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Registres mémoire — répartis à votre convenanceentre les donnéeset les programmes.

Registres primaires Registres secondaires
(accessibles en modules

Bm L
mémoire enfichables)

version P 0

e eC RooC
ase Boon C

Ba Raog C

accessibles Bes ]:|

en modules

mémoire
enfichables

|

R,[ BsA

 

La pile opérationnelle

pour le programme Registres

68 registres : plus de 400 lignes
de mémoire programme T[

319 registi lus de 2200 li z
registres : plus de ignes

de mémoire programme v
x

c40XXXHP-U0ICKKK aupHa [

vasTx C—

L'affichage

AU

Logements d'E/S

[5
ATTENTION
Éteignez toujours le
HP-41C avant de connecter

Le HP-41C Calculateurscientifique une extension ou

alphanumérique programmable
un accessoire
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Index des fonctions

es fonctions du HP-41C peuvent être enregistrées comme instructions dans la mémoire
mme saufcelles marquées d’un astérisque. Les fonctions apparaissant différemment au clavier et

ffichage sontlistées avec leurs deux formes, celle du clavier en premier. (Ex. : (JÆ] au clavier et
l'affichage). Sauf indication contraire (e), toutes les fonctions peuvent être appelées à

age puis réaffectées.

  
 
  

Utilisation, modes et indicateurs

* Touche de mise soustension. Voir [OFF] et plus loin
Mise hors tension

Signal sonore

Signal à tonalité variable. n = choix de la tonalité
* Touche du mode personnel

* Touche du mode programme
* Touche du mode alphanumérique

Exécution. Nom de programme,de fonction, label numérique ou
adresse indirecte

* Utilisation de la fonction secondaire d'une touche

Avance papier

 

Affichage et pile opérationnelle

 

=- Extinction de l'affichage
* Mise sous tension del'affichage

n , Notation ingénieur. n = nombrede chiffressignificatifs après le premier
n Notation virgule fixe. n = nombre de chiffres après la virgule.

n Notation scientifique. n = nombre de chiffres après la virgule
Introduction de l'exposant de 10

#* Touche de correction

Copie du contenu de X dans Y
Échange des contenus de X et de Y
Échange des contenus de X et d'unregistre de stockage. n = numéro
du registre
Permutation circulaire des contenus de la pile vers le bas
Permutation circulaire des contenus de la pile vers le haut
Effacementdel’affichage

Effacement de la pile opérationnelle
@ou CX Effacement duregistre X

  
Mathématique générale

E Addition

Soustraction

Division

Muttiplication

Changement de signe

 



Valeur absolue
Partie entière

Partie fractionnaire

Arrondi

Inverse
Carré

Racine carrée

Pourcentage

Différence en pourcentage
Utilisation du nombre
Modulo
Signe d'une expression

 

Logarithmes et exponentielles

Logarithme décimal
Logarithme népérien

Logarithme népérien pour des arguments proches de 1

Exponentielle décimale
Exponentielle népérienne
Exponentielle népérienne pour des arguments proches de 0

Ÿ élevé

à

la puissance x

 

Statistiques

Ë Définition du bloc des six registres statistiques

Accumulation de données

 

Œ Suppression ou correction de données

Effacement des registres statistiques

Factorielle
Moyenne
Écart type

Trigonométrie

[SN] Sinus
Cosinus
Tangente

C:RT_] ou Arc sinus
ou Arc cosinus

ou Arc tangente

Unité = degré
Unité = grade
Unité = radian

Conversions

Décimal — octal
Octal — décimal

Degrés — radians

 



 

LASTX

ou (8T#]
ou (ST—
ou sTx
ou [T

  

 

5
s
>
=

Radians — degrés
Polaire — rectangulaire
Rectangulaire — polaire
Décimal — sexagésimal
Sexagésimal — décimal
Addition sexagésimale
Soustraction sexagésimale

Répartition de la mémoire. n = nombre de registres
de stockage de données
Rappel du dernier nombre introduit.
Stockage. n = numéro du registre
Addition en mémoire
Soustraction en mémoire
Multiplication en mémoire
Division en mémoire
Rappel. n = numéro du registre
Contrôle d'un registre. n = numéro du registre
Effacement des registres

n = numéro du registre

Traitement des chaînes ALPHA

CoFY ] nom
DëLin
 

 

GTG n ou nom ou
adresseindirecte
* ° (GTO(F] n ou nom
*

 

LBL) n ou nom

 

Annulation du mode ALPHA

Mode alphanumérique
- Décalage à gauche de la chaîne ALPHA
Remarque
Stockage d'une chaîne ALPHA. n = numéro du registre
Rappel d'une chaîne ALPHA. n = numérodu registre
Contrôle d’une chaîne ALPHA
Effacement du registre ALPHA

Affectation. Nom defonction et numéro de touche
Un pas en arrière
Listage du catalogue. n = numéro du catalogue.
Effacement du programme nommé.
Copie d'un programme
Suppression deligne de programme. n = nombre de lignes.
Fin de programme.
Branchementà l'adresse indiquée.

Branchement manuel
Branchement en fin de mémoire programmeet préparation
pour un nouveau programme
Adresse d'un programmedans la mémoire



Compactage de la mémoire programme
Pause
Renvoi

Marche/arrêt du programme
Un pas en avant
Arrêt programmé

 

Indicateurs binaires

    

ou adresse Annule l’indicateur concerné

indirecte

ou adresse Test pour 0 de l'indicateur concerné

indirecte

n ou adresse Test pour 0 del'indicateur concerné et mise à zéro

indirecte

n ou adresse Test pour 1 de l'indicateur concerné

indirecte

n ou adresse Test pour 1 del’indicateur concerné et mise à zéro

indirecte

n ou adresse Mise à 1 de l’indicateur concerné

indirecte

Tests

X est-il égal à Y?
X est-il égal à 07
X est-il supérieur à Y ?

ou X est-il supérieur à O?
Esjou X est-il inférieur à Y?

ou [0

]

X est-il inférieur à 0 ?
=3 ou X est-il inférieur ou égal à Y?

=0 où X est-il inférieur ou égal à 07
ou X est-il différent de Y?

ou X est-il différent de O ?
n Soustraction d'une unité et sautsi égalité.
n = numéro du registre.

(E€] n Addition d'une unité et saut si plus grand.
n = numéro du registre.

 

   



Introduction au HP-41C

Le système HP-41C

HP-+1C matérialise un concept entièrement nouveau dans le domaine des calculateurs Hewlett-
En fait, les puissantes caractéristiques du HP-41C en font un système de calcul de poche. Le

HP+1C est le premier calculateur de poche HP offrant autant de possibilités alphanumériques. La variété
utilisateurs et des applications nous a incités à concevoir et à créer un calculateur polyvalent,
able et souple. Le HP-41C est le résultat de ces recherches. Vous pouvez étendre la capacité de

kage dans un rapport 1/5 et spécifier quelles sontles fonctions actives ainsi que leurs positions sur
clavier. Pour rendre le HP-41C encore plus souple, nous créons une gammede périphériques qui en
un système de calcul à part entière.

onnaître les caractéristiques de toutes les fonctions, vous pouvez choisir un jeu de celles-ci selon
nature de vos besoins.
croissement de vos calculs en complexité et en longueur, vous conduira à étendre votre
raissance des autres fonctions du HP-41C. Et si vous avez besoin d’une fonction qui n’est pas

microprogrammée,vous pouvez encore écrire un programme répondantà ce besoin. Ces programmes
jaux,ainsi que tous les autres programmes, peuvent être affectés d’un nom au clavier, pour être
ite exécutés par simple pression d'une touche. Vous disposez aussi d'un ensemble de modules

nfichables couvrant des applications particulières.
Mais la caractéristique la plus'attrayante du HP-41C est peut-être encore sa simplicité d'utilisation. Il
n'est pas nécessaire d’être informaticien pour utiliser le langage de programmation de ce calculateur.

HP-41C est la base d’un systèmede calcu! de poche extrêmement puissant et nous vous conseillons
lire attentivement ce manuelpourtirer avantage del’ensemble des caractéristiques de votre HP-41C.

 

  

  

   

     

   

       

Attention
Votre calculateur HP-41C possède des caractéristiques d'affichage très souples; choix entre le point
décimal (norme U. S.) et la virgule (norme européenne), séparation ou non des groupesdetrois chiffres
dansla partie entière.

Si vous voulez quel'affichage de votre calculateur corresponde aux exemples donnés dans ce manuel,
il faut placerl'affichage dans la norme européenne avec séparation des groupesdetrois chiffres. Pour
cela appuyez sur [_] [CF] 28.
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Problèmes-exemples

L'affichage du HP-41C contient sept indicateurs ou mots clés qui vous indiquent l’état courant du

calculateur.

ÉBAT USER GRAD SHIFT 01234 PROM ALPHA

Appuyez sur la touche (0N] et vérifiez que l’indicateur USER apparaît. Si oui, appuyez sur la touche

pour éteindre l'indicateur.
S lindicateur BAT (batterie) apparaît, référez-vousà l'annexeB, page 289

Pour prendre contact avec votre nouveau calculateur, essayez quelques calculs simples. Appuyez sur

   

o 4 de façon que l'affichage corresponde aux exemples ci-dessous-

pour résoudre appuyez sur affichage

5+6=11 5 [ENTER#] 11,0000

8:2=4 8 (ENTeRs) 20 4,0000

7-4=3 7 Enrés] 48 3,0000

9x8=7 9 (ENTERA] 8/A] 72,0000

19,852 19.85 | [7] 394,0225

prenons maintenant un exemple et résolvons-le d'abord

manuellement, puis par programme.
Vous voulez connaître la déperdition de chaleur d'un chauffe-

eau de forme cylindrique. Vous pouvez pour cela utiliser la

formule:q =h ST
où q = déperdition de chaleur (en calories/heure)

h

=

coefficient de transmission thermique

S

=

surface du cylindre
T - différence de température entre la surface du cylindre

et l'air ambiant  
Supposons maintenant que vous ayez un chauffe-eau cylindrique de 200 | et que vous vouliez connaître

\a déperdition de chaleur due à sa mauvaise isolation. Les premières mesures vous indiquent que la

itiérence de températureentre la surface du cylindre et l'air est de 10°C, que la surface du cylindre

st de 3 m?. Sachant que le coefficient de transmission thermique est de 1,78, quelle est la perte de

chaleur du chauffe-eau ?

Appuyez sur Affichage

10 10,0000 AT

3 3 s
30,0000 résultat intermédiaire

1,78_ h

53,4000 q en calories/heure

 



Programmation de l’exemple

u a donc une perte de 53,4 calories/heure pour une différence de 10°C. Mais si vous
‘a déperdition de chaleur pour plusieurs différences de température, vous devez
ition manuellement pour chaque différence de température, ou mieux, vous pouvez

ammequicaleulera la déperdition pour n’importe quelle différence de température.

     

Quei est ce programme ?

t. Le programmeest la même séquence de pressions de touche quecelle utilisée pour la
velle. On y ajoute uneinstruction pour identifier le début du programme.

 

Chargement du programme
: e programme en mémoire, appuyez sur les touches données ci-dessous. L'affichage

mboles ou nomsreprésentant chaque instruction. Le calculateur enregistre les instructions
roduction.

  

 

Appuyez sur
-n place le HP-41C en mode programme.L'indicateur PRGM

s'allume à l'affichage
prépare le caleulateur pour le programme
définit le début d’un programmeet nomme
celui-ci PERTE
instructions servant à la résolution

J manuelle

 

Exécution du programme
Calculez les déperditions de chaleur de votre chauffe-eau pour des différences de température de 12°Cz  
 

Appuyez sur Affichage
PAGM 53,4000 retour au mode normal  

  

12 première différence
KEG (exécute) XEQ__ exécute quoi ?
ALPHA }PERTE [ALPHA ]64,0800 réponse en cal/heure

35_

XEG XEQ__
ALPHA

|

PERTE (ALPHA

]

186,9000 deuxième réponse
__ [Cx 0,0000 effacementdel’affichage

La présencedetraits de soulignement à la fin d’un affichage est toujours une indication de question.

Exemple
19. = commenttraiter ce nombre ? ; XEQ_ _ = exécution de quelle fonction
Vous pouvez encore économiserplus de temps en affectant le programmeà une touche duclavier. Vous
exécutez ensuite le programme parune unique pression de touche, commeunesimple fonction en mode
personnel. Affectons donc le programme PERTEà la touche

 

Appuyez sur Affichage

DRSN ASN_ Affecte quoi ?
CAWPHA) PERTE ASN PERTE_ A quelle touche ?
C+] 0,0000

Utilisez maintenantle programme PERTE pour les différences de températures suivantes : 20°, 15°, 25e.
Pour exécuter le programme PERTE,vous devez préalablement appuyer sur la touche car le
programmeest considéré comme une fonction. L'indicateur USER s'allumeà l'affichage.
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Appuyez sur Affichage

   
0,0000 Place le HP-41C.

20 106,8000 Latouchelibellée

 

fonction [PERTE

Si vous maintenez un peula touche enfoncée, le HP-41C affiche le nom de la fonction [[PERTE ;
si la touche est maintenue enfoncée plus d'une demi-seconde,cela annulela fonction.

 

Appuyez sur Affichage

15 TPERTE Dès qu'on relâche la touche,la fonction est
80,1000 exécutée et le résultat est affiché.
133,5000 Idem.

0,0000 Effacementdel'affichage

0,0000 Sort du mode personnel

 

La programmation du HP-41C est aussi simple que cela. L'ensemble des caractéristiques de calcul et

de programmation ainsi que la facilité d’utilisation du HP-41C, en font l'un des systèmes de calcul de

poche les plus performants.

Configuration du HP-41C

Mémoire permanente. Le HP-41C conserve «toutes » les informations du calculateur dans la mémoire
permanente — une des technologies les plus récentes et les plus performantes dans le domaine
des calculateurs scientifiques — Toutesles informations étant conservées, vous pouvez éteindre votre
HP-41C puis le mettre sous tension, et reprendre vos calculs là où vous vousétiez arrêté. De plus, pour
économiser l'énergie de la pile, le HP-41C se met automatiquement hors tension après 10 minutes
d'inactivité.

Caractères alphabétiques et numériques. Le HP-41C est l’un des premiers calculateurs de poche à

offrir à la fois les caractères alphabétiques et numériques. Les caractères alphabétiques vous permettent
de libeller les programmeset les fonctions, de commenterles données, d'afficher les erreurs en clair, etc.

Les catalogues de fonctions. Le HP-41C possède trois catalogues : noms des programmesenregistrés,

ensemble des fonctions présentes au clavier, ensemble des fonctions des modules enfichés. Vous
pouvez ainsi connaître à tout momentle contenu du calculateur.

Réaffectation de touche — Presque toutes les fonctions du HP-41C (fonctions standard, fonctions de

module, fonctionsécrites parl’utilisateur) peuventêtre affectées ou réaffectées à une position de touche

ou à une position secondaire. Ceci vous permet de personnaliser votre calculateur en disposant vos
fonctions surle clavier.

Extensions au HP-41C.La version de base du HP-41C possède 63 registres utilisables pour les données
oules lignes de programme(l'ensemble de la mémoire utilisée pour le programme correspond à environ
440lignes programmées). Vous pouvez définir la répartition données/programme que vous désirez
(exemple : 17 registres de donnéeset 46 registres programme). Mais ce n'est pas une limite à la capacité
mémoire du HP-41C; vous pouvez augmenter cette capacité en enfichant des modules de 64 registres
chacun, pour un total maximum de 319 registres, répartis à votre gré.

Et ce n’est pas tout! Le HP-41C possède quatre logements vous permettant, non seulement d'enficher
des modules mémoire, mais aussi des modules d’applications spécialisées, et mêmeunlecteur de cartes
compatible avec les HP-67 et HP-97 ainsi qu'une imprimante thermique.

ATTENTION

ll faut toujours éteindre le caleulateur avant d'i
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Première partie

Utilisation de votre calculateur HP-41C

15



 

U
E
1
1
E
E
R

P
I
U

       



Chapitre 1

Généralités

base du HP-41C constitue un ensemble prêt à l'utilisation ; les piles jointes doivent être
voir annexe B page239). De mêmesi l’indicateur BATs’allume,référez-vous à l’annexeB.

 

Touches de fonctionnement

Touche

GN met le HP-41C sous ou hors tension, suivant l’état antérieur. De façon à économiser
piles, le HP-41C s'éteint automatiquement après 10 minutes d'inactivité. I! suffit d’appuyer

ur le rallumer.
llumez le HP-41C,il se « réveille » en mode standard ou personnel suivantl'état antérieur

« Si le mode PRGM ou ALPHAétait actif lors de l'extinction du calculateur, il ne le sera pas
*rs Se \3 mise sous tension.

  
  
  

Touche —x

USER

}

vous permet de personnaliser votre HP-41C en positionnantà votre gréles fonctions
lez au clavier. En mode personnel, le mot USERs’allumeà l’affichage. Une autre pression

€ ([UsER annulera ce mode.  
Appuyez sur Affichage

 

Place le HP-41C en mode personnel

Vousutilisez les fonctions que vous
avez définies.  Repasse en modestandard
Vousutilisez les fonctions standard

onnel, toutes les touches non réaffectées conserventleur fonction standard. Les fonctions
dard sont celles imprimées au-dessuset sur les touches.

 

Touche F

  calculateur est en mode programme,les pressions de touches sont enregistrées comme
ons de programme. La programmation est présentée en deuxième partie de ce manuel.

17



Touche

Le mode alphanumérique est une caractéristique très intéressante vous permettant d’utiliser aussi bien

deslettres que des chiffres et même des symboles. Lorsque vous appuyez sur la touche [ÆLPFHA], les
fonctions primaires au clavier sont les caractères imprimés en bleu en dessous des touches. De plus,
l'indicateur ALPHA s'allume à l'affichage. Pour sortir du mode alphanumérique,il suffit d’appuyer de

nouveau sur [ALFHA].

Modes d’utilisation

Les touches de fonctionnement que nous venons devoir permettent de d

« calcul », « programme», « alphanumérique ».

Le premier d’entre-eux comporte deux sous-modes: « standard>et « personnel».
Le mode standard vous donne accès aux fonctionstelles quelles sont inscrites au clavier.

Le mode «personnel», qui correspond à la touche et à l'affichage «USER», vous donne accès aux
fonctions standar réaffectées, et aux fonctions que vousavez écrites et affectées à certaines touches du

clavier. Les touches auxquelles n'ont pas été affectées ou réaffectées de fonctions conservent leurs

significations standard.

Le mode programmecorrespond l'affichage du mot PRGM et vous permet d'écrire dans la mémoire
les séquences d'instructions constituant vos propres programmes. Le mode alphanumérique correspond
à l'affichage du mot ALPHA et vous donne accès au clavier alphanumérique.

 

r des modesd’utilisation :

Affichage

Affichage initial

Si "MEMORYLOST"apparaît lorsque vous mettez votre HP-41C sous tension pour la premièrefois, cela
signifie simplement que la mémoire permanente n'était plus alimentée. Appuyez seulement sur [=]
(touche correction) pour annuler ce message d'erreur — lorsque la mémoire permanente n’est plus
alimentée,toutes les informations en mémoire dans le HP-41C sont perdues —
Lors de la mise sous tension, l'affichage est identique à celui existant lors de l'extinction.

 

Capacité de l’affichage
Le HP-41C possède un affichage à 12 caractères. Mais vous pouvez placer 24 caractères dansle registre
d'affichage. Lorsque le nombre de caractères excède 11, le HP-41C décale automatiquementl’affichage

d’un caractère vers la gauche pour tout nouveau caractère. Exemple:

Appuyez sur Affichage
HP-41C en mode ALPHA

ABCDEFGHIJK ABCDEFGHIJK_ le registre contient 11 caractères

L BCDEFGHIJKL_ il contient 12 caractères

M CDEFGHIJKLM_ Îl contient 18 caractères
0,0000 HP-41C en mode standard

Le registre d’affichage — A —

Une des grandesdifférences entre le HP-41C et les autres calculateurs HP est quel'affichage peut être
utilisé indépendammentdela pile opérationnelle. Cet affichage est un registre supplémentaire dont le
contenu répond aux règles suivantes :
1) Lorsquele calculateur est en mode standard ou personnel, le registre À est, la plupart du temps,par
défaut la copie du registre X dela pile opérationnelle sauf pour les affichages temporaires correspon-
dantà trois situations :
18



— ersque vous appuyez sur une touche de fonction, le calculateur affiche temporairement le nom de
exme famcton (voir page 18),
— *#erwgue vous utilisez une fonction demandant un paramètre,le calculateur affiche la mnémoniquede
eæms femcton ævant que vous introduisiez la valeur du paramètre,
— ersque vous exécutez la fonction » le registre À affiche le contenu d’un registre de stockage,
æn M transtérer dans la pile opérationnelle (voir page 72).
B Lersque le caiculateur est en mode programme,le registre À, contient toujours le numéro de la ligne
& gragramme sur laquelle est positionné le pointeur de programmeet une mnémoniquedel’instruction
aachée à cette ligne.
W Lersque le calculateur est en mode alphanumérique, le registre d'affichage est associé au registre
ALPHA (vour page 40).

Terminologie
Fauwr éwerses fonctions ainsi que pour une bonneutilisation de la pile opérationnelle,il est nécessaire
@ swe SSérencier l'introduction — ou écriture — d’un nombre l'affichage et la terminaison du
montre
Emempie avec 1.25 x 105

Affichage
1,25_ Introduction de la mantisse (1)
125 . Terminaison dela mantisse (2)
125 #. Introduction de l'exposant (3)
125.000,0000 Terminaison de l’exposant et du

 

nombre (4).
1} Lersque la mantisseest introduite mais non terminée, vous pouvez encore la modifier : lui rajouter
ses cmvffres, ou la corriger par la touche[+] par exemple. Tant quel’introduction n’est pas terminéele
mermbre affiché est suivi d'un trait de soulignement.

quel'introduction de la mantisse est terminée par [ENTER#), [EEX) ou [STO], par exemple, vous
vez plus la modifier. Le traît de soulignementa disparu, ou est décalé vers la droite de l'affichage

«æns e cas où vous avez demandél'introduction d’un exposant.
# Lersquel'exposant est introduit mais non terminé, vous pouvez encore le modifier : changer son
sgne le corriger, etc.
Dens ce cas l'exposant est suivi ou non d’un trait de soulignement,suivantqu'il a un ou deuxchiffres.

1,25 15).
rsquel’introduction de l'exposant est terminée — par » [STO] etc. — vous ne pouvez plus

te moéfer ni changer son signe. Le nombre estalors affiché suivantle format prédéfini.

 

  

  

Clavier
aque touche du clavier possède plusieurs fonctions. La fonction obtenue dépend du modeutilisé à

ment. En modestandard, les fonctions disponibles sontcelles visibles sur la face supérieure et au-
dessus de la touche.
  

y* — Pour cette fonction appuyez d'abord sur la touche
jaune [], puis sur cette touche.

— Pour cette fonction appuyez directement sur la
touche.

 

B — Pourle caractère imprimé en bleu, placez le HP-41C
en mode ALPHA.
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L'indicateur SHFT (shift) permet de savoir à tout moment quelle est la fonction qui sera exécutée. Si

vous appuyez sur [, le mot SHFTs’allume signifiant que la fonction secondaire de la touche sera

exécutée. Si vous appuyez de nouveau sur [_], le mot SHFT s'éteint et la fonction primaire sera exécutée.

Indicateur SHFT

  agag

Noms de fonctions

Lorsque vous maintenez la pression exercée sur une touche, le nom dela fonction est affiché. Si vous

maintenez cette pression plus d'une demi-seconde, le mot NULL est affiché et la fonction n'est pas

exécutée.

Donc en maintenant une touche enfoncée, vous pouvez contrôler une fonction sans l’exécuter. Exemple :

  

Appuyez sur Affichage
10 10-

1/x maintenu momentanément
0,1000 Résultat

Pour un contrôle

Appuyez sur Affichage
10 10.

1/X maintenu jusqu'à ce que NULL

NULL apparaisse. La fonction n'est pas

10,0000 exécutée

COs] 0,0000

Le clavier ALPHA

En mode ALPHA, le clavier alphanumérique est actif. En appuyant sur une touche, vous obtenez à

l'affichage le caractère ou le symbole écrit sous la touche. Les autres fonctions de la touche ne sont

plus actives. De plus, un deuxième caractère ALPHA est disponible en corbeille haute (majuscule-

minuscule).
En mode alphanumérique

la fonction secondaire n’est plus disponible.

La fonction principale n'est plus disponible- Une nouvelle

corbeille haute est disponible. Appuyez sur (, puis sur la
touche

 

Fonction principale en mode ALPHA. Appuyez simplement
sur la touche. 



 

  
  

Utilisons maintenant ce clavier ALPHA

Appuyez sur Affichage
   
F F

FU-_

FUE_

FUEL_

0,0000

 

Autre exemple

Appuyez sur Affichage

ALPHA FUEL

H_
HP_
HP-_
HP-4_
HP-41_

 

0,0000

spPEnD aSTO 2RCL
es2ge2
E 5

 

ous donne l'ensemble des fonctions du clavier utilisables en mode alphanumérique.

LPHA est aussi reproduit sur l’aide mémoire, au dos de la machine et dans l’index des

n de ce mânuel. Remarquez queles caractères montrés au-dessus destouches ne sont
t imprimés sur la machine.

 

  
HP-41C en mode ALPHA

Annulation du mode ALPHA.
Le HP-41C mémorise le mot FUEL

HP-41C en mode ALPHA. Rappel de
l'ancien contenu alphanumérique
H et P sont des caractères principaux

Caractères secondaires

Effacementdel'affichage
Annulation du mode ALPHA

Retour au mode standard
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Vous pouvez rappeler les caractères ALPHA écrits en appuyant sur [ en mode ALPHA. C'est
la fonction — ct. chapitre 3 —Quel que soit le mode dans lequel se trouve le calculateur, la
touche [_] conserve sa fonction, ainsi que deux autres touches qui conservent leurs fonctions principale
et secondaire (sauf si elles sont réaffectées en mode personnel — cf. chapitre 4 —.

  
Introduction de nombres

Vous devez introduire les nombrestels que vous les écrivez sur unefeuille, y compris le point décimal

— sauf s'il est à la droite du dernier chiffre significatif. Pour quel’affichage de votre calculateur

corresponde au manuel, appuyez sur [ [FIX] 4.
Lors de l’introduction d’un nombre, le calculateur vous en indique le dernier chiffre par un «_»

(soulignement).
Pour introduire 30,6593

Appuyez sur Affichage
30.6593 30,6593_
Les nombresintroduits en mode ALPHA ne peuventpasêtre utilisés dans des opérations.

Nombres négatifs

Pour introduire un nombre négatif, introduisez le nombre puis appuyez sur (CHS] (changementdesigne).
Le nombre apparaît à l'affichage précédé d’un signe moins (-).

Appuyez sur Affichage
— 30,6593_

Vous pouvez changer le signe de tout nombre négatif ou positif différent de zéro de la façon suivante :

Appuyez sur Affichage

[Hs 30,6593_

Exposants de 10

Vous pouvez introduire des nombres en notation scientifique à l’aide de la touche[EEX]. Vous écrivez
le nombre, vous appuyez sur [EEX] et ensuite vous écrivez la puissance de 10 (les puissances négatives
seront traitées plus loin). Remarquezla façon dontle HP-41C vousindique le nombre etl'exposantde 10.

Exemple introduisez le nombre d'Avogadro — 6,0222 x 102

Affichage
0,0000
6,0222_
60222 - Position de l'exposant
60222 2
60222 23

 



Effacement

Touche [axa]

Cette touche possède deuxfonctions d’effacement :

en mode ALPHA, effacement du registre ALPHA

en mode calcul, effacement du registre X et remplacementparzéro.
Exemple : en mode calcul

Appuyez sur Affichage

60222 23 Résultat précédent

cx 0,0000 Effacement et remplacement par zéro

en mode ALPHA, écrivez SOLEIL puis effacez-le

 

 

Appuyez sur Affichage
ALPHA) HP-41C en mode ALPHA

SOLEIL SOLEIL_

CL Effacementdel'affichage

 

0,0000 Retour au mode calcul

Touche € — correction —

La touche [Æ] permet de corriger l'affichage.
En mode ALPHA, chaque pression de[+] efface le caractère le plus à droite — le «_ » (soulignement)
revient en arrière.

 

 

 

 

Exemple :

Appuyez sur Affichage
ALPHA } HP-41C en mode ALPHA
HYDVO HYDVo_ Le mot est erroné
æ HYDV_ retrait de caractères
= HYD_
RO HYDRO_ mot correct

CAPHA) 0,0000 retour en mode calcul

En mode calcul, lors de l’introduction d’un nombre, vous

pouvez utiliser [=] pour supprimeret corriger des chiffres d'un
nombre. Par exemple, introduisez la constante de Joule 778,26. 



Appuyez sur Affichage
778.26 778,26_ la première décimale est fausse

ë 7763 rtat de caratères
26 778,26_ valeur correcte
COe 0,0000
En mode ALPHA la fonction [F] supprimeles caractères un par un de même qu'en modecalcul, si le
soulignement(_) est présent l'affichage.
Si le soulignementn’est pas présent en mode calcul, la fonction [F] effacel’affichage — comme

 

Les fonctionnements particuliers de la touche

 

sont présentés tout au long du manuel.

Fonctions

Malgré le très grand nombre de fonctions disponibles sur le HP-41C, celles-ci restent toutes simples à
exécuter:

— lorsque vous pressez et relâchez une touche, le calculateur exécute immédiatementla fonction,

— lorsque vous pressez et maintenez une touche moins d'une demi-seconde, le calculateur affiche le
nom dela fonction puis l’exécute,
— lorsque vous pressez et maintenez une touche plus d'une demi-seconde, le calculateur affiche le

nom dela fonction puis affiche NULL. La fonction n'est pas exécutée.

Par exemple pour calculer le carré d'un nombre — 160 —

 

Appuyez sur Affichage
160 160_

Oz 25.600,0000 Réponse
Calculez maintenant la racine carrée du résultat.

Appuyez sur Affichage

25.600,0000

LÆ] 160,0000

Uxlet sont des exemples de fonctions d'un seul nombre.

Fonctions d’un seul nombre

Utilisation :

1) Introduire le nombre

2) Exécuterla fonction

Exemple: Calculez l'inverse de 4

  

Appuyez sur Affichage
4 4

0,2500

Problèmes :
1+25 = 0,0400

Vv360 = 18,9737
106 = 10.000,0000

log (8,31434) = 0,9198 (6.31434 [L0G])
72 = 5.041,0000 c
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Fonctions de deux nombres
ons, les deux nombres doiventêtre présents avant d'effectuerl'opération.onctions de deux nombres :

F),

EJ, [&], et]
devez introduire deux nombres avant d'exécuter une opération, vous devez utiliser la

ENTER# pour les séparer.
ENTER#) chaque fois

ntroduire plusieurs nombres
ctuer une opération

— seul nombre doit être introduit, il n'est pas utile d'appuyer sur .

   

 

   

 

  

   
 

 

Exemple : Ajoutez 15 et 5

 

Appuyez sur Affichage
‘ 15- premier nombre

15,0000 séparation
5s deuxième nombre
20,0000 réponse

pérations arithmétiques fonctionnent de la mêmefaçon

Pour calculer Appuyez sur Affichage
15-5 15 5 10,0000

15 5 75,0000

 

15 se 20000
jon (ŸF] est aussi une fonction de deux nombres. Elle élève un nombre à la puissance du

 

  evez toujours vous souvenir que le nombreaffiché est désigné par x. Ainsi [J=] signifie élévationu du registre Y à la puissance du nombreaffiché (contenu du registre X).

 

Appuyez sur Affichage
< ENTER# 4,0000
7° Q 16.384,0000 

ez les problèmessuivants avecla fonctio
&* = 65.536,0000 (i6 4 F
* =32.768,0000 @ 15

8.561,0000 (81 2
rnier exemple aurait pu être résolu par la fonction

 

  

   
Calculs en chaîne

révèlent la rapidité et la simplicité dela logique decaleul utilisée par Hewlett-Packard. Mêmelorscalculs les plus complexes, vous n’effectuez qu'une seule opération à la fois, et vous connaissezous les résultats intermédiaires. La pile opérationnelle Hewiett-Packard (cf. chapitre 3) stocke quatreésultats intermédiaires jusqu'à ce que vous en ayez besoin. Ce système rend le calcul aussi naturel queà résolution manuelle, mais le calculateur prend la part fastidieuse du travail.

    

Exemple:
Calculez (17 — 5) x 4
Pour résoudre ce problème à la main, vous calculez d'abord le résultat intermédiaire 17 — 5

17-5=12
puis vouseffectuez la multiplication par 4

12x4=48
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Avec le HP-41C vous résolvez ce problème de la même façon. Premièrementle résultat intermédiaire.

Appuyez sur Affichage

17 17,0000
se 12,0000

puis le résultat final. | n'est pas nécessaire d'appuyer sur pour stockerle résultat intermédiaire.
Finissez le problème en multipliant par 4.

Appuyez sur Affichage
12,0000 résultat précédent

48 48,0000 résultatfinal

Le HP-41C stocke automatiquement les résultats intermédiaires, vous n'avez donc pas besoin de vous

en souvenir.

Résolvez maintenant les problèmes suivants:

Pour calculer Appuyez sur Affichage
6&+11)+8 5 5,0000

1 16,0000
2,0000
23,0000
138,0000
11,6000
2,0000
26,0000
22,0000
45,0000
11,2500

   
(23 x 6) + 12

(9+17—4+23)=4

Des problèmes, même beaucoup plus complexes, peuvent être résolus de la mêmefaçon à l'aide de la
mise en mémoire automatique des résultats intermédiaires.
Par exemple, pour résoudre (5 + 5) x (9 — 3)

(6 + 5) x (9 — 3)

Calculez ce premier !puis celui-là
résultat intermédiaire

multipliez ensuite les
résultats entre eux

Il en est de mêmeavec le HP-41C

Calculez d'abord (6 + 5)

Appuyez sur Affichage
8 6,0000

 

11,0000 résultat intermédiaire

Calculez maintenant (9 — 3)
(du fait que vous devez introduire une nouvelle paire de nombres avant d'effectuer la fonction, il faut

séparer les nombres par )

Appuyez sur Affichage
11,0000 résultat précédent

9 2,0000
sE 6,0000 deuxièmerésultat
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nsuite les résultats entre eux

 

Apouyez sur Affichage
— 66,0000 résultat

Que vous n'avez pas eu à noter ou à vous souvenir des résultats intermédiaires avant de les

   

  

  

   

 

C les mémorise automatiquement dansla pile opérationnelle, prêts à être utilisés.jt l'importance d'un caleul, celui-ci peut toujours être réduit à une série d'opérations surx nombres.
problèmessuivants.

ous quevous effectuez les opérations de la même façon que vous le ferlez à la main et queez pas vous soucier des résultats intermédiaires.
= (13 x 11) =145,000

(33 x 9) =0,3030
< 5) — 0,05 = 180,9972
12) = (10 - 5) =4,0000

  

 

Un mot au sujet du HP-41C

 

Ssant maintenantles caractéristiques de base du calculateur, vous pouvez apprécier pleinementce de la logique de calul utilisée par Hewlett-Packard. Avec ce système, vous introduisez les$ sans parenthèses grâce à la notation polonaise inverse (RPN).==* |a mise en œuvre de la notation polonaise inverse sur les calculateurs HP qui confère au HP-41Cces avantages :
— Yous travaillez sur une seule fonction à la fois. Le HP-41C simplifie les problèmes,— les fonctions sont exécutées immédiatement. Vous suivez le même ordre que pour la résolution

  
   

 

  

   

manuelle,
— \es résultats Intermédiaires sont automatiquement affichés. Vous pouvez contrôler chaque

opération,
— \es résultats intermédiaires sont automatiquement mémorisés. Vous n’avez pas besoin de lesnoter.

— Vous effectuez les calculs comme vous le feriez à la main. Il n’est pas besoin de les mettrepréalablementen forme,
— il n’Y a pas de parenthèses, donc pas de problème de hiérarchie entre les opérations.vous suffit de quelques minutes pour apprendre à utiliser le système RPN. El vous serez largementompensé par la facilité que vous aurez ensuite pour résoudre les équations les plus longues et lesPlus complexes. L'étude attentive de ce manuel vous permettra detirer le meilleur parti de votre HP-41C,
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Chapitre 2

Affichage

ge du HP-41C se distingue par sa grande souplesseet l'utilisation de caractères alphanumé-
Vous pouvez contrôler le format des nombres affichés tout en conservant la représentation
avec une mantisse de 10 chiffres plus 2 chiffres en exposant de dix. Ainsi le calculateur affichant
décimales lors de la première mise sous tension, le nombre PI, représenté dans le calculateur
leur 3141592654 x 10©, apparaît à l'affichage sous la forme 3,1416.
ple, lors du caleul de 2 w,la réponse affichée avec quatre décimales est:

 

     

   

Appuyez sur Affichage
205 6,2832

ndant le calculateur effectuel’opération suivante -
000000 x 10% [ [ 3,141592654 x 10% [&]
nnaît de façon internele résultat suivant:

8,283185308 x 109

 

Contrôle du format de l’affichage

disposez detrois fonctions,
1C

affichage avecvirgule fixe
i) affichage en notation scientifique

fichage en notation ingénieur — les exposants de dix sont des multiples de trois (105, 105, 1012) —spécifiez le nombre de décimales par la touche numérique qui suit celle du format.
aue soit le format ou le nombre de décimales affichées le calculateur effectue toujours lestions sur le nombre complet (mantisse de 10 chiffres et exposant de dix à 2 chiffres).
ue vous spécifiez un moded’affichage, la mémoire permanentes'en souvient et le conserve même

ous éteignez le calculateur.

 

et [ENG], pour contrôler le format des nombresaffichés par

 

  
  

   

Affichage en notation fixe

uyez sur suivi d'une touche numérique pourspécifier le nombre de décimales.
mple: Notation FIX 6

  
nombre de 10 chiffres —DSSOT0 es

: (€3455 1998

Î
signe virgule décimale
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Exemple de changementde format

 

Appuyez sur Affichage
2.24136 2,24136 nombre
CX FIX_ affichage de FIX_, le _ sert à

demanderle nombre de décimales.
2 FIX 2 Si vous maintenez brièvementla

touche 2, le calculateur affiche
FiX2.

224 résultat

l'affichage est arrondi, mais pas
le nombre dansle calculateur

D(F 0 2 l'affichage est arrondi à 0 décimal.
(O [Fix] 9 2,241360000 Des zéros sont ajoutés pour compléter

les décimales manquantes
O 2,2414 L'affichage est arrondi à quatre

décimales.

Nous avons défini le signe de séparation (parties entière/fractionnaire) commeétant la virgule, le point
servantà séparer les groupesde:trois chiffres dansla partie entière. Le changement de norme est décrit
au chapitre 14.

Affichage en notation scientifique

En notation scientifique, les nombres sont affichés avec un seul chiffre à gauche dela virgule. Ce chiffre

est suivi d’un certain nombre de décimales, spécifié par l'instruction de format. La mantisse est
multipliée par la puissance de dix indiquée à la droite del’affichage

“ 12345618-4 !
  

 

Signe de “” TX exposant de 10
la mantisse mantisse à huit

chiffres signe de

l’exposant

Pour demander l'affichage en notation scientifique,il suffit d'appuyer sur [ (BG] suivi d'une touche
numérique spécifiant le nombre de décimales affichées.

Exemples: Introduisez la vitesse de la lumière (299.792.500 m/s), puis placez le calculateur en notation

scientifique.

Appuyez sur Affichage
299792500 299.792.500_

sci_
= 2,998 x 10°. Remarquezl’arrondi

2998 08 sur le dernierchiffre affiché
= 08 = 3x 10

 

Remarque: Vous pouvez aisémentintroduire des nombres directement en notation scientifique à l'aide

de la touche[EEX]
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Affichage en notation ingénieur

   

 

Catie notase c=s particulier de la précédente où les exposants de dix sont toujours des multiplesvs nombre dechiffres significatifs
après le premier
——

= / = c =(23455618-88

se >e 7 / TSN exposant de 10e mantisse — / ! toujours multiple de 31 chiffre signe detoujours l'exposantprésent

7 2st particulièrement utile dans les calculs scientifiques où les multiples d'unité sontdes exposants de dix multiples de trois.

  

es préfixes ci-après.

 

 

multiplicateur préfixe symbole
Tor tera T109 giga @105 mega M105 kilo k10-s milli m10-6 micro #10-0 nano n10-r pico p10-15 femto f10-18 atto a  
   mple avec 28,17939 x 10-16

 

Appuyez sur Affichage
26,17939_
28,17939 - 16
ENG_ Notation ingénieur; arrondi2,82 7 15

_

sur le deuxièmechiffre après la
virgule2818 7 18

_

arrondi sur le 3 chiffre après
la virguleZ - 15

_

arrondi sur le 1# chiffre
significatit

demarquez quel'arrondi peut avoir lieu à gauche de la virgule commedans le cas de[ENG] 0.En notation ingénieur, la virgule se déplace pour conserver un exposant de 10 multiple de 3.
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Exemple: multipliez par dix, deuxfois, le nombreaffiché.

Appuyezsur Affichage
2,82 —15

282 —
282, -—15

 

Si vous multipliez une nouvelle fois par dix, l'exposant de dix passe à un autre multiple de 3.

Appuyez sur Affichage
10 2,82 — 12 la virgule se déplace et l’exposant

de 10 change
0,00 - 00
0,0000

 

Changement automatique de format et décalage

Le HP-41C passe automatiquement de notation fixe en notation scientifique lorsquele nombre à afficher

est trop grand ou trop petit pour apparaître en virgule fixe.

Après un changement automatique de notation, le HP-41C

revient automatiquement en notationfixe dès qu'un nouveau

nombre peut être affiché de cette façon. Remarquez que le

changement automatiquen'a lieu qu'entre les notationsfixe et

scientifique.
Lorsque le HP-41C doit afficher une ligne d'informations

contenant plus de 12 caractères, le calculateur décale automa-

tiquement l’affichage vers la gauche pour vous permettre de
lire la ligne compiète.

 

Indicateurs affichés.

L'affichage du HP-41C contient sept indicateurs ou mots clés qui vous indiquent l'état du calculateur.

BAT USERGRAD SHIFT 01234 PROM ALPHA

 

BAT, indicateur du niveau des piles

Lorsque le mot BATs’allume, il vous reste entre 10 et 30 jours de fonctionnement(sur pile alcaline). Il

feut denc alors vous préoccuper d'acheter de nouvelles piles (voir piles, Annexe B). La faible

consommation du HP-41C donne aux piles une durée de vie de 9 à 12 mois suivantl'utilisation.
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USER, indicateur de mode personnel

        acez le HP-41C en mode personnel, le mot USERs'affiche. Les fonctions que vous avez
ciavier sont alors actives et non des fonctions standard. Le mode personnelest décrit au

 

GRAD — RAD, indicateur d’unité d’angle

s placezle HP-41C en mode grade,le mot GRADs'allume; en moderadian, seulesles lettres
t et en mode degré rien n’est allumé.  

01234, indicateurs binaires

r binaire O, 1, 2, 3 ou 4 est placé sur 1, le chiffre correspondant s'allume.

 

SHFT, indicateur de fonction secondaire (shift)

s appuyez sur la touche [_], le mot SHFT s'allume, vous indiquant que vous avez accès aux
ndaires. Le mot SHFT s’éteint lorsque vous appuyez de nouveau sur [] ou sur une touche

 

  

PRGM, indicateur du mode programme

    
us placez le HP-41C en mode programme,le mot PRGM s’allume. Une nouvelle pression sur
CPRGM annule le mode et éteint le mot PRGM. La programmation est décrite dans la

© partie du manuel.

 

ALPHA, indicateur du mode alphanumérique

ous placez le HP-41C en mode alphanumérique, le mot ALPHA s'allume. Le clavier
rique est décrit au chapitre 1.

ge de ces mots vous informe de l'état courant de votre HP-41C et vous permet de vous
er sur votre sujet, sans être obligé de vous souvenir à chaque instant de l'état de votre
ur.
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Chapitre 3

La pile opérationnelle et le registre ALPHA

  
chapitre décrit en détail le fonctionnement de la pile opérationnelle et du registre ALPHA. Leur
naissance vous aidera à utiliser au mieux votre calculateur.

La pile opérationnelle

pile opérationnelle Hewlett-Packard, en mémorisant automatiquement les résultats intermédiaires,rmet de résoudre aisément les équations les plus complexes. La configuration de la pile est la
vante :

 

T 0,0000
z 0,0000
Y 0,0000
x 0,0000 associé au registre affichage en modecalcul.

   

  

mode calcul, les registres affichage et X sont associés; néanmoins le calculateur peut affichertemporairement des informations différentes du contenu du registre X (nom de fonction — voir page
contenu d’un registre rappelé par la fonction — voir page 72).

Chaque registre contient un nombre de10 chiffres plus un exposant de dix à deux chiffres. L'affichages caractères alphanumériquesest traîté plus loin. Quelle quesoît la longueur d'un nombre (1,5: 2 ou
8028 x 1011), il occupe toujoursun registre entier.

contenu des registres de la pile opérationnelle ainsi que toutes les autres informations du HP-41C,ont conservés par la mémoire permanentelors de l’extinction du HP-41C.
Lorsque vous exécutez une fonction, le résultat est toujours placé dans le registre X — associé à
affichage — aînsi pour le caleul de l'inverse de 5.

  

Appuyez sur Affichage
sCæ] 0,2000
Le contenu dela pile opérationnelle est alorsle suivant:

T 0,0000
z 0,0000
Y 0,0000
x 0,2000 associéà l'affichage

L’affichage et le registre ALPHA

Nous venons de voir commentfonctionne l'affichage avec des nombres. Voyons maintenant ce qu'il on
est avec des caractères alphanumériques.
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En mode ALPHA,le registre mémoire associé à l’affichage est le registre ALPHA; tous les caractères
introduits l'affichage sont stockés dansce registre qui est l’équivalent du registre X dela pile pour le
mode alphanumérique.
Le registre ALPHA peut contenir 24 caractères — deux fois l'affichage — lorsque vous introduisez le
24° caractère d'une chaîne alphanumérique, le HP-41C émet un signal sonore : «bip». Si vous
introduisez encore un caractère, il sera enregistré mais le premier caractère dela chaîne sera perdu, et
le HP-41C émettra un autre «bip».
Lorsque la chaîne alphanumérique possède plus de 12 caractères,l'affichage se décale automatiquement
d'une placevers la gauche pour tout nouveau caractère. Si vous voulez visualiser l'ensemble du registre
ALPHA, appuyez sur en mode ALPHA.

Appuyez sur Affichage

Ex Ex
EX_ La touche permet d'introduire en mode

alphanumérique un espace blanc. Dans la suite
de ce manuel nous omettrons de spécifier la
touche dans la colonne « Appuyez sur »,
nous écrirons simplementla chaîne de caractères
telle qu'elle devra apparaître à l'affichage.

DE (EPAG] EXDE_
DECALE EX DE DECAL.
À (SPAGE] X DE DECALA_ ;
G DE DECALAG_ Décalage
E DE DECALAGE_
O EX DE DECAL

X DE DECALA Visualisation de l’affichageDE DECALAG
DE DECALAGE

u Effacement
0,2000 Le registre X revientà l'affichage

 

La fonction (CIK en mode ALPHA) vous permet de compléter une chaîne écrite préalablement.
Exemple:

Appuyez sur Affichage

ADD ADD_ chaîneinitiale
CAWPHA] 0,2000 retour au mode calcul

ADD mode ALPHA
D ADD_
ITION ADDITION nouvelle chaîne

0,2000 retour au mode caléul

Si vous n'appuyez pas sur [APPEND] avant d'ajouter de nouveaux caractères, ceux-ci remplaceront la

chaîne précédente. Exemple:

Appuyez sur Affichage

ADDITION femplacement de chaîne
CALCUL CALCUL_ alphanumérique

0,2000 retour au mode calcul
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Noms de fonction et affichage

us appuyez sur une touche et que vous la maintenez enfoncée, moins d'une demi-seconde,
la fonction est affiché ; lorsque vous relâchez la touche, le nom disparaît et la fonction est

Si vous maintenez la touche enfoncée plus d'une demi-seconde, le nom dela fonction est
par le mot NULLet la fonction n’est pas exécutée. Ceci vous permet de contrôlerla position
jons affectées aux touches en mode personnel, sans les exécuter.

ouches de caractères numériques (CHS), [EEX), [F], 0 à 9) et alphanumériques ne provoquent pas
e de leurs fonctions, ne peuvent pas être annulées et sont exécutées immédiatement.

 

  

 

Effacement du registre ALPHA et du registre X

pouvez, suivant le mode, effacer le registre X ou le registre ALPHA ave- !a mêmetouche —
xa

]

— En mode ALPHA,les pressions successives de [7] et de

[CLA]

effacentle contenu du registre
HA, et laissent la pile opérationnelle telle quelle.
modecalcul, les pressions successives de [_] et de
mple en modecalcul puis en mode ALPHA

      effacent le contenu du registre X.

  

Appuyez sur Affichage
0,2000
ex si vous maintenez la touch
0,0000 enfoncéele contenu précédent du
CALCUL registre ALPHArevientà l'affichage

effacement du registre ALPHA
0,0000 retour au mode caloul

 

Correction de l’affichage

fonction de correction [Æ] vous permet de revenir en arrière lorsque vous avez fait une erreur
roduction de données.

‘ait cette touche possède deux fonctions :
— si un soulignement (_) suit le messageaffiché, unepression sur F] n'efface quele dernier caractère,
— le soulignement ne suit pas le message,la pression sur [F] efface l’affichage en entier.
Si vous enleveztousles chiffres d'un nombre, le HP-41C affiche zéro.

  

 

Exemple : Introduisez un nombre, modifiez-le puis effacez-le entièrement avec H-
Remarquezles déplacements du soulignement.

  

Appuyez sur Affichage
5 56 premier nombre

5 suppression d'un chiffre
7 5,7_ correction
28 5 suppression de deux caractères

0,0000 annulation
En mode ALPHA,la fonction[«] est identique sauf qu'elle remplacel'affichage par des caractères blancs
et non par des zéros.
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Appuyez sur Affichage

 

ABB ABB_
& AB_ suppression d’un caractère
c ABC_ correction

HE - annulation ; seul le soulignementreste

et la pile opérationnelle n’est pas affectée
0,0000 retour au mode caleul

Lorsque le message n'est pas suivi de soulignement, F] effacel’affichage en entier.

Appuyez sur Affichage
2 1,4142
& 0,0000

Pour une fonction avec paramètre

Appuyez sur Affichage

RCL_- fonction et demande de paramètre

RCL 9_

RCL__ vous pouvez changer le paramètre
0,0000 ou annulerla fonction

 

L'utilisation de la fonction{+]tout au long de ce manuel vous aidera à comprendre encore mieux son

fonctionnement.

Manipulation du contenu de la pile opérationnelle

Trois fonctions vous permettent de permuter les contenus des différents registres dela pile opération-
nelle.

permutation circulaire vers le bas
permutation circulaire vers le haut

(Æ3 échange des contenus de X et de Y
Remarquez quela fonction n’apparaît pas au clavier, elle est accessible par l'affichage (avec la
fonction [KEQ]) ou affectée à une touche (ces deux possibilités d'accès sont décrites au chapitre 4).

  

Permutation circulaire

Pour connaître le fonctionnement de

 

introduisez dans la pile les nombres 4, 3, 2 et 1 :

 

Appuyez sur Affichage
4 4,0000
3 3,0000

2,0000
1 1
Le contenu de la pile est alors le suivant:

T 4,0000
z 3,0000
Y 2,0000
x L associé à l'affichage
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Appuyez maintenant sur

ontenu dela pile es

  
T

z

Y

x ©

Lorsque vous appuyez sur[R#], les contenus des registres sont décalés d’un registre vers le bas. Le
nombre affiché (registre X) passe dansle registre T

 

Appuyez sur Affichage
RH 3,0000
ontenu de la pile opérationnelle

T 2,0000
z 1,0000
Y 4,0000
x 3,0000

 

ppuyez sur ([EF] jusqu'à ce quela pile revienne à sa position d'origine (1 dansle registre X)

Appuyez sur Affichage
E 4,0000

3,0000
2,0000
1,0000
4,0000

R 1,0000
4,0000
3,0000
2,0000
1,0000

effectuent un cycle complet de rotation de la pile.
le la même façon en décalant les registres vers le haut.

x
<
N
4

D
O

x
<
N
n
4

  

 

€ pressions sur
onction  

Échange de X et Y

uche [ÆEY] échange les contenus des registres X et Y sans affecter les registres Z et T. Avec
tenus deregistres précédents, une pression sur [XZ7] changerala pile  

 

de à

T 4,0000 T 4,0000

z 3,0000 z 3,0000

Y 20000 Y 1,0000

afichas x 10000 —— x 20000 affichage

Appuyez sur Affichage
= 2,0000

auez que lorsque vous déplacez des nombres dans la pile, seuls les nombres bougent, les
s sontfixes. Ainsi le registre X est toujours le registre d'affichage.  
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Touche

Lorsque vousintroduisez plusieurs nombres dansle caleulateur vous devez indiquer où chaque nombre
finit, et où commencele suivant. C’estle rôle de la touche [ENTER#]
Lorsque vous appuyez sur ([ENTER#), le calculateur sait que le nombreécrit est completetille copie dans le
registre Y pour permettre l'introduction d'un nouveau nombre dansle registre X.

Appuyez sur Affichage

987.3 987,3_
987,3000

Lorsque vous avez écrit le nombre,
le contenu dela pile est passé

de à

4,0000 T 3,0000

3,0000 -—/J—>—_> z 1,0000

1,0000fY 20000

2,0000 x 987,3000

puis lorsque vous avez appuyé sur le contenu dèla pile est passé
de à
3,0000 T  1,0000
1.uoaaf z 20000
2,0000 Y 987,30000

x967,3000__ 987,30000

Le contenu du registre X est dupliqué en Y et est conservé à l’affichage
Le contenu de Ÿ passe en Z
Le contenu de Z passe en T
Le contenu de T est perdu
Après le registre X est prêt pour un nouveau nombre qui remplacera le contenu actuel de X.
Introduisez maintenant un nouveau nombre

x
<
N
y
A

x
<
N
4

Appuyez sur Affichage
537.91 537,91-

Contenu de la pile

T 1,0000

z 2,0000

Y 987,3000

x 537,91

Remarquez que les contenus de la pile ne bougent pas lorsqu'un nombre est introduit après

— ainsi qu'après ou [Z=]. Cependant, les contenus de la pile sont déplacés lors de
l’introduction d'un nombre après la plupart des autres fonctions, y compris après et . Voir
l’annexe C pour uneliste complète des opérations qui déplacent les contenus dela pile opérationnelle.

  

Effacement de la pile opérationnelle

La fonction efface le contenu de tous lesregistres de la pile opérationnelle. peut être
appelé à l'affichage ou affecté à unetouche.
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Fonctions d’un seul nombre et pile opérationnelle

ns d'un seul nombre opèrent sur le contenu du registre X. La réponse est donnée en X. Les

des registres Y, Z et T ne sont pas affectés.
e la fonction racine carrée.

   

 

Appuyez sur Affichage
& 0,0000

27,93_ premier nombre
27,9300 place le nombre dans Y
167,54_ deuxième nombre
12,9437 réponse en X

   
u de la pile

Avant exécution de après exécution de
T 0,0000 T 0,0000

z 0,0000 z 0,0000

Y 27,9300 Y 27,9300

x 167,54 x 12,9437

fonction d’un seul nombre n'affecte que le contenu du registre X

 

Fonctions de deux nombres

 

HP-41C effectue les opérations arithmétiques en positionnant les nombres dansla pile de la même
con que vousle feriez sur le papier.

 

Exemple: pour additionner 17 et 46 vous écririez
17
46

r ensuite effectuer l’opération.

  

le HP-41C

Appuyez sur Affichage
€ 0,0000

17 17_ introduction du premier nombre
ENTERT 17,0000 dansle registre Y

46_ deuxième nombre en X
63,0000 résultat en X

 

es nombres sont toujours disposés dansle calculateur de la façon la plus naturelle, puis l'opération
effectuée. Les divisions, soustractions et multiplications fonctionnent de la même façon. 

Calculs en chaîne

Vous savez maintenant commentintroduire des nombreset effectuer des opérations. Dans chaque cas
vous avez dû positionner les nombres dansla pile opérationnelle avec la touche Cependant
la pile opérationnelle effectue automatiquement de nombreux mouvements, ce qui augmente la
puissanceet la facilité de caleul.
La pile opérationnelle décale tout résultat de calcul vers le haut de la pile lorsqu'un nouveau nombre
estintroduit, car le HP-41C sait, qu’après un calcul, tout chiffre introduit fait partie d’un nouveau nombre.
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Effectuez par exemple : 21 + 18 + 19 + 53 =

Appuyez sur Pile opérationnelle

es 0,0000

21 0,0000
0,0000 introduction de 21

0,0000

 

ENTER#) 0,0000
0,0000 copie de 21 dans Y
21,0000

0,0000
0,0000 introduction de 38
21,0000

38

0,0000 première addition
0,0000

0,0000 affichage du résultat en X

 

0,0000 introduction de 19

0,0000
59 est placé en Y

 

0,0000 deuxième addition
0,0000
0,0000 affichage du résultat en X

0,0000
0,0000
78,0000 introduction de 58

 

53

0,0000 dernière addition

0,0000
0,0000 résultat final en X

131,0000]

 

T
z
Y
x
T
z
Y
x
T
z
Y
x
T
z
Y
x
T
z
Y
x
T
z
Y
x
T
z
Y
x
T
z
Y
x

Après tout caleul ou manipulation de nombres, la pile décale automatiquement son contenu après
l'introduction d’un nouveau nombre. Les opérations étant effectuées dès que vous appuyez sur la touche
de fonction, la longueurdes calculs en chaîneest illimitée tant qu'il n’y a pas dépassementde capacité
dans un registre de la pile opérationnelle (contenu supérieur à 9,999999999 x 105). Pour un tel
dépassement, le calculateur affiche OUT OF RANGE. Nous vous montrerons plusloin commentindiquer
au HP-41C qu'il peut ignorer ces dépassements.
De mêmequeles contenus dela pile opérationnelle sont décalés vers le haut lors de l'introduction de
nombres,ils sont décalés vers le bas durant les calculs sur deux nombres.
Reprenonsl'exemple précédent et effectuons les opérations d'une façon différente pour bien mettre en
valeur cette caractéristique.

Appuyez sur Pile opérationnelle
O

 

21
introduction de 21

 

x
<
N
4
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Appuyez sur Pile opérationnelle

ENTERE 0,0000

0,0000 copie de 21 dans Y

21,0000

21,000 S

 

0,0000 introduction de 38

21,0000 21 monte dans Z

38,0000 38 est copié dans Y

ë

21,0000 introduction de 19

e S 8 ë

 en
N
&

=I 8 8ENTER+ , 21 monte dans T

38 monte dans Z

T
z
Y
x
T
z
Y
x
T
z
Y
x
T

z
Y
x
T
z
Y ; 19 est copié dans Y
x
T
z
Y
x
T

z
Y
x
T

z
Y
x
T

z
Y
x

 

zs d sè f
" ës E

 

J introduction de 53

e 3
s

s
e

s
8
8
8

i

N $ $ ë, Addition de 19 et 53. Le reste

, dela pile est décalé vers le

À bas, 21 descend dansZ et est
aussi dupliqué dans T

21,0000 addition de 38 et 72

e
N en 88 ë8

S S/ 8 8 Z

N
» s
8
8
8 8
ë
s

S|
5

2
8
$
s

81
8 S

N : 8 8 ë addition de 110 et 21

Ez 8 gé

  mouvements sont identiques pour les fonctions (F), et [E]. Le contenu de T est copié dansZ et
dansT le contenu de Z est copié en Y,l’opération est effectuée sur les contenus de Ÿ et de X et

résultat est affiché en X.

mouvements permettent au HP-41C de mémoriser automatiquement les résultats intermédiaires,
nulant doncles risques d'erreurs de réintroduction.

 

   

Ordre d’exécution

Lorsque vous devez résoudre un problème commecelui-ci:
(87 x [(15/18) + (5 x 0,13)]) / 3,87

Vous devez savoir par où aborderle calcul. Pour cela, imaginez que vous résolvez le problème sur le
papier

:

vous commencezparle plus petit niveau de parenthèses.
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Cette méthode est de loin la plus performante etla plus naturelle. Elle vous permet de contrôler à tout

momentvos calculs, car le HP-41C affiche tous les résultats intermédiaires.

Pour résoudre le problèmeci-dessus.

 

Appuyez sur Affichage
5 5,0000
18E 0,2778 résultat de 5/18
5 5,0000
18 0,6500 résultat de 5 x 0,13

0,9278 résultat de (5/18) + (5 x 0,13)
34,3278 résultat de 37 x [(5/18) + (5 x 0,13)]

3.87 E] 8,8702 résultat final

Registre LAST x

En plus des quatre registres de la pile opérationnelle, le HP-41C possède un registre de stockage
supplémentaire, le registre LAST x. Ce registre conserve automatiquement la valeur affichée avant
l'exécution de la dernière fonction. Pour rappeler le contenu du registre LAST x à l'affichage, appuyez
sur () [LASTX]

Traitement des erreurs

La fonction facilite grandementle traitement d'erreurs telles quel'exécution d’une fonction
erronée oul'introduction d'un nombre faux. Par exemple, divisez 287 par 13,9 aprèsl'avoir divisé par
erreur par 12,9.

Appuyez sur Affichage
287 287,0000
1296 22,2481
D (tasTz] 12,8000 } correction de l'erreur

287,0000
184 20,6475 résultat attendu

Remarque: Si vous vous apercevez de votre erreur avant d'effectuerla fonction, vous pouvezutiliser
la fonction [] pour corriger le nombre sansle réintroduire.
Mouvement des contenus dela pile opérationnelle dans l'exemple précédent.
Lors del'exécution de la première Æ] et de [J la pile change

de à puis à

T 0,0000 T 0,0000 T 0,0000

z 0,0000 z 0,0000 z 0,0000
Y 287,0000 Y 0,0000 —N 22,2481

x 12,?flflfl — E— x 222461— [ x 12,9PDÛ
  LAST x — 12,9000

Reprise d’un nombre pour un calcul

Le registre LAST x est aussi utile dans les calculs où un nombre apparaît plusieurs fois. En rappelant
ce nombre parla fonction [LASTX], vous n’avez pas le réintroduire.
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Cafcuéez par exemple
96,704 + 52,394706

52,894706

Affichage
96,7040
149,0987 résultat intermédiaire
52,3947 rappel
2,8457 résultat final

 

Calculs avec constante

 

ævez pu remarquer quelorsqueles contenus de la pile opérationnelle sont décalés vers le bas, le
rorbre dans T descend dansZ et est recopié dans T. Cette caractéristique de la pile peut être utilisée
pour des calculs avec une constante.

Exemple : La population d'une culture bactériologique croît
diennement de15 %.Calculez, pour une culture de départ

1000. la population en fin de journée pendantcinq jours
consécutifs.
  

Méthode: Introduisez le facteur de croissance(1,15) dans les
es Y. Z et T et la population initiale (1000) dans le

stre X_ Pour connaître la nouvelle population appuyez sur
uche EJ     
  
Appuyez sur Affichage
1 1,15-

1,1500

1,1500

1,1500

1000_

1.150,0000 population après le premierjour
1.322,5000 population après le deuxièmejour

= 1.520,8750 population aprèsle troisième jour
= 1.749,0063 population après le quatrième jour
= 2.011,3572 population après le cinquièmejour
Lorsque vous appuyez pourla première fois sur la touche [K], vous calculez 1,15 x 1000. Le résultat
1150) est affiché en X et le facteur de croissanceest recopié dansle registre Y. Cefacteur étant recopié
à partir du registre T chaquefois que le contenu dela pile opérationnelle descend, il est inutile de le
réintroduire.

Note : La touche[Rÿ]. qui permute le contenu des quatre registres de la pile, ne peut pas recopier un
nombre, mais seulement déplacerles nombres qui setrouvent déjà dansla pile.
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Chapitre 4

Utilisation des fonctions du HP-41C

Comme vous avez pu le remarquer auparavant, les fonctions disponibles sur le HP-41C ne sont pas
toutes imprimées sur le clavier. Le HP-41C possède en tout 130 fonctions standard, dont 68 sont
directement accessibles au clavier
Les autres fonctions du HP-41C sont accessibles de deux façons : à partir del'affichage ou en les
affectant au clavier en mode personnel. II suffit d'appuyer sur (exécute) et d'entrer le nom de la
fonction en mode ALPHA. Plus simplement encore, vous pouvez affecter le nom d'une fonction à une
toucheà l'aide de la fonction [A&N].
Il suffit alors d’appuyer sur la touche en mode personnel pour effectuer la fonction affectée.
La plupart des fonctions du HP-41C peuventêtre exécutées de cette façon. Le chapitre 6 donnela liste
et les explications des fonctions standard du HP-41C, sauf pour les fonctions de programmation. La
liste complète des fonctions standard du HP-41C est donnée en Annexe D.

Exécution de fonctions à partir de l’affichage

Calculons par exemple 6! — & est une des fonctions connues du calculateur mais
aui ne sont pas présentes au clavier. Introduisez le nombre6 puis appuyez sur [XEG]. Le HP-41C affiche
alors XEQ__

Appuyez sur Affichage
6 6_

XEQ_ le HP-41C demande: Exécute quoi?

1l vous suffit maintenant d'écrire le nom de la fonction à l’affichage. Au début le HP-41C demande un

label numérique à deux chiffres (__). Dès que vous appuyez sur pour entrer le nom de la
fonction, l’affichage devient XEQ_. Dans la deuxième partie de ce manuel vous verrez commentutiliser

pour exécuter des programmes avec des labels numériques.

Caleulons donc 6!

 

Appuyez sur Affichage
CALPHA] XEQ_ mode ALPHA
FACT XEQ FACT_ fonction factorielle
CAFHA] 720,0000 dès que vous revenez en mode calcul,

la fonction est exécutée et le résultat
est affiché en X.
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Essayons une autre fonction. Lorsque vous exécutez une fonction nécessitant un paramètre, commela
fonction [FIX], le HP-41C demandera ce paramètre avant d'exécuter la fonction.

Exécuter par exemple [FX] 6

Appuyez sur Affichage
XEQ_— Exécute quoi ?
XEQ_ Mode ALPHA

Fix XEQ FIX_ Nom dela fonction
FIX_ Demandele paramètre

6 720,000000 Résultat en X

Toutes les fonctions nécessitant un paramètre sont exécutées dès que vous introduisez le dernier ou le
seul chiffre requis. La fonction [FIX] ne requiert qu’un seul chiffre : le nombre de décimales. Elle est
donc exécutée. dès l'introduction de celui-ci.

Mise au point et correction de fonction

Sur le HP-41C vous pouvez mettre au point les noms de fonction avant de les exécuter. Exemple:

 

Appuyez sur Affichage
KEG] XEQ__ Élimination de XEQ en appuyant su
& 720,000000

XEQ_
ENT XEQ ENT_

8 XEQ EN_ correction du nom
G XEQ ENG_
geg XEQ_ annulation du nom
@ 720,000000 annulation de la fonction XEQ
O 720,0000 retour à FIX 4

0,0000 effacementde l'affichage

 

Erreurs

Si vous essayez d'exécuter(avec [XE])une fonction dont le nom n'existe pas dans le calculateur, celui-ci
affiche NONEXISTENT. Par exemple, si vous essayez d’exécuter SINE, le calculateur affiche
NONEXISTENTcar la fonction sinus s'appelle SIN dans le HP-#1C.
Les fonctions nécessitant un paramètre n'acceptent pas ce paramètre en mode ALPHA. Si vous essayez

d'utiliser un paramètre en mode ALPHA, le calculateur affiche ALPHA DATA. Une liste complète des

messages d’erreurs du HP-41C est donnée en Annexe E.

Les catalogues du HP-41C

Le HP-41C possède trois catalogues de fonctions. Le premier contient toutes les fonctions et tous les
programmes que vous avez écrits vous-même et stockés en mémoire programme. Le deuxième
catalogue contient toutes les fonctions qui deviennent actives lorsque vous connectez des modules
d'applications ou des périphériques. Enfin le troisième catalogue contient toutes les fonctions standard
du HP-41C.
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La fonction exn

vez lister le contenu de chaque catalogue en appuyant sur [ [CATALOG, suivi du numéro du

  

  

Catalogue utilisateur ne1

Catalogue accessoires ne2

Catalogue fonctions standard ne3
logues sont organisés de la façon suivante :
logue utilisateur Nomspris dans l'ordre de la mémoire

talogue accessoires Groupés par accessoires
Catalogue fonctions standard En ordre alphabétique

Exemple: listage du catalogue des fonctions standard:

Appuyez sur Affichage
ExTALOG CAT_ Quelcatalogue ?

3 CaT3 Le listage commencelorsque vous
+ introduisez le numéro du catalogue

X12
YIx dernière fonction du catalogue

Catalogue utilisateur

Ce catalogue a une caractéristique vous permettant de localiser les programmes dans la mémoire.
Au coursdu listage,le calculateur positionne le pointeur au début du programmedont le nom est affiché
à un instant donné. Cette caractéristique est détaillée dans la deuxième partie de ce manuel.

Arrêt du listage d’un catalogue

Vous pouvez à tout momentarrêter le listage d'un catalogue en appuyantsur[RÆ]. Vous pouvez ensuite
ser les fonctions et [EST] pour localiserla fonction désirée, ou appuyer sur [W/S] pour reprendre
stage.
ous voulez arrêter définitivementle listage, appuyez sur la touche[#] et maintenez-la enfoncée.

  

Appuyez sur Affichage
CaTALOG3 +
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Appuyez sur Affichage

 

GRAD

[Rs] GTo Arrêt
_ GRAD retour arrière
[esT] GTo en avant

HMs en avant
[Fs] HMS+ relance du listage

RSF 0,0000 appuyez sur puis sur Æ]

Lorsquele listage est arrêté (par[F]), si vous appuyez sur une touche de fonction, l'arrêt est définitif
et la fonction est exécutée.

Fonctions en mode personnel

Vous vous souvenez (cf. chapitres 1 et 2) que le mode personnel vous permet de positionner les
fonctions sur le clavier à l'aide dela fonction ASK].
!l vous suffit alors d’appuyer sur la touche définie pour exécuter la fonction.

Les seules touches auxquelles vous ne pouvezréaffecter de fonctions sont:[_. [ON], [USER, (FRGM et
Toutes les fonctionslistées dans le catalogue peuvent être réaffectées — même les chiffres

et les fonctions alphanumériques — Seuls les caractères ALPHA ne peuventl'être.

Si vous essayez d’affecter une fonction dont le nom n'existe pas dans le calculateur, le HP-41C affiche
NONEXISTENT.La fonction [ASN] n'est pas programmable.
Pour affecter une fonction à une touche:

1) Appuyez sur[”][ASK]. Le HP-41C demande le nom dela fonction avec ASN_.
2) Appuyez sur[ALFHA Jpour placer le HP-41C en mode ALPHA.
3) Introduisez le nom de la fonction.

4) Appuyez sur(ALFRA pour placer le HP-41C en modecaleul.
5) Appuyez sur la touche (ou sur( et la touche) à laquelle vous voulez affecter la fonction. Si vous
maintenez la touche enfoncée, le HP-41C affiche le nom de la fonction et le code de la touche associée.
Le code de touche est une identification ligne/colonne des touches. Par exemple, le code de la touche

st 15. Le 1 indique la première ligne et le 5 indique la cinquième colonne.

Les codes des touches de fonctions secondaires sont les codes des fonctions primaires précédés d'un
signe moins (=).
Par exemple, le code pour la fonction (fonction secondaire de la touchel
Exemple : Affectez la fonction (moyenne) à la touche (JÆ7.

 

est — 15.  

Appuyez sur Affichage
O ASN_ Affecte quoi?

ASN_ mode ALPHA
MEAN ASN MEAN_ nom de la fonction

ASN MEAN _ À quelle touche ?
G ASN MEAN 13 code de la touche [7" ([MEAN])
Lorsque vous réaffectez une fonction à une touche,il est pratique d’écrire le nom de la fonction à
l'endroit approprié, sur une grille de fonction à placer sur le clavier. Le HP-41C est livré avec une grille
et des étiquettes adhésives portant le nom de chaquefonction standard. L'emploi de cette grille facilite
l’utilisation de votre HP-41C personnalisé.

Cette possibilité, ajoutée au rappel des noms de fonctions affectées, rend votre HP-41C réellement

personnel et en facilite l’utilisation.
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Retour aux fonctions de mode standard

 

ffecter à une touchesa fonctioninitiale,il suffit d'appuyer sur G ALPHA

][

ALPHA

]

puis sur
e
mple, au chapitre 1, vous avez affecté le programme à la touche
on[Æ+] à cette touche:

   
- Pour réaffecter

 

Appuyez sur Affichage

ASN_

ASN_

0,0000

 

Utilisation des fonctions réaffectées

  ute fonction réaffectée à une touche peut être utilisée en
modepersonnel. Lorsque vous appuyez sur [USFR, toutes les
fonctionsaffectées ouréaffectées au clavier deviennent actives.
Les touches auxquelles n'ont pas été affectées d'autres fonc-
tons conservent leur fonctioninitiale.

Exemple avec la fonction que vous avez affectée
précédemment à la touche . Lors d’un entraînement
sportif, un coureur décide de faire une moyennede ses temps
sur un parcours de 16 km.

ableau desrésultats sur cinq courses est donnéci-dessous.  

 

Essai 1 2 3 4 5
 

Temps (minutes) 52,60 53,55 51,25 50,65 48,76

 

a séquencede touchessuivante calcule la moyenne (le fonctionnement de st décrit au chapitre 6).cez le HP-41C en mode petsonnel — ceci vous permet d'utiliser la fonction réaffectée à la
ouche[yÆ"].  

 

Appuyez sur Affichage
0,0000 mode personnel
0,0000
1,0000 premier essai
2,0000 deuxième essai
3,0000 troisième essai
4,0000 auatrième essai
5,0000 cinquièmeessai
MEAN si vous maintenez brièvementla touche,

le HP-41C affiche le nom dela fonction
affectée

51,3620 moyenne des temps effectués
== 51,3620 retour au mode standard
La fonction reste affectée à la touche [JÆ]. Une simple pression sur vous permet depasser du clavier standard à votre clavier personnalisé ou inversement.
Si vous éteignez votre HP-41C en mode personnel, il reste dans ce modelorsque vous le rallumez.
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Chapitre 5

Mise en mémoire et rappel des nombres

et des chaînes alphanumériques

 

tandard du HP-41C possède 68 registres de stockage. Vous pouvez ajouter des modules de
pour augmenter le nombre desregistres jusqu'à 319.
HP-41C, la mémoire programmeutilise aussi les registres de stockage pour mémoriser les
ns. En fait vous pouvez contrôler la répartition des registres entre les données et les
mes. Lorsque vous mettezle HP-41C soustension pour la premièrefois, il a 17 registres données
gistres programme.

aistres données du HP-41C vous permettent de stocker et de rappeler des nombreset des chaînes
Ces registres sont indépendantsdela pile opérationnelle et du registre LAST x. De même que
plupart des fonctions, vous pouvez utiliser ces registres à partir du clavier ou au cours d'un

gramme. Ces registres font partie de la mémoire permanente du calculateur.
amme ci-après montre l'ensemble des registres données potentiels dans la configuration

 

   

  

   

Remarque : à moins que vous n’ayez connecté des modules mémoire, le HP-41C a 63 registres de

 

   

   

esses des registres de données primaires vont de 00 à 99.
r les registres secondaires les adresses vont de (100) à (818).
ockage et le rappel des nombres et des chaînes dans les registres secondaires sont décrits au

13-

Pile opérationnelle Registres primaires Registres secondaires
T Poo Raooy
z ALPHA Por HP-41C Brrony
Ï Fs version rn
* LAST X ! standard

Re
Raz

Pos Rois
Si tous les modules mémoire sont affectés aux données, chaque module correspondra aux adresses
suivantes :
standard : Roo — Rez module 2 : Ryen — Rersoy module4 : Rass — Retg)
module 1 : Rçs — Pess Anoo — Razs module 3 : Ryon — Resa
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Registres de stockage primaires

Stockage des nombres

Pour mettre en mémoire le contenu du registre X
1) appuyez sur[STO]. Affichage STO__.
2) appuyezsur les touches numériques correspondantà l’adresse du registre (00 à 99). La mise en

mémoire est effectuée lorsque vous appuyez sur le deuxième chiffre.

Exemple : Pour stocker 2.200.000 dans R, (distance en
années lumière entre la galaxie d'Andromède etla terre)

 

Appuyez sur Affichage

22000000 2.200.000_
sTO__ Quel registre ?

2.200.000,000 Le nombreest stocké

0,0000

 

Note : Lorsqu'un nombre est mis en mémoire,il est simplement copié dansle registre de données, ainsi

2.200.000 est copié dans le registre R, et reste affiché dans X. Le stockage d’un nombre ne modifie

pasla pile.

Rappel de nombres

Le rappel des nombres à l'affichage s’effectue par une procédure similaire à celle de leur stockage:
1) appuyez sur[REL). Affichage RCL__.
2) appuyezsur les touches numériques correspondant au registre où se trouve le nombre(00 à 99).

Par exemple, rappelez le nombre stocké précédemment en R,z-

 

Appuyez sur Affichage
RCL__ Quelregistre ?

12 2.200.000,000

Le rappel d’un nombreà l'affichage provoque la montée des contenus dela pile opérationnelle.

Stockage et Rappel dans les registres de la pile

Le HP-41C peut stocker et rappeler des nombres, dans et à partir de registres de la pile opérationnelle
ou de LAST x. Pour cela appuyezsur [F] suivi de X, Y, Z, T ou L (pour LASTx) au lieu de l’adresse du
registre. Lorsque le HP-41C demande l'adresse « STO ST » il suffit d’appuyez sur la touche correspondant
à la lettre — il n'est pas nécessaire de passer en mode ALPHA — stockez par exemple le nombre 19

dansle registre Z.
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Affichage
19.

 

sTO__ quel registre ?
- STO ST_ quel registre de la pile ?
z 19,0000 stockage dans Z

0,0000

 

Fappe! contenu du registre Z

 

Asquyez sur Affichage

RCL__ quelregistre ?
RCL ST_ quelregistre de la pile ?
19,0000
0,0000

 

Stockage de chaînes ALPHA

nes ALPHA peuventêtre stockées dans tout registre de données, ainsi que dans les registres de

rationnelle. En mode ALPHA,les fonctions secondaires des touches[STG] et sont [ASTO
e ALPHA) et (rappel ALPHA). II suffit donc d’appuyer sur [ [AstoJou[) suivi

resse du registre. Le HP-41C demande l'adresse en affichant ASTO__ ou ARCL__.
ion [ASTO mémorise les six premiers caractères de la chaîne dans le registre spécifié. La

n CASHF vous permet de stocker des chaînes de plus de six caractères en décalant le contenu
re ALPHAvers la gauche. Lorsque vous exécutez [_ASHF ], les six premiers caractères du registre

A sont perdus.L'utilisation de en programmation est décrite dans la deuxièmepartie de
uel.

ctions [ASTO”], et[ARCL n'affectent que le registre ALPHA et ne modifient pas la pile
onnelle, sauf si vous utilisez un registre de la pile commeadresse.

ckerle contenu du registre ALPHA dans un registre de données:
1) en mode ALPHA, appuyez sur(_)[ASTO J.

Le HP-41C affiche ASTO__

2) appuyez sur les touches numériques correspondantà l'adresse du registre (00 à 99) — il n'est
pas nécessaire de sortir du mode ALPHA.

@r exemple, stockez la chaîne MICRO dans Ros-

   
   

  

 

    

 

  

 

Appuyez sur Affichage
AIPRA]
MICRO MICRO_
— CasTo ASTO__ dans quel registre ?

MICRO stockage
CL effacement

Remarque: souvenez-vous que chaque registre ne peut contenir plus de six caractères ALPHA.

Rappel des chaînes ALPHA

La procédure de rappel d’une chaîne ALPHA est similaire à celle de stockage ([AREL ]ne modifie pas
à pile opérationnelle, cette fonction rappelle le contenu d'un registre de stockage dans le registre
ALPHA).

1) en mode ALPHA, appuyez sur[) ARCL
Le HP-41C affiche ARCL__

2) appuyez sur les touches numériques correspondant à l’adresse du registre.
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Par exemple, pour rappeler la chaîne stockée en Rç, (le HP-41C doit être en mode ALPHA).

Appuyez sur Affichage
O ARCL__ de quel registre ?
05 MICRO chaîne rappelée

La fonction ajoute la chaîne rappelée au contenu du registre ALPHA

Exemple: rappelezla chaîne de Ras

Appuyez sur Affichage
O ARCL
05 MICROMICRO

Il est souvent préférable d'appuyer sur[] en mode ALPHA avant de rappeler une chaîne.

  

Appuyez sur Affichage
MICROMICRO

.
0,0000

Chaînes ALPHA et pile opérationnelle

 

Les registres dela pile opérationnelle et le registre LAST x peuvent être utilisés de la même façon qu'un
registre de données pour le stockage d'une chaîne ALPHA. Pour cela, appuyez sur [e] puis sur la touche
correspondantà la lettre du registre (X, Y, Z, T ou L). Exemple :

 

Appuyez sur Affichage

XAVIER XAVIER
O ASTO__ dans quel registre ?
ET ASTOT stockage dans T

XAVIER
G effacement

Pour rappeler la chaîne :

Appuyez sur Affichage
c ARCL__
T ARCLT Rappel du contenu du registre T

XAVIER dansle registre ALPHAaffiché
O 0,0000 Retour au mode standard et efface-

 

ment du registre X affiché

Fonctions VIEW et AVIEW

Lorsqu’en mode standard, personnel ou ALPHA, vous voulez connaître le contenu d'un desregistres de
données du HP-41C sans modifier la pile opérationnelle, il vous suffit d’appuyersur [_] VIEW]suivi de
l’adresse du registre.
Par exemple pour connaître le contenu de R,
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Appuyez sur Affichage
Vew VIEW__ quelregistre ?

12 2.200.000,000

 

cistres de la pile opérationnelle et le registre LAST x peuvent être visualisés de la même façon.
sur [+] suivi de X, Y, Z, T ou L.

ALPHA,la fonction [AVIEW] permet d’afficher l’ensemble du contenu du registre ALPHA (en
des décalages si le registre ALPHA contient plus de 12 caractères).

utilisez [AREL pour rappeler un nombre,celui-ci est affiché comme une chaîne ALPHA et ne
utilisé pour des calculs. Les puissances de 10 sont précédées de E.

   

  

 

Appuyez sur Affichage
X 93 TO 01 6,8000 94

aFsa) CARCL]O! 6,6000E94 ne peut pas servir dans un caleul

  c05 MICRO Rappel du contenu de Ros
ancL]05 MICROMICRO
ArcL 05 MICROMICROMI vous avez atteint la capacité

maximaledel'affichage: le registre
ALPHA contient néanmoins trois fois
la chaîne MICRO

AVIEW) MICROMICROMI
ICROMICROMIC
CROMICROMICR
ROMICROMICRO

 

nformation affichée par [VIEW] et [AVIEW] est effacée, soit par la pression de la touch
l'exécution d'une nouvelle fonction.

 

 

Répartition des registres mémoire

formémentà ce qui a été dit au début du manuel, vous pouvez contrôler la répartition des registres
€ entre les donnéeset les programmes. C'estla fonction [_SIZE qui vous permet de moduler
partition en définissant le nombre de registres de données.

ue vous appuyez sur[_SIZE }, le HP-41C vous demande un nombre detrois chiffres entre 000 et
    
  
  

ous essayez d'augmenterle nombre de registres de donnéeset qu'il n'y a pas assez de place, le
s1C affiche : PACKING puis TRY AGAIN. Si, au deuxième essai, e HP-41C affiche de nouveau

PACKING et TRY AGAIN,cela signifie que vous ne pouvez pas affecter plus de registres de données
upprimerdes instructions de programme.

diminuez le nombre de registres de données, toutes les informations contenues dans les
res réaffectés seront perdues.

sai d'utilisation d’un registre qui n'est pas dans la répartition actuelle provoque l'affichage du
ge : NONEXISTENT.
exemple, votre HP-41C est dans sa version standard — 16 registres et que vous appuyez sur [ST0)
calculateur affiche NONEXISTENT.

  

   

   

Effacement des registres de stockage

ue vous rappelez l’affichage ou visualisez le contenu d'un registre de stockage, le nombre ou la
este aussi dansle registre. Vous pouvez annuler ce contenu de la façon suivante
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1) pour annuler le contenu d'un registre, stockez zéro dans ce registre
2) pour effacer les contenus de tous les registres, appuyez sur[ CLRG_]. Cette fonction stocke le

nombre zéro dans tous les registres. Elle n’affecte pas la mémoire programme ni la pile
opérationnelle. La fonction doit être exécutée l'affichage ou affectée à une touche du
clavier.

Remarque: en raison de la mémoire permanente,le HP-41C conservetoutes les informations que vous
lui donnez, mêmelorsqu'il est hors tension.
Exempled'utilisation de

Appuyez sur Affichage
XEQ__

CLRG XEQ CLRG_
66000 E 94 tous les registres données sont

effacés.

Arithmétique directe dans les registres

Vous pouvez effectuer des opérations arithmétiques avec le contenu d'un registre, sans rappeler ce

contenu dansla pile opérationnelle. Pour cela, il suffit de faire suivre la fonction de l’opération
arithmétique voulue. Exemple :

Opération Résultat
Le contenu du registre X — affichage — est
ajouté au contenu de Ro,. Le résultat est
stocké dans Roi-

 

EF 02 Le nombreaffiché est soustrait du contenu de Roz.
Le résultat est stocké dans Rgz-

ETO]] 03 Le nombre affiché est multiplié par le contenu
de Rp,. Le résultat est stocké dans Rça-

E 04 Le contenu de R,, est divisé par le nombreaffiché.
Le résultat est stocké dans Rge-

Lors de l'exécution d'une opération arithmétique dans un registre, le HP-41C demande le numéro du
registre.

Arithmétique directe dans les registres de la pile

Vous pouvez spécifier un registre de la pile opérationnelle ou le registre LAST x en appuyantsur [F]
suivi de X, Y, Z, T ou L. Par exemple, placez le nombre 50 dans X et ajoutez-le à lui-même.

 

Appuyez sur Affichage

50 5o_
Ex ST+__ dans quel registre ?
& ST+ST_ dans quel registre de la pile ?
& 100,0000 résultat dans X

Dépassement de capacité dans un registre

Si le résultat d'un caleul arithmétique dans un registre est supérieur à 9,999999999 x 10, l'opération
n'est pas effectuée et le HP-41C affiche OUT OF RANGE.Unesimple pression sur [=] annulele message
d’erreur et replace le calculateur dansl'état précédantl’opération refusée.
sa



 

Appuyez sur

 

Affichage
7,33 52
7,3300 52
1 50

OUT OF RANGE
1,0000 50

7,3300 52

ar exemple si le contenu de Ro, est 7,83 x 105 et que vous voulez multiplier cette valeur par 105:

contenu précédent de X
rappel de Ro:

Dansle chapitre 14, vous trouverezles informations nécessaires pour indiquer au HP-41C d'ignorer ces

erreurs.
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Chapitre 6

Fonctions

Catalogue des fonctions standard

Le HP-41C a 130 fonctions préprogrammées, vous permettant de résoudre rapidementet précisément
vos problèmes. Vous pouvezlister ce jeu de fonctions en appuyant sur _ CATALOG 3.
Ce chapitre présente brièvementla plupart des fonctions standard du HP-41C (sauf les fonctions de
programmation, décrites dans la deuxième partie du manuel).

Note : souvenez-vous que les fonctions n'apparaissant pas au clavier, sont disponibles à l'affichage ou
ectées à une touche du clavier en mode personnel.

 

Mathématique générale

Changement de signe

Pour introduire un nombre négatif, appuyez sur les touches numériques correspondantes puis sur la
che CHS]. Le nombre est alors affiché, précédé d'un signe moins (. Vous pouvez de la même façon

hangerle signe d'un nombre positif ou négatif déjà affiché en appuyant sur (ERE]  
Par exemple : changement de signe du nombre 2,54.

 

Appuyez sur Affichage
254 2,54_

es —2,54_
cs 2,54_

Pour changer le signe d’un exposant de dix, vous devez
appuyersur [CHS] immédiatement après avoir écrit l'exposant,
avant d'effectuer toute opération terminantl'introduction de
exposant. Lorsquel'introduction de l'exposant est terminée,
vous appuyez sur [CHS], vous changez le signe du nombre

t non celui de l'exposant.e

Exemple : introduisez 1,0973 x 107 (constante de Rydberg
utilisée en spectroscopie)

 

Appuyez sur Affichage
ex 0,0000

1.0973731 1,0973731_

æx7 1,0973731  7_ Constante de Rydberg
cs 1,0973731 —7_ Changementde signe
fs 1,0973731  7_
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Arrondi

Lorsque vous changez le format d'affichage à l'aide d'une des fonctions [FIX], [SCI] ou (ENG), le
calculateur conserve le nombre dans sa représentation complète — mantisse de 10 chiffres plus deux
chiffres d'exposant de dix quel que soit le nombre de chiffres affichés. Lorsque vous exécutez la
fonction le nombre affiché devient le nombre contenu dans le calculateur.

Par exemple: arrondissez le nombre affiché

 

 

Appuyez sur Affichage
1,0973731 7_ La constante de Rydberg est toujours dans X

Ozen 2 1,10 07 Changement de format d'affichage. La machine
connaît encore le nombre dans sa pleine précision.

XEQ@__ Exécute quoi?
RND 1,10 07 Lafonction est exécutée

Ô 8 1,100000 07 Le nombrea bien été arrondi
CO[FX] 4 11.000.000,00

Valeur absolue

Pour obtenir la valeur absolue d'un nombre,utilisez la fonction

Exemple : valeur absolue de — 3, puis de + 3

 

Appuyez sur Affichage
—8_
XEQ__

ALPHA ABS 3,0000 |-8|

XE@__
ABS 3,0000 |+8]

Partie entière

Pour séparer la partie entière d'un nombre, appuyez suï
Exemple: Partie entière de 123,4567

 

Appuyez sur Affichage
123.4567 123,4567

XEQ__
INT 123,0000

Lorsque vous exécutezla fonctio la partie fractionnaire du nombre est perdue. Le nombre est
temporairement conservé dans le registre LAST x.

 

Partie fractionnaire

Pour séparerla partie fractionnaire d’un nombre, appuyez sur

Exemple : partie fractionnaire de 123,4567.
Appuyez sur Affichage

O 123,4567

 

XEQ_.

FRC 0,4567
Lorsque vous exécutez la fonction [FRC], la partie entière du nombre est perdue. Le nombre est
temporairement conservé dans le registre LAST x.
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Fonction Modulo

n [MOD] calcule y modulo x. L'équation est : y — [<y/x > X x] ou < > signifie l'entier
ment inférieur ou égal au résultat indiqué.Elle calcule y divisé par x et affiche le reste de la

  

  

Exempie : Calculez 128 modulo 10

 

 

Appuyez sur Affichage
STERE 128,0000 y

10_ x
se XEQ_.
AF MOD (AIFHA] 8,0000 résultat

Note : y mod x pour x = 0 donne 0

Inverse

 

r calculer l'inverse d'un nombreaffiché, appuyez su

 

Exemple: calculez l’inverse de 1,7588028 x 10"! (rapport charge-masse d’un électron)

Appuyez sur Affichage
1 7588028 [EEX] 11 1,7588028 11 Le nombre

5,6857 —12 Son inverse

  

schéma électrique suivant :

R

Ra Rs B

 

 Ps

Quelle est la résistance Ras équivalente à l'ensemble du circuit ?

 

1 1
fl 1R $ 1R, 4 1R * P4 5 172700 + 175600 7 177500 * 660

Appuyez sur Affichage
0,0004

0,0002
0,0005

0,0001

0,0007 sommedes inverses

1.465,6844 inverse de la sommedes inverses

2.145,6844 =Ra
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Factorielle

La fonction vous permet de calculer facilement les permutations et les combinaisons. Pour
calculer la factorielle d'un nombre entier positif, exécutez la fonction - Par exemple: calculez
le nombre de façons de présenter six personnes alignées.
Pé=61=6x5x4x3x2x1

Appuyez sur Affichage
6 6

XEQ__
FACT 720,0000 =6!

Pour tout nombre supérieur à 69, le HP-41C place 9,999999999 x 10% dansle registre X et affiche OUT
OF RANGE.

Racine carrée

 

Pour calculer la racine carrée d'un nombreaffiché, appuyez sur
Le nom dela fonction à l'affichage est : SQRT
Exécution par le clavier
Exécution parl'affichage : SQRT

  

Exemple : calculez la racine carrée de 16

 

Appuyez sur Affichage
16 16_

4,0000 = v16

ou bien :

Appuyez sur Affichage
4,0000
XEQ__

sonrT 2,0000 =v4

Carré

Pour calculer le carré d'un nombre affiché, appuyez sur [E].
L'affichage du nom de la fonction est [X#2]
elavier [XF] affichage

  

Exemple : calculez le carré de 27

Appuyez sur Affichage
271 [] 729,0000

 

Utilisation du nombre PI

La valeur de PI connue du calculateur est 3,141592654 — soit dix chiffres significatifs —
clavier M Affichage
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Exempie d'utilisation : calculez la surface d'un cercle de 3200 centimètres de rayon (S = % r?).

Appuyez sur Affichage
o 3200_
x 10.240.000,00

Æ 3,1416
= 32.169.908,78 surface en cm?

  

Affichage

3200_

10.240.000,00

XEQ__
ALPHA) PI [AIPHA] 3,1416
æ 32.169.908,78 mêmerésultat

 

Pourcentage

ction pourcentage est une fonction de deux nombres. Pour caleuler un pourcentage:
introduire le nombre de base
appuyer sur [ENTER#)
introduire le tai
appuyer sur [}

  

3)

Exemple : Le poids d'une tomate comprend environ 94 % d'eau.

  

r 500 grammes de tomates, quel est le poids d'eau ?

 

Appuyez sur Affichage
(ENTER#] 500,0000 nombre de base

94_ pourcentage

æ 470,0000 poids de l'eau

 

de l'exécution de les contenus de la pile sont passés

 

de à
T 00000 T 06000
z  0,0000 z  0,0000
v  500,0000 (base) Y  500,0000 (base)
x 94.0000 (taux) x 470,0000 (réponse)

 

marquez que le nombre de base est conservéet que la réponse est affichée dans X à la place dutaux.
e caractéristique est fort intéressante pour d'éventuels caleuls complémentaires

r exemple pour calculer le poids restant après déshydratation, il suffit d'effectuer une simple
ustraction.

 

  

 

Appuyez sur Affichage
470,0000

8 30,0000

 

   
ans un problème vous désirez connaître ce que représentent différents pourcentages d'un nombre

base, celui-ci étant conservé en Y,il suffit après chaquecalcul, d'effacer le résultat et d'introduire
nouveau taux.
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Exemple : calculez ce que représentent 12,5 %, 15 % et 23 % de 157.

Appuyez sur Affichage
157 157,0000
12 19,6250

0,0000
23,5500
0,0000
36,1100

  

Différence en pourcentage

La fonction est une fonction de deux nombres qui calcule l’augmentation ou la diminution entre
le contenu des registres X et Y.

Procédure :
1) introduire le nombre de base

2) appuyer sur
8) introduire le deuxième nombre
4) exécuterla fonction

La formule utilisée est la suivante : % CH = [(x — y) 100]/y (si y = 0 le calculateur place
9,999999999 x 102 dans le registre X et affiche OUT OF RANGE).

Exemple : une pièce de monnaie anciennevalait 475 F en 1974. Elle en vaut 625 en 1977. Quelle est
l'augmentation de son prix en pourcentage?

 

Appuyez sur Atfichage

475 475,0000 ancien prix
625 625_ nouveau prix

XEQ__

C %CH
31,5789 augmentation en %

O 0,0000

 

Signe d’une expression

La fonction [SIGN retourne la valeur O, — 1 ou 1 suivant le signe de l'expression affiché
— sile contenu de X est une chaîne ALPHA,la fonction [_SIEN_] retourne 0
— si le contenu de X est un nombre négatif, la fonction [SIGN retourne — 1
— si le contenu de X est un nombre positif ou nul, la fonction [_SI6N_] retourne 1.

Le contenu du registre X est conservé dans LAST x.

Trigonométrie

Unités d’angles

Avec le HP-41C vous pouvez effectuer des calculs sur des angles exprimés en degrés décimaux, en
radians ou en grades. Lors de la première mise sous tension, le HP-41C est en mode degrés. L'unité
d'angle utilisée est conservée par la mémoire permanente.
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effectuer des calculs en radians, exécutez la fonction [FAB]. Le mot RAD s'allume.
effectuer des calculs en grades, exécutezla fonction

[

GRAB

}.

Le mot GRADs'allume.effectuer des calouls en degrés, exécutez la fonction [DEG] |l n'y a pas de commentaireaffiché.

  

Appuyez sur Affichage
XEQ__

RAD 0,0000

-85 196 Le mot RAD s'allume
cApï

RE XEQ_
ALPHA

]

GRAD 0,0000

-865 /Hk Le mot GRADs'allume
GRAD

Fonctions trigonométriques

Le HP-41C possèdesix fonctions trigonométriques
sinus (SiN)
Arc sinus : [SINT

}

(au clavier); (à l'affichage)
cosinus :
Arc cosinus (au clavier); (à l'affichage)
tangente:
Arc tangente : (au clavier); (à l'affichage)

Toutes les fonctions trigonométriques sont desfonctions d'un seul nombre.

 

Exemple: cosinus de 35

Appuyez sur Affichage
— € 0,0000
xea XEQ__
CAIPHA ]DEG 0,0000
35 35_

0,8192

 

Calculez l'Arc sinus de 0,964 radian

 

   

 

Appuyez sur Affichage
XEQ__

HA] RAD 0,8192
964

OSNF

]

1,3017 en radians

Calculez la tangente de 43,66 grades
Appuyez sur Affichage
xea XEQ__
ALPHA] GRAD [ALPHA] |1,8017

6 43,66  
0,8183 en grades
XEQ__

DEG (AIPHA]

|

08183 retour en mode degrés
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Conversions degrés/radians

Les fonctions (degrés en radians) et (radians en degrés) vous permettent d'effectuer des
conversions d'angles entre degrés et radians. Si vous pensezutiliser régulièrementces fonctions,il peut
être intéressant deles affecter à des touches du clavier.
Par exemple: pour convertir 45° en radians

 

Appuyez sur Affichage
45 45_

XEQ_

ALPHA, 0,7854 en radians

pour convertir 4 radians en degrés décimaux
Appuyez sur Affichage
4 4

XEQ__

229,1831 en degrés décimaux
0,0000

 

Conversions décimal/sexagésimal

Vous pouvez avec votre HP-41C convertir des valeurs décimales en leur équivalent sexagésimal et
inversement. Ces deux fonctions, HVS et [HR], sont accessibles à l'affichage ou affectées à une touche
du clavier en mode personnel.
En mode sexagésimal, les chiffres de l'unité entière sont à gauche de la virgule et les minutes, secondes

et fractions de seconde sont à droite.

= 13L{ (SnanC d CO

v
mts | \ eentièmes de seconde
entières secondes dixièmes de seconde

minutes

Avant de commencerles exemples, affectez la fonction [HMS] à la touch

Puis placez le HP-41C en mode personnel.

 

et la fonction à la

Affichage
ASN_

ASN HMS_

ANS HMS 15
ASN_

HR [ALPHA ASN HR_

ASN HR —15

0,0000

USER 0,0000

 



 

     
r un nombre décimal en sexagésimal, introduisez le nombre,et exécutez la fonction HVS,

oie. pour convertir 21,57 degrés décimaux en degrés, minutes, secondes

Appeyez sur Affichage
21,57_
21,3412 21 degrés, 34 minutes, 12 secondes

quel'affichage n'est pas commuté automatiquement pour vous montrer plus de quatre
ès la virgule.
rtir un nombre sexagésimal en décimal, introduisez ce nombre et exécutezla fonction [HR].

 

Exempie : pour convertir 17 heures, 22 minutes, 15 secondes et 68 centièmes en heures décimales

Appuyez sur Affichage
; 17,221568_

17,3710 17.8710 heures

 

Addition et soustraction sexagésimales

nctions, et vous permettent d'additionner ou de soustraire des nombres
maux sans conversion. Ces deux fonctions doivent être exécutéesà l'affichage ou affectées à

che du clavier.

et à la touche

  

  la fonction à la touche

 

Appuyez sur Affichage

ASN ASN_

ASN HMS+_

ASN HMS+ 14

0,0000

ASN_
ASN HMS—_

ASN HMS— —14

0,0000

0,0000

 

Exemple : additionnez 45 heures, 10 minutes et 50,76 secondes et 24 heures, 49 minutes et

& secondes, puis soustrayez du résultat 7 heures, 23 minutes et 11 secondes.

 

Affichage

45,1051

) 70,0002

(G6F]) 62,3651
62,365071 nombre complet

62,3651 retour à 4 décimales

62,3651
0,0000

  

s le HP-41C les fonctionstrigonométriques sont exécutées sur les nombres décimaux.Si vous voulez

ver un calcul trigonométrique sur des angles connus en degrés sexagésimaux, vous devez
blement convertir la valeur del'angle en degrés décimaux.
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Exemple : quelle est la distance suivant l'arc de grand
cercle que devra parcourir un navigateur pour aller de l’île
Tristan da Cunha (37°08' sud, 1218" ouest) à l'île de St
Hélène (15°55' sud, 5°43" ouest). La formule utilisée est la
suivante :

D = Arc cos [sin (LAT,) sin (LAT,)
+ cos (LAT,) cos (LAT,) cos (LNG; — LNG,}] x 60

où LAT, et LNG, latitude et longitude du point de départ
LAT, et LNG, = latitude et longitude du point d'arrivée.

 

Solution : convertissez, lors de l'introduction, toutes les données sexagésimales en leurs équivalents
décimaux,puis résolvez l'équation.
La fonction étant encore affectée à la touche il vous suffit de passer en mode personnel.

 

Appuyez sur Affichage
0,0000

5.43 5,43_
O (Ce=]) 57167
12.18 12,18_
G (Ce=]) 12,3000
Z —6,5833

0,9934
15.55 15,55_
O(HE] (Ce]) 15,9167
[sro] 01 15,9167

0,9617
E 0,9553
37.03 37,08_

37,0500
37,0500
0,7981
0,7625
0,6025
0,2742
0,1652
0,9277
21,9235
1.315,4110 distance en milles nautiques
1.315,4110
0,0000

 

Conversions de coordonnées polaires/rectangulaires

La conversion de coordonnées peut être effectuée avec des angles exprimés en degrés, en radians ou
en grades.
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nnu dans le HP-41C est représenté de la façon suivante:

 

y
0°to 180°

180° o

—180° O
 

 
0°to —180°   

 

vertir les coordonnéesrectangulaires d’un vecteur (x, y) en leurs équivalents polaires (r, 6)
ntroduire l'ordonnéey

puyersur
duire l'abscisse x

écuter — rectangulaires en polaires — le modul
é dansy. Pour afficherl'argument, appuyez sur

ous exécutez la fonction [R=F), les contenus dela pile passent

  
  est affiché dans x et l'argument 6 est

   

 

de à
T t T t

z z z z
Ÿ ordonnée > p> Ÿ argument
x abscisse > P =— x module

 

vertir les coordonnéespolaires (r, 6) d'un vecteur en leurs équivalents rectangulaires (x, y) :
duire l'argument(6)

appuyer sur
roduire le module (r)
écuterla fonction — polaire en rectangulaire — l'abscisse est affichée en X et l'ordonnée
t placée en Y. Pour afficher l’ordonnée, appuyez sur [X:].

us exécutez la fonction [P=F],les contenus dela pile passent:

   

 

  

de à
T t T t

z z z z

Ÿ argument — — Y ordonnée
Xx module . ; % abscisse

exécution de ou de [P-F], vous pouvez appuyer sur
nnée (y) calculé(e).

 

pour afficher l'argument(8) ou

 

Fa



Exemple : convertissez les coordonnées rectangulaires (4,3) en leurs équivalents polaires (module,
argument) — angle exprimé en radians —

y

(4,3)

 

 Xx
Appuyez sur Affichage

XEQ_
RAD 0,0000 moderadians

3 3,0000 ordonnée
4 4 abscisse

c —3,9600 module r
0,5645 argument 8 radians

 

Maintenant convertissez les coordonnées polaires (r = 8, 6 = 120 grades) en leurs équivalents
rectangulaires (ordonnéy, abscisse x).

en Ÿ

r=8

6=120 grades
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Appuyez sur Affichage
se XEQ__

 

0,5645 mode grades — résultat de l'exemple précédent
120,0000 argument en grades

8 8_ module
@s —2,4721 abscisse x
æ 7,6085 ordonnéey
x
CRFFA) DEG [ALPHA] 7,6085 retour en mode degrés

Logarithmes et exponentielles

 

Le HP-41C peut calculer les logarithmes népériens et décimaux,ainsi queleurs fonctions inverses.
og népérien [IN] (clavier et affichage) : calcule le logarithme en base e (2,718...) du nombreaffiché.

Exponentielle népérienne [@] (clavier)
[X (affichage)

éjève e (2,718...) à la puissance du nombreaffiché.
CeFlaffiche la valeur de e

og décimal [LOG] (clavier et affichage) : calcule le logarithme en base 10 du nombreaffiché.
Exponentielle décimale (clavier)

(affichage)
10 la puissance du nombre affiché.

népérien pour des arguments proches de1 : (affichage) calcule le logarithme de (1 + le
ombre affiché), lorsquecelui-ci est très peu différent de zéro.

La fonction donne une meilleure précision que
c'un nombre proche de1.
xemple : pour calculer le log de (1 + [4,25 x 10-6)),introduisez 4,25 x 10-5 et exécutez [IN7X]. Les

ultats sont affichés en notation scientifique.
Exponentielle népérienne pour des arguments proches de 0 : (affichage) calcule (ex — 1) pour
X très proche de zéro.
La fonction donne une meilleure précision que [EF], lorsque X est proche de zéro.
xemple : pour calculer (e+75 < 1°°5), introduisez 4,25 x 10-5 et exécutez

résultats sont affichés en notation scientifique.

mr
mr

  

  

 

lorsque vous cherchez le log népérien
   

  

Exemple : on désire calculer la portée d'une sirène d'incendie pour une ville. Si le niveau sonore est
138 décibels à 2,20 m dela source, la sirène pourra-t-elle être entendueà trois kilomètres ?

L'équation donnant le niveau sonore est la suivante :

L = Lo - 20 Logs(r/,e)

  

est le niveau sonore près de la source (point 1)
ro est la distance du point 1 à la source
Lest le niveau sonore au point 2
r est la distance du point 2 à la source
L 138 — 20 Log, (3000/2,2)  



Appuyez sur Affichage
3000 3.000,0000
228 1.363,6364
[T 3,1847
20 [x] 62,6940
[cHs) — 62,6940
188 75,3060 décibels (niveau élevé)

Fonction puissance

Lafonction [7F] élève un nombre à la puissance d'un autre nombre.
SiY est positif, x peut être un nombre réel quelconque.
Si Y est négatif, x doit être entier.

 

Exemple : calculez 37

  

Appuyez sur Affichage
3 7 7_
D&3 2.187,0000

Pour calculer 19-00%3

Appuyez sur Affichage

19 19,0000
0473 —,0473
O 0,8700

Pour calculer (- 16,13)5

Appuyez sur Affichage
16.13 [CHS] (ENTER#) —16,1300
3 2
DGF —4.196,6534

Utilisé avec

 

permet d'extraire aisément des racines.

 

Exemple : calculez la racine cubique de 7 (7!/)

Appuyez sur Affichage

7 7,0000
3 0,3333 inverse de 3
OGE 1,9129 72

Exemple : lors d'une étude sur le saumon,on doit mesurer le
débit d'un cours d'eau. Pour cela l'équation suivante donne
approximativementle débit d’eau:
D = [(1,49/0,015) 1,94957] (sin 38)v2  74



Affichage
1,4900

99,3333
1,9400

1,5589

154,8539

0,6157

0,5000

0,7846

121,5047 mètres cubes par seconde
0,0000

 

Fonctions statistiques

Sommations

netion (E=] effectue automatiquement plusieurs sommeset produits différents sur les contenus
istres X et Y. Les divers résultats sont mémorisés dans un bloc de six registresstatistiques que
finissez par la fonction _[ZREG J.

ue vous exécutez [7REG ], le HP-41C vous demande un numéro de registre à deux chiffres en
ant TREG

se que vous donnezest celle du premier registre du bloc.
s n'avez pas spécifié de bloc de registres statistiques, le HP-41C utilise automatiquement les six

s R11 à R16. L'allocation de registres statistiques reste effective même lorsque vous éteignez

alculateur.

 

   

  
    

 

  

 

 

de commencerun calcul utilisant les registres statistiques, il est recommandé deles initialiser à
exécutant la fonction

  

Le nombrex est ajouté au contenu du premier registre statistique
Lecarré de x est ajouté au contenu du deuxièmeregistre statistique.
le nombre y est ajouté au contenu dutroisième registre statistique.
Le carré dey est ajouté au contenu du quatrièmeregistre statistique.
Le produit x y est ajouté au contenu du cinquièmeregistre statistique.
Le nombre1 est ajouté au contenu dusixièmeregistre statistique. Le résultat de ce dernier caloul
estaffiché (nombre d'observations ainsi traîtées).

de l'exécutior. de la pile opérationnelle etles registres statistiques (RS) passent

  

s
e

  

de à
T t RS, 0,0000 T AS,5x
z z RS. 0,0000 z z RS,5 x
Y y RS 0,0000 Y y RS,Ey
x x RS, 0,0000 x n RS, 5 y

RS0,0000 RS; E xy
LAST x 0,0000 RS, 0,0000 LASTx x RS, n

s pouvez rappeler individuellement chaqueregistre à l'aide de la fonction [R@L], ou dela fonction
ViEw si seul le contrôle du contenu d’un registre est nécessaire.

 

 

Note : La fonction VIEW n'affecte pas la pile opérationnelle.

Lorsque l'exécution de ou [E=] provoque un dépassement de capacité dans l’un des registres,
exécution se poursuit entièrement et ensuite le calculateur affiche OUT OF RANGE.
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Exemple : Calculez la sommedes x, des x®, des y, des y? et des xy pour les couples de donnéessuivants.

v 7 5 9

x s 3 8

 

  Appuyez sur Affichage
(eL7] 0,0000

7 [ENTERT 7,0000
1,0000 premier couple; n =
5,0000
2,0000 deuxième couple; n =
2,0000
3,0000 troisième couple; n = 3
16,0000 somme des x
98,0000 somme des x?
21,0000 sommedes y
155,0000 somme des y?
122,0000 somme des xy
3,0000 nombre de couples des données
0,0000

Note: Si les données que vous devezintroduire comportent une série de chiffres identiques à leur début, vous pouvezéviter d'entrer auclavier

tous ces chiffres, Par exemple, pour le groupe de données suivant 999999989, 1000000001, 1000000002, vous pouvez introduire — 1, 1. 2 et
ajouter les chifres enlevés précédemment à la réponse.

Moyenne

La fonction permet de calculer les moyennes des x et des y sommés dans les registres
statistiques.
Lorsque vous exécutez la fonction :
1) Le HP-41C calculela moyennedes x avec les données sommées dans RS1 (£ x) et RS6(n). Le résultat
est affiché.

2) Il calcule la moyenne des y avec les données sommées dans RS3 (£ y) et RS6 (n). Le résultat est
placé dansle registre Y. Pour l’afficher, appuyez sur [Æ33]

Écart type

La fonction permet de calculer l’écart type sur les données sommées dans les registres
statistiques.
Lorsque vous exécutez la fonction

1) Le HP-41C calcule l'écart type des x avec les données sommées dans RS1 (£ x), RS2 (E x°), et RS6
(n). Le résultat est affiché.
2) 1l caloule l'écart type desy avecles données somméesdans
RS3(Z y), RS4 (£ y°), et RSE (n). Lerésultat est placé dansle
registre Y. Pour l'afficher, appuyez sur 2.

Exemple : Le tableau ci-dessous donne les pluviosités maxi-
mum et minimum pour six mois de l'année, sur une période
de 79 ans, pour la ville de Corvallis dans l'Orégon (U.S.A.).
Quelles sont les moyennesetles écarts types des maxima et
des minima? Lapluviosité est donnée en millimètres.  76



Octobre Novembre Décembre Janvier Février Mars

 

Maximum 24,64 46,43 36,75 39,40 38,68 29,72

 

Minimum 0,25 0,56 5,92 5,05 0,30 1,09 
 

Appuyez sur Affichage
0,0000
24,6400
1,0000
46,4300
2,0000
36,7500
3,0000
39,4000
4,0000
38,6800
5,0000
29,7200

2,1950 moyenne des minima
35,9367 moyenne des maxima

XeQ XEQ_.
AIFHA] SDEV 2,5805 écart type des minima
æ 7,7013 écart type des maxima

  

L ation ci-dessous vous montre le fonctionnementde la pile opérationnelle lorsque vous exécutez

MEAN |OU |SDEV |

contenus de la pile passent

 

de à

—— t
2 27=—— z

Y yperdu Y moyenne ou écart type des Y

x X  moyenne ou écart type des Xx
——LAST x : X

Suppression et correction de données

 

avez introduit une donnée erronée, et si vous n'avez pas encore exécut vous pouvez
les sommations à l’aide des fonctions ou [] (Effacement, puis introduction du nombre  

 

. vous pouvez corriger les
  

ous apercevez de votre erreur après avoir exécuté la fonction

onsà l'aide dela fonction dela façon suivante :
ntroduire le couple de donnéesincorrect.
Appuyer sur [_] [Z=] pour supprimer ces sommations.
Introduire le couple de donnéescorrect.

#) Appuyer sur [EF].

ême siseule l'une des données du couple est fausse, vous devezcorriger le couple de données.
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Par exemple : Supposons qu'une erreur se soit glissée dans le tableau des mesures de pluviosité et
queles valeurs maximales et minimales pour Janvier soient 42,19 et 5,05 au lieu de 39,40 et 5,05. Pour

effectuer la correction :

  

Appuyez sur Affichage

384 39,4000
5.05[] 5,0000 Un des couples à été retiré
42.19 42,1900
5.05 6,0000 Nouveau couple de données

XxEQ__
MEAN[ALPHA] 2,1950 la moyenne des minimaest

identique
36,4017 nouvelle moyenne des

maxima
XEQ_

SDEV[AIFHA] 25805 l’écart type des minima
est identique

E3 80295 nouvelécart type des maxima

Fonctions d’utilisation

Fonctions d’indicateur sonore

Le HP-41C possède deux fonctions permettant de commanderl’émission d’un « bip> audible:

et [ToNE 1
Lorsque vous appuyez sur [_BEEP , le HP-41C émet une série de bips. Lorsque vous exécutez la
fonction suivie d’un nombre entre 0 et9, le caleulateur émet un seul bip. Cependantle chiffre
entre 0 et 9 permet d'en faire varier la tonalité.

Conversions décimal/octal

 

Les fonctions — décimal en octal — et — octal en décimal — vous permettent de convertir
le contenu du registre X en son équivalent décimal ou octal.

Exemple : convertissez le nombre octal 326 en son équivalent décimal.

 

Appuyez sur Aifichage
326 326_

XEQ__
DEC XEQ DEC_

214,0000

Convertissez le nombre décimal 1010 en son équivalent octal.

Appuyez sur Affichage
1010 1.010_

XEQ__
OcT XEQ OCT_

1.762,0000
78



 

voulez convertir en octal un nombre non entier ou un nombre dont la valeur absolue est
érieure à 1.073.741.823 en décimal, le HP-41C affichera DATA ERROR.

voulez convertir en décimal un nombre non entier ou si le nombre à convertir contient le chiffre

e HP-41C affichera DATA ERROR.

grand nombre octal convertible est : 7.777.777.777.

  

Échange du contenu du registre X avec

celui d’un registre quelconque

même façon que la fonction [XE}] échange les contenus des registres X et Y, la fonction [K==]
contenu du registre X avec celui d’un registre quelconque(Ÿ compris les registres dela pile   

  

  

x
angerX et un registre de la pile ou LASTx, exécutez [X=] suivi de [=] et dela lettre du registre

X, ou L (pour LASTx)
anger X et un registre de données exécutez [Æ==] suivi d'un numéro de registre compris entre
inclus).

Avance papier

  

  

st utilisée, lorsque vous avez connecté l'imprimante optionnelle au HP-41C, pour

r un saut deligne.
morimante n'est pas connectée, cette fonction n'a pas d'effet. Pour l'utilisation de l'imprimante,

e manueljoint à celle-ci.

 

Etats de fonctionnement du calculateur

  

C possède cinq fonctions pour contrôler l’état de fonctionnement du calculateur: [ON], [OFF).

AOFF et
que [ON] et ne peuvent pas être enregistrées comme instructions dans un

sonnel peut être contrôlé soit par la touche [TUSERsoit par un indicateur binaire. (Cf.

 

Mise sous tension

s appuyez sur la touche[ON], le HP-41C est mis sous ou hors tension. Remarquezquele HP-
utomatiquement lorsqu'il reste inutilisé plus de 10 minutes.

us exécutez la fonction ( KEa] oN }, le HP-41C ne s’éteint plus
ement après 10 minutes. La fonction [ON] reste active jusqu'à ce que vous appuyiez sur la

  

 

   

 

Mise hors tension

 

(OÆ] met le calculateur hors tension, qu'elle soit exécutée par affichage ou par programme.
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Mode Programme

Le mode programme peut être demandé ou annulé en appuyant sur [FRGW - n'est pas
programmable.

Mode alphanumérique

Vous entrez et annulez le mode ALPHAà l’aide des fonctions et [[AOFF ], ou avec la touche
ALPHA] : et ont, dans un programme,le mêmerôle que la touche [ALPHA] sur le

clavier.
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Deuxième partie

Programmation du HP-41C
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Chapitre 7

Introduction à la programmation

  

 

   

 

e HP-41C possède de nombreuses et puissantes fonctions, vous pouvez avoir besoin d'utiliser

ctions n'existant pas dans le calculateur. Déjà dans la première partie de ce manuel nous vous
ndiqué commentécrire vos propres fonctions.
ces nouvelles fonctions stockées dans la mémoire du calculateur, elles peuvent être exécutées
utes les autres fonctions.

pouvez même personnaliser votre HP-41C en affectant ou réaffectant des fonctions aux touches
vier

plupart des explications données dans cette partie du manuel, sont accompagnées de problèmes
mettant de mettre en pratique les techniques de programmation décrites.

us êtes déjà familiarisé avec la programmation des calculateurs de poche HP, l’étude de cette partie
y manuel vous sera sans nul doute profitable. Le HP-41C possède beaucoup de nouvelles caractéris-

sques qui rendent votre calculateur encore plus puissant. Vous remarquerez, au cours de cette partie,
-l y a souventplusieurs façons de résoudre un problème.Ainsi lorsque vous aurez bien assimilé les
hniques de programmation de votre HP-41C, vous pourrez résoudre plus rapidement, et avec moins
nstructions, les exemples que nous donnons.

dons la programmation.

   

   

  

 

Qu'’est-ce qu’un programme?

Un programme n'est, à peu de choses près, que la suite des opérations que vous effectueriez pour
dre un problème manuellement. Dansle cas d'un programme,cette séquence d'opérations est

mémorisée dans le calculateur et peut être réexécutée automatiquement sur simple pression d'une

  

Création d’un programme

Dans l'introduction de ce manuel, vous avez déjà créé, chargé et exécuté un programmequi calculait
es déperditions de chaleur.

allons maintenant écrire un autre programme pour mettre en valeur certaines caractéristiques du
—A1C.

ammons,par exemple, l'équation permettant de calculer la surface d’un cercle :
S=ar

r effectuer ce calcul, vous entrez d'abord le rayon —

résultat par la constant:

 

  

  

 

pour l’élever au carré, puis vous multipliez

 

ë
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Pour un programme, vous utilisez les mêmesinstructions, que
vous chargez dans la mémoire du calculateur:
OE
}
&

Votre

taires,
‘ammedoit contenir deux instructions supplémen-
et [END], qui en délimitent le débutet la fin.

 

  
Début d’un programme

Tout programmedoit être étiqueté par un numéro ou par un nom, qui vous permettra d'y accéder
facilement. Un nom de programmese compose de sept caractères, sauf: la virgule, le point et deux
points.

Leslettres À à J et a à e, utilisées seules comme label de programme, ont une fonction spéciale de
labellocal. Elles ne doiventpas être utilisées commepremierlabel de votre programme.Elles prennent
toute leur valeur lorsqu’elles sontutilisées à l’intérieur d'un programme(cf. chapitre 12).
Un numéro de programme est un nombre à deuxchiffres, qui sert le plus souventà étiqueter un sous-
programme. L'utilisation des numéros de programmeest décrite ultérieurement.
L'étiquetage des programmes sur le HP-41C est facile; lorsque vous introduisez un label alphanumé-
fique,le calculateur ignore les caractères (,), (.) et (:) et n’accepte pas plus de sept caractères.
Le HP-41C n'accepte pas plus de deux chiffres pour un label numérique.
Exemples delabels valides et non valides

 

 

Label alphanumérique Label numérique

valide TRIGO1 00
(deux espaces) 83

A (label local) 06

non RUN.(point) 1 (pas assez de chiffres)
valide PROGRAMME(trop de 382 (trop de chiffres)

caractères) 
 

Utilisation des labels
— les labels numériques peuvent être utilisés un nombre quelconque de fois, même dans un seul
programme,
— si vous étiquetez un programme avec le nom d’une des fonctions standard du HP-41C (DEG),
(ÆES], etc.) le calculateur recherche en premier le programmeet l'exécute.

Fin de programme

Pour indiquer la fin de votre programme, vous disposez de.la fonction
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xemple, on peut appeler le programme« CERCLE» ; la séquenced'instructions est donc la

 

  
15D “AFHA) CERCLE [AIFHA] étiquetage du programme
== élévation du rayon au carré
= appel de la constante «

= donnela surface du cercle
es fin du programme

Chargement d’un programme

e HP-41C est en mode programme,les fonctions correspondant aux touches sur lesquelles
z ne sont pas exécutées, mais sont mémorisées. Les opérations que vous ne pouvez pas

dans un programme,sontlistées ci-dessous:
ment de programme SZE nombre de registres de données
on mode programme
gne en arrière [Æ] branchement à uneligne donnée

ligne en avant @ listage d'un catalogue
ession d'une ligne [ON]alimentation continue
ation mise sous tension

=_) mode personnel duplication
branchementen fin

ramme

  
   

 

  

  

T es autres fonctions peuventêtre chargées commeinstructions de programme.Celles apparais-
clavier, sont chargées en appuyant simplement sur la touche. Les autres doivent être

lementaffectées à une toucheouêtre appelées l'affichage comme pour une exécution manuelle
pitre 4).
arger le programmedansle calculateur

z sur (PREM pour mettre le HP-41C en mode programme
yez sur [7 © ©] pour positionner le pointeur de programme à un endroit inutilisé de la

mémoire.
e vous appuyez sur [J Æ] C le pointeur de programme est placé après la dernière
on de programmedéjà en mémoire. Le calculateur affiche 00 REG nn pour indiquerla quantité

[ vérifie que vous avez bien terminé
précédent programme par [END]. Si vous l'avez omis, le calculateur insère automatiquement une

on ENB]. Pour vous assurer de la présence de à la fin de tous vos programmes, appuyez
G [-] F avant et aprèsleur introduction

   
   

 

  
  

  

    

Affichage
00 REG 46
00 REG 46 mémoire programme disponible

 

t maintenant d'écrire le programme
LEL “ALPHA CERCLE

   

 aojolo|

 

sur les premières touches —
Appuyez sur Affichage
D 01 LBL __

ffres apparaissant à la gauchede l'affichage indiquent le numéro dela ligne de programme.
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Pour finir l’instruction

Appuyez sur Affichage
CERCLE 01 LBL'CERCLE

Pour toute chaîne alphanumérique écrite le HP-41C place un «T» — pour «texte » — devant la chaîne.
Remarquez que, de même qu’en exécution manuelle, le HP-41C affiche des traits de soulignement pour
vous demanderdes informations lorsque nécessaire.
Introduisez le reste du programme

 

Appuyez sur Affichage
02 x12

D 03 PI
& 04 %

Appuyez ensuite sur (O F] [] pour placer une instruction à la fin du programme. Le
calculateur vous indique la quantité de mémoire disponible.
Remarquez que le mot PACKING apparaît momentanément — cette caractéristique est décrite plusloin.
Der Fl f] PACKING

00 REG 44

Le programme est donc maintenant chargé.

 

Exécution d’un programme

Pour exécuter un programme, appelez-le à l'aide de la touche ou affectez-le à une touche. La
deuxième solution est généralement préférable carelle vous économise du temps.
Lorsque vous exécutez un programme, deux indicateurs vous en avisent. Le mot PRGM s’allumeetle
message «— > —»est affiché. À chaque fois que le HP-41C rencontre un label numérique, le message
«— > —» est déplacé d’un caractère vers la droite. A chaque fois qu'il rencontre un label
alphanumérique,le message «— > —» est déplacé d'un caractère vers la gauche. Lorsque le message
«— > —» està l’extrémité droite de l’affichage, le HP-41C le repositionne automatiquement à gauche.
De même chaquelabel rencontré provoque le changementd'état (allumé-éteint) du mot PRGM.
Aprèsl'exécution d'uneinstruction ou . le message « — > — »est éteint, mais le mot

PRGM continue à changer d'état à chaque label rencontré.
Replacez le calculateur en mode standard en appuyant sur (PRGM ].
Remarquez que le mot PRGM s'éteint.
Calculez maintenantà l’aide de ce programme,les surfaces de deux cercles de 14 cm et de 0,55 m de
rayon.

 

Appuyez sur Affichage
14 14_

XEQ__

CERCLE 615,7522 en cm?
55 ,55_

XEQ__
CERCLE 0,9503 en mê

Affectez maintenant le programmeà la touche et calculez les surfaces de deux cercles de 10,7 cm
et de 0,439 m de rayon.

 

Appuyez sur Affichage

O ASN__
CERCLE ASN CERCLE _
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Apcuyez sur Affichage
SN CERCLE 15 le programme CERCLEest affecté

à la cinquièmetouche de la pre-
mière rangée.

0,9503 résultat précédent

07 [cemce) ((iN)) 359,6809 cem?
Le programme CERCLE étant affecté à la touche [IN], nous noterons dans la colonne
« Appuyez sur - bien qu'il faille appuyersurla touche portantl’inscription «LN ».
Cæñouez mæntenantla surface du second cercle en maintenantles touches momentanémentenfoncées.
Fæmærquez que le calculateur est en mode personnel.

Appuyez sur Affichage

TCERCLE

0,6055 résultat en m2
j 0,0000

Æes mode personnel vous permet d'exécuter un programmeaussifacilement qu’une simple fonction.
Four vous aider à personnaliser votre HP-41C, nouslui avons joint desgrilles au format du clavier, ainsi

que des étiquettes adhésives portant le nom des fonctions standard qui vous permettent d'étiqueter
æsemble des touches avec les noms des fonctions affectées en mode personnel. Les touches

mañectées restenttelles, jusqu'à ce que vous effaciez les programmes correspondant, ou que vous
réæñectez les touches.

Memoure programme
re 5 nous avons vu comment définir le nombre de registres de données. La mémoire

me est définie comme le complément de ces registres données à la mémoire du calculateur.

 

  

   

  

   

prograr

Terminologie Instruction — ligne
Læ structure de la mémoire du HP-41C est telle que vous pouvez simplementécrire vos instructions de

mme sans vous soucier de leur position dans la mémoire du calculateur. Néanmoinssi ce sujet
resse,l'annexe D donne une présentation générale de la structure de la mémoire.

mstruction ou ligne de programme est une séquence de pressions de touches effectuant une

on complète. À chaque instruction correspond une ligne de programme dont le numéro est
orsque vousécrivezl'instruction. Vous pouvez stocker jusqu'à sept instructions dans un registre,

suw@ant leur type.

Une srstruction correspond à une seule fonction et aux paramètres nécessaires à son exécution. Les

mormbres sont traités comme des instructions simples, et utilisent une seule ligne (ex. : 124,75 utilise

ue seule ligne).
d'instruction : (COS), [FIX] 6 et 3

æ CFONE , seules, ne sont pas-des instructions complètes, ces deux fonctions demandent des
paramétres.

une ligne de programme contient une instruction trop longue pour apparaître entière à
@. le HP-41C la fait défiler pour l'afficher complètement. Le chapitre 8 indique commentutiliser

ÆST) pour visualiser ces lignes.
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Configuration de base du HP-41C

La version de base du HP-41C possède 63 registres dont 17 alloués initialement aux données.

Modification de la répartition mémoire

Si à un moment donné vous avez utilisé toute la mémoire programme, et si vous essayez de charger
d'autres instructions, le HP-41C va compacter le contenu de la mémoire programmeetafficher TRY
AGAIN. (Le compactageesttraité plusloin). La fonction [_SIZE vous permet de réduire le nombre de
registres alloués aux données, libérant ainsi deslignes de mémoire pour le programme.
Lorsque vous exécutez [_SiZE_] , le HP-41C vous demande un nombre de trois chiffres entre 000 et 318
spécifiant le nombre de registres alloués aux données. Remarquez que vous ne pouvez pas réduire le
nombre deregistres programmes'ils sont tous utilisés. Si vousfaites un tel essai, le HP-41C compacte
la mémoire programmeet affiche TRY AGAIN. Ceci vous évite de détruire des lignes de programme par
inadvertance.
Par exemple, si vous voulez quatre registres de données supplémentaires

 

 

 

Allocation initiale Nouvelle allocation
Registres Registres de Registres Registres de

de données programmes de données programmes

17 46 21 42

Roo à Ri6 Poo à R

Appuyez sur Affichage
XEQ__

SIZE SIZE.
021 0,0000
Pour revenir à l’allocation initiale

Appuyez sur Affichage
XE@__

SIZE SIZE___
017 0,0000

Remarque : les registres de données sont numérotés de 000 à 318; ainsi [[SIZE 017 affecte aux
donnéesles registres ROO à R16.

Mémoire permanente

Tous les programmes que vous enregistrez restent dans le calculateur jusqu'à ce que vous les
remplaciez. La mémoire permanente conserve l’ensemble des informations du HP-41C mêmelorsqu'il
est hors tension.

Fonction

Lorsquevous introduisez plusieurs programmes, vous devez obligatoirement marquerla fin du premier
avant d'en commencerun autre. Pour cela vous disposez de la fonction qui délimite le programme
dans la mémoire. Par exemple la mémoire programmeest actuellementla suivante :
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00
01 LBLTPERTE
023
03 * | Programme écrit
04 1,78 [ au début de ce manuel
05 #
06 END
00
01 LBLICERCLE
02 X12
03 PI
04 %
05 END fin de progrämme

-vous que le HP-41C insère automatiquement une instruction lorsque vous appuyez sur
&

ue vous appuyez sur (—] Æ] [] pour commencer un nouveau programme, les nouvelles
ructions sont stockées après la dernière instruction [END].
nception de la mémoire du HP-41C esttelle que le positionnementet la gestion des programmes
automatiques. Il vous suffit d'appuyer sur .

Une instruction permanente est placée à la fin de la mémoire programme. On ne peut pas lasupprimer. Pourcette raison, et bien que le HP-41C de baseaît 63 registres, une partie d'un desregistres
est utilisée par ce [END], désigné par .END.à l’affichage.

ce manuel, on désigne par « programme»ou par «fichier de programme», tout ce qui est compris
un label initial et une instruction END (inclus).

   

  

   

  

Effacement de programme

Pour éliminer un programme chargé en mémoire, vous devez exécuter [ELF], suivi du nom du
gramme.
‘onction [CLP) efface toutesles instructions du programme,y compris le label et l'instruction [END).
e contenu de la mémoire programmeest le suivant:

00
01 LBL'TEST 1
02 LOG
03 +
04 STO 10
05 RTN
06 LBL'TEST 2
07 LOG
08 —
09 STO 11
10 RTN

vous effacez le programme TEST 1, toutes les instructions de la ligne 01 jusqu'à la première
uction [END] sont effacées. Pour pouvoir effacer sélectivement les programmes TEST1 et TEST 2,
devez insérer des instructions ENB]

00
01 LBLTTEST 1
02 LOG
03 +
04 STO 10
05 END
00

   

  

TEST 1 efface uniquementces instructions
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01 LBLITEST 2

02 LOG

03 —

04 STO 11

05 END

TEST 2 efface uniquement ces instructions

 

Lorsque vous exécutez sans nom de fonction —
programmedans lequel se trouve le pointeur.

  — le HP-41C effacele

Les organigrammes

Nous allons abandonner un moment le calculateur lui-même pour nous familiariser avec un outil de

programmation fondamental : l'organigramme.
L'organigramme est une esquisse de la démarche suivie pour résoudre un problème donné. Il n’est pas
toujours aisé de rédiger un programme qui contient 400 lignes — et même 2000 lignes dans la

configuration la plus complète du HP-41C — l’organigramme vous permet de découperle problème en
plusieurs groupes successifs d'instructions.

Voici un exemple d'organigrammepourla surface du cercle.

Organigramme Instructions

Introduction du rayon

 

CERCLE

 

  

Carré du rayon O

Appel de Cm

| Produit E
[  e
(Fn

Dans ce cas l'organigramme reproduit le programme, opération par opération. Dans d’autres cas, une
formule, même compliquée, peut être résumée en une seule étape.
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( Calculde S =m r

F

G
mboles courammentutilisés pour écrire un organigrammesontles suivants -

 

D débutou fin du programme, raccordement, adresse

caleul

décision logique

Qu'est-ce qu'une décision logique ?
par exemple, vous souhaitez écrire un programmequi affiche le plus grand de deux nombres,la
arche logique sera la suivante:

1e nombre
1

2° nombre

oui+non

afficher(2) ‘ afficher (1)
lrî___À V—I—J

Gn @
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Quand l’organigramme est écrit, il suffit de remplacer chacun de ces éléments par le groupe
approprié d'instructions. Dans ce manuel nousutiliserons des organigrammes chaquefois que cela sera
nécessaire pour bien comprendre le problèmeet sa solution.

Problèmes

1) Nous avons déjà vu commentécrire, charger et exécuter un programme calculant la surface d'un
cercle à partir de son rayon. Tracez maintenantl'organigramme du programme« Rayon » permettant
de connaître le rayon d'un cercle de surface connue — r = V S/x.
Veillez à placer le calculateur en mode programme et à appuyer sur [) (@T@] [7] [F] avant de
commencerà écrire votre programme.
A l'aide de ce programme,calculez les rayons des cercles ayant des surfaces de 420 cm?; 1,2 m° et
0,8095 m°.
(réponses: 11,5624 cm; 0,6180 m; 0,5381 m).
Écrivez et chargez un programme appelé «C TEMP» qui convertit des températures exprimées en
degrés Celsius en degrés Fahrenheit, à l'aide de la formule F = (1,8 x C) + 32. Convertissez en degrés
Fahrenheit les températures suivantes données en degrés Celsius : — 40°, O° et 18°.
(réponses : — 40,0000°F; 32,0000°F et 64,4000°F).

2)

92





 



Chapitre 8

Mise au point des programmes

Le HP-41C possèdeplusieurs fonctions de mise au point, permettant de modifier vos programmes sans
Sevoir les réintroduire.

Fonctions de mise au point.
 

@ efface le programmedésigné.Si le programme ou un label alphanumérique à été affecté à une
ne pour exécution en mode personnel, ces affectations sont aussi annulées.

Æ mode programme,supprimedes caractères au cours d'une introduction de données, ou supprime
des lignes entières déjà stockées.

en mode programme,le programmeavance d’une ligne. En modes standard et personnel, [5ST]
ute la ligne où est positionné le pointeur et avance celui-ci d'une ligne. Lorsque vous utilisez

esains (SST] avancele pointeur d'un élément dansle catalogue.
EST en modes programme, standard et personnel, le pointeur revient une ligne en arrière. Lorsque

utilisez CATALOG, fait revenir le pointeur d'un élément en arrière dans le catalogue.
suivi d'un nombre de trois chiffres, place le pointeur de programmeà la ligne portant ce

 

  

|

     

suivi d'un label alphanumérique, place le pointeur de programmeà celabel.
suivi de[F] . place le pointeurà la fin de la mémoire programmeet vousindique le nombre de

stres disponibles. Place une instruction à la fin du dernier programme s'il n'y en à pas encore.
SZE vous permet de spécifier par un nombredetrois chiffres, le nombrederegistres affectés aux

1ées. Les registres restants constituent la mémoire programme.Lorsquele HP-41C affiche plusieurs
TRY AGAIN, vous devez modifier la répartition des registres.

DE suivi d'un nombre detrois chiffres, supprime le nombre de lignes indiqué par le paramètre, à
partr de la position instantanée du pointeur. La fonction
supprime des instructions à l'intérieur d'un programme.Si le
nombre de lignes spécifié est supérieur au nombre de lignes
comprises entre la position instantanée du pointeuretla fin du
programme, le calculateur supprime les lignes jusqu'à l’ins-
truction (END] et s'arrête.

Pour déterminer la déperdition de chaleur d'un chauffe-eau
avez besoin de trois éléments la surface du cylindre, le

coefficient de transmission thermique et la différence de
‘empérature entre la surface du cylindre et l’air.
Nous avonsécrit au début de ce manuel un programme appelé
PERTE, qui calcule cette déperdition en fonction des trois
éléments cités. Au chapitre 7, nous avons écrit un programme
appelé CERCLEqui calcule la surface d'un cercle en fonction
de son rayon.

 

  

  



Nous pouvons maintenant utiliser ce dernier pour écrire un programme qui calcule la surface d'un
cyfindre en fonction du rayon et de la hauteur de celui-ci. On placera par convention le rayon en X et
la hauteur en Y. Le nom du programmeest SURF.

Appuyez sur Affichage

00 REG 44 place le HP-41C en mode PRGM en

haut du programmeprécédent.
00 REG 44 place le pointeur à la fin de la

 

mémoire programmeet vous donne
le nombre de registres disponibles.

CDœu
SURF 01 LBLTSURF nommele programme

[ST0] 01 02 STO 01 stocke le rayon en R01
03 x12
04 Pi
05* surface des deux bases.

062

07 %
08 X<>Y
09 RCL 01

10 %

11PF

12% surface du cylindre.
132_

14%
15+

olo| 00 REG 40

 

O
CDœ
@
2
&

 

C
8
g
v
E
n
s

e

 

Avant d’exécuter le programme SURF, vous devez l'initialiser.

Initialisation d’un programme

Pour initialiser un programme,vous devezintroduire les donnéesrequises,et placerle calculateur dans
les modes de fonctionnement nécessaires. Certains programmes contiennent des séquencesd'initialisa-

tion.

Pour le programmeSURF,vous devez placerla hauteur dansle registre Ÿ etle rayon dansle registre X.

Exemple : pour un cylindre de 50 cm de haut et 11 cm de rayon :

Appuyezsur Affichage
0,0000

50 50,0000 hauteur dans Ÿ
1 11_ rayon dans X

Exécution du programme

Vous pouvez exécuter le programmeavec la touche[KEG], ou l’affecter à une touche duclavier. Pour en

faciliter l'utilisation, affectez le programme en mode personnel.
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Appuyez sur Affichage
” AN ASN_

CAIPHA SURF ASN SURF_
e 11,0000
Cs 11,0000
Csurr) ( 4.216,0173 surface en cm?

Calculez maintenant la surface d’un cylindre de hauteur 58 cm et de rayon 9 cm.

Appuyez sur Affichage
58 58,0000
9 9
CuF_) (LoS) 3,788.7607 surface du cylindre en cm?

Retour au début d’un programme

Pour mettre au point un programme,il est souvent nécessaire de revenir à son début.!! Vous pouvez
effectuer ceci de plusieurs façons.

1) En modes standard et personnel, si le pointeur est déjà positionné sur uneligne du programme,

appuyez sur[ [RTN].
2) En modes standard, personnel et programme,si le pointeur est déjà positionné sur une ligne du

programme, appuyez sur [] [] 000.
3) En modes standard, personnel et programme, appuyez sur [

programme,quelle que soit la position du pointeur.

  

[e] suivi du nom du

Pour revenir au début du programme SURF.

Appuyez sur Affichage

— E «
[AIFHA] SURF 3,788.7607 résultat précédent

Placez le HP-41C en mode programme pour vérifier que le pointeur est bien positionné au début du
programme SURF,puis revenez en mode standard.

Appuyez sur Affichage
[PREM_) 01 LBLTSURF
CFaoM 3,788.7607

Exécution ligne par ligne

En modes standard et personn

mémoire, en utilisant la touche

Exécutez le programme SURF ligne par ligne avec
h = 132 cm et r = 29,21 cm.
Initialisation du programme

 

jous pouvez exécuter ligne par ligne tout programme stocké en

 

Appuyez sur Affichage
132 (ENTER#| 132,0000 hauteur
29.21 29,21_ rayon

Maintenant appuyez sur et maintenez la touche momentanément enfoncée pour voir le nom de

l'instruction qui va être exécutée. La fonction est exécutée lorsque vous relâchez la touche.
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Appuyez sur Affichage
01 LBLTSURF Première instruction
29,2100 l'instruction SURFest exécutée
02 STO 01
29,2100
083 X12
853,2241
04 PI
3,1416
05 %
2.680,4826
062
2,0000
07 %
5.360,9651
08 X<>Y
132,0000
09 RCL 01
29,2100
10
3.885,7200
11 PI
3,1416
12 #
12.113,1016
132
2,0000
14 #
24.226,2033
15 +
29.587,1684
16 END
29.587,1684

  

Lorsque vous appuyez sur et que END apparaît à l'affichage, la pression suivante sur
repositionne le pointeur au début du programme.
L’utilisation de en modes standard et personnel, vous permet de vérifier le bon déroulement de

votre programmeet éventuellement de déceler des erreurs. Voyons maintenant comment utiliser (SST],
F] n n n pour modifier un programme en mode PRGM.

   

Modification d’un programme

Puisque vous venez de terminerl'exécution du programme SURF,le pointeur est à nouveau positionné
au début du programme; ce que vous pouvez vérifier de la façon suivante (appuyez une fois sur [SST]
pour voir le nom du programme) :

Appuyez sur Affichage
00 REG 40 Mode programme
01 LBL"SURF

Modifions maintenant le programme SURF pour qu'il affiche automatiquementle contenu du registre X
à certains endroits. Pour cela, vous intercalez des instructions [P&E) (pause) quiaffichent pendant une
demi-seconde le contenu de X. L’exécution reprend automatiquement.
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00
01 LBLTSURF
02 STO 01
03 X12
04 PI
05 *
06 2
07 & — insertion de pause pour l'affichage momentané de la
08 X<>Y _surface de base du cylindre.
09 RCL 01
10
11 PI
12 %
132
14 % <— insertion de pause pourl’affichage de la surface
15 + latérale du cylindre
16 END

 

r modifier le programme,placez le pointeur à la ligne 000 de SURF

Affichage
00 REG 40

 

Visualisation d’une ligne sans exécution

Vous pouvezutiliser les fonction
rée sans exécution.
deux fonctions opèrent uniquement à l'intérieur du programme courant. Si vous appuyez sur
auele pointeur est à la fin du programme,le pointeur revient au début de celui-ci. De mêmesivous appuyez sur alors que le pointeur est au début du programme,le pointeur va à la fin du

programme.
—

01 LBLTSURF

 

en mode programmepourplacer le pointeur sur la ligne
   

  

 

16 END fait revenir le pointeur en 00

 

— 00

01 LBLTSURF
fait revenir le pointeur en 16

16 END
ue le message d’une ligne de programme est plus long que l'affichage, le HP-41C décale cemessage caractère par caractère pour que vouspuissiez le voir en entier.

 

   
Rappel:
La fonction en modes standard et personnel permet d'avancerligne parligne en exécutant le
programme. jode programme, elle fait avancer ligne parligne sans exécution.
La fonction ermetde revenir en arrière ligne par ligne sans exécution quel que soit le mode.

Appuyez sur Affichage
00 REG 40
01 LBLTSURF
02 STO 01
01 LBLTSURF
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Placez maintenantle pointeur à la ligne 7 du programme, pour insérer une instruction [FSE]

Appuyez sur Affichage
02 STO 01
03 X12
04 PI
05 %
062
07 %

  

Le HP-41C étant placé à la ligne 7 du programme, si vous appuyez sur une touche de fonction
enregistrable, celle-ci sera placéeà la ligne B toutes les instructions en aval seront décalées d’une ligne
vers le bas. Ainsi, pour ajouter l'instruction [PSE] aprèsla ligne 7.

Appuyez sur Affichage
08 XEQ__

PSE 08 PSE

Que se passe-t-il lorsque vous introduisez l'instruction [FSE] ?
La mémoire programme passe
de à

00 ——
01 LBELUSURF—— 01 LBLTSURF

02 sTO 01 ——02ST0 01

03 X2 —03 Xt
04 PI ——04Pj
05 * ——05 %

062 ——> 062

07* ——0

08 X<>Y 08P5E—— Insertion de [PSE]
o9ncLon ——ox>v
10x D— 10 RCL 01
11 PI OSne
12* QI— en Les instructions
132 -— 18x suivantes sont
14 % —— 142 décalées vers le bas
15 + f-sx
16 END Q— 16+
PS 17 END

Lorsquevousinsérez uneinstruction supplémentaire, toutesles instructions subséquentes sont décalées
d'une ligne vers le bas.
Si le HP-41C affiche TRY AGAIN, vous pouvez essayerd'introduire à nouveaul'instruction. Si le HP-41C
persiste à afficher TRY AGAIN, vous devez vous arrêter et modifier la répartition desregistres.

Positionnement à un numéro de ligne

Il est facile de comprendre que si, dans un long programme,vous deviez aller, ligne parligne à une
instruction éloignée,cela serait longetfastidieux. La fonction [GTO] [F] n n n vous permet de positionner
le pointeur à uneligne quelconquedu programme.La fonction F] n n n ne peut pasêtre enregistrée
commeinstruction de programme.
Quele calculateur soit en mode standard ou programme,lorsque vous appuyez sur [_] Ennn,
le pointeur va immédiatementà la ligne spécifiée par le nombredetrois chiffres n n n, à condition que

cette ligne existe dans le programme courant.
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S: te pointeur n'est pas positionné dans le programme sur lequel vous voulez travailler, vous devez

préalablement exécuter [GTO] [+] suivi du nom du programme.

Utissez l'instruction ] n n n pour placerle pointeurà la ligne 015, après laquelle vous insérerez
nstruction [PSE].

 

Appuyez sur Affichage
GTG 015 15 % Ligne 15 du programme SURF

xeo 16 XEQ__

RFHE) PSE 16 PSE

 

Lorsquevous insérezl’instruction [FSE] le programmea été modifié

de à

œ —— 0

01 LBUSURF—— 01 LBLTSURF

@z2 sTO 01 —— 02ST0 01

0s x"2 —— 08xt2
04 PI —— 04PI

05 * —— 05 $
062 — 062

07 * —— 07%

08 PSE —— 08 PSE
ex>y —— 09X<>Y Insertion de [PSE]
10 RCL 01 —— 10 RCLO1

11* —— 1#*

12PI -—> 2P

13 * ——> 13*

142 —— 142
15 * —— 15*

16 - 16 PSE
17 END QS 174 } Les instructions suivantes

OIS 16 END sont décaléesvers le bas
atteindre une ligne dont le numéroest supérieur à 999, appuyez sur [EEX] au lieu du chiffre des

mvibèmes puis sur les trois chiffres restants. Ainsi, pour aller à la ligne 1540 d'un programme, appuyez

GTo) [+] 540.

  

Exécution du programme modifié

Pour exécuter le programme SURF modifié, il suffit de placer le calculateur en mode personnel et
ppuyer surla touche [L06).

Usissez le programme SURF pour calculer la surface d'un cylindre fermé de 78 cm de hautet 14 cm de

   

Affichage
29.587,1684 retour au modepersonnel. Résultat précédent

78,0000 hauteur

14_ rayon
1.231,5043 surface des bases
6.861,2384 surface du cylindre sans bases.
8.092,7427 surface du cylindre fermé.

Exécutez de nouveau ce programme avec h = 2,2789 m et r = 0,397 m.

nse = 6,6748 m.
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Suppression et correction d’instructions

Parfois lors de la mise au point d'un programme il peut être nécessaire de supprimer une instruction.
Pour supprimerl'instruction sur laquelle le pointeur est positionné, exécutez la fonction [=] en mode
programme. Le calculateur supprime la ligne et positionnele pointeur sur la ligne précédente qui est
alorsaffichée.
Par exemple, si vous voulez modifier à nouveau le programme SURF, de façon à n'afficher que la
réponse finale, vous devez supprimerla première instruction [PSE] en ligne 8.

 

Appuyez sur Affichage
00 REG 38

(@ral(] 008 08 PSE positionnement en ligne 8
E 07 % suppression de la pause

Vous pouvezutiliser [EST]pour vérifier que a bien été supprim
08 X<>Y la fonction

est revenue en 8.
Lors de la suppression de l'instruction [PSE] de la ligne 8, le programmea été modifié
de à
0 —— 0
01 LBLSURF ——> 01 LELTSURF

02 STO 01 —— 02 STO 01

  était en ligne 9 et

03 Xt2 —— 03 Xj2
04 PI —— 04PI
05 * —— 053 Suppression de [PSE]
062 —— 062
07 & —— 07 %
08 PSE —— 08X<>Y

09x<>y _— 08 RL 01
10RLo1 —-— 10 %
1# Q— 11 Pi
12 PI _— 12 # Ces instructions sont décalées
13* _— 182 d'uneligne vers le haut
142 S—— 14 %
15 % O—— 16 PSE
16 PSE D— 16 +
17+ Q— 17 END
18 END
Supprimez maintenantl'instruction [PEE] dela ligne 015

Appuyez sur Affichage
DergF] 015 15 PSE
& 14 % suppression del'instruction de pause

8.092,7427
UoHer 8.092,7427
Exécutez le programme SURF pour deux cylindres fermés ayant les dimensions suivantes:
h, = 1,829 m, r, = 0,4811 m (S, = 5,4716 m?)
h = 17,14 m, r 9m (S, = 1.483,8370 m°)
Le HP-41C possède une autre fonction vous permettant de supprimer des lignes de programme
Lorsque vous exécutez [DEL], le calculateur vous demande un nombre de trois chiffres en affichant
DEL___. Ce nombre indique le nombre de lignes à supprimer à partir de la position instantanée du
pointeur de programme. La suppression de lignes ne peut avoir lileu qu'à l’intérileur d’un même
programme. n’est exécutable qu'en mode PRGM.
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S vous avez un programmede 40 lignes et si vous voulez supprimer16 lignes à partir dela sixième, 

 

e pointeur étant

igne 6, [DEL] 016
oprimeles lignes

 

 

fonction
écutez maintenant
s il s'arrête.

   

(DED 040 supprime
toutesles lignes
jusqu'à la fin du
programmesauf
instruction

Correction d’instructions

 

de

0 ——
01 LBLDEBUT ——
02 ——
03 —_—__
04 ——
05 RTN ——
06 LBL 01
07 /

21 RTN /
22 LBL 02
23

40 END

Ancien programme

00 —

01 LBL'DEBUT ——

02 —-

03 ——

04 ——
05 ARTN ——

06 LBL 02

07
08

09

10
 

24 END

devez d'abord positionnerle pointeur à la ligne6, puis exécuter

[DEL]

016. Votre programmepasse

a

0
01 LBL'DEBUT
02
23
04
05 ATN
06 LBL 02
07

24 END

ne supprime pas de lignes au-delà d’une instruction END]. Si, par exemple, vous
40, le calculateur supprimeles lignes à partir de 6 jusqu’à l'instruction

Nouveau programme
0
01 LBL"DEBUT
02
03
04
05
06 END

Vous pouvez aussicorriger des erreurs de frappe avec la touche[=], tant que la ligne à modifier n’est
pas enregistrée. En fait, la fonction [=] en mode programmeest identique à [], en modestandard. Une
pression sur [F]. lorsque vous introduisez une donnée en mode programme, supprime le dernier
caractère introduit.

Par exemple: vous voulez placer une instruction à la ligne 014 et vous écrivez par erreu

Appuyez sur
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Appuyez sur Affichage
ALPHA ]PSF 15 XEQ PSF_

& 15 XEQ PS_

E 14 XEQ PSE
1.483,8370

erreur (F au lieu de E)
suppression du dernier caractère
introduit

instruction pause

résultat précédent

Exécutez maintenant ce programme pour calculer la surface d’un cylindre fermé de 56 cm de haut et
12 cm de rayon.

 

Appuyez sur Affichage
56 56,0000
12 12

4.222,3005
5.127,0792

0,0000

0,0000

 

résultat intermédiaire

Utilisation de la fonction ex pour le positionnement.

La fonction 1 liste tous les programmes enregistrés en mémoire. De plus, le calculateur
positionnele pointeur au début du programmedontle nom est affiché.
La fonction 1 neliste queles labels alphanumériquesetles instructions (ENB]
Si, par exemple, vous avez en mémoire les programmessuivants :

LBLTFEE

LBL 01

END

LBUFIE

 

END
LBL'FOE

LBLT FUM

 

END
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catalogue affichera pour l’exécution de 1 le listage suivant:
LBL'FEE
END
LBL'FIE
END
LBL'FOE
LBLTFUM
END (instruction END permanente de la
ÆEND. mémoire programme)

 

  

Si vous appuyez sur [R/S] lorsquele calculateur liste le catalogue programme,le listage s'arrê
nteur reste positionné sur le label oul'instruction affichée. Vous pouvez alorsutiliser

(EST) pour localiser un programmeet y positionnerle pointeur.
   

La fonction Cm

Pour accélérer et faciliter la mise au point de vos programmes,le HP-41C insère deslignes vides dans
vos programmes. Ces lignes sont invisibles mais permettent au caloulateur d'exécuter aussi vite que
possible vos corrections de programme.
A la fin de la mise au point, vous pouvez « compacter» votre programme — c'est-à-dire enlever ces
lignes vides — deplusieurs façons.

1) pour toute exécution de la mémoire programmeest compactée.
2) A chaquefois que vous voulez insérer uneligne dans un programme,la mémoire est compactée.

Après le compactage, le calculateur affiche TRY AGAIN et vous pouvez réintroduire votreligne.
3) Lorsque vous exécutez ( © la mémoire programmeest compactée. Si il n'y a pas assez

de place pour insérer une instruction [ENDI, le calculateur affiche TRY AGAIN. Vous devez alors
modifier la répartition des registres pour ajouter deslignes de programme.

4) à chaquefois que vous voulez affecter un programmeà une touche,à l'aide de la fonction [AEN]
et qu'il n'y à pas assez de place en mémoire programmepour enregistrerl'affectation, la mémoire
programmeest compactée. Le calculateur affiche ensuite TRY AGAIN et vous pouvez refaire
l'affectation

De plus vous pouvez demander le compactage de la mémoire à tout moment en exécutant la fonction
TPAEK Cette fonction n'est pas programmable.
Un compactage dure quelques secondes. Pendant ce temps le calculateur affiche PACKING. Un
ogramme compacté est exécuté plus rapidement.

     

Problème

programmesuivant calcule le temps mis par un objet pour tomber d'une certaine hauteur (on
considère la résistance del'air négligeable). La formuleutilisée est la suivante :

t=V2h98

 

ec

t = temps de chute en secondes
h hauteur en mètres

8 = constante de pesanteur en m/s?
2) Appuyez sur [” [-] [e] pourplacer le pointeur à la fin des programmesdéjà enregistrés,

chargez le programmesuivant :
0
01 LBL'CHUTE
022

 

  

105



03 #
04 9,8_
05 /
06 SORT
07 END

Pour ce programme,la hauteur doit être préalablementplacée dansle registre X.

b) Exécutez le programme pour calculer le temps mis par une
pierre tombant du haut de la Tour Eiffel — 300,51 mètres

de haut — et d’un dirigeable flottant à 1050 mètres.

(Réponses: 7,8313 s; 14,6385 s.)

 

Modifiez ce programme pour qu'il convienne à des hauteurs exprimées en pieds. La formule devient:

t = V2h/32,1740

avec h en pieds

t en secondes
Employez ce programme pour connaître la durée de chute d'une pierre depuis un barrage haut de
550 pieds et depuis le gratte-ciel du World Trade Center de New York haut de 1350 pieds.

(Réponses: 5,8471 s et 9,1607 s.)
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Chapitre 9

Interruptions de programme

en des programmesil peut être utile d'arrêter l'exécution pour introduire des données ou
er une pause pour afficher un résultat intermédiaire. Ce chapitre commente les fonctions
et PÆ) et décrit les interruptions au clavier ou pour erreur.

 

 

 

Utilisation de r etV E

on (STOP] peut être enregistrée dans un programmeen utilisant la touche [RIS] ou en
ant le mot STOP. L'exécution du programmeest suspendue aprèsla ligne contenantl’instruction

La fonction [R/S] n'est utilisable qu'au clavier et ne peut donc être enregistrée en mémoire

‘amme. Cependant si vous appuyez sur [RS] en mode programme,l’instruction est
strée.
ue vous appuyez sur [RÆS] et quele calculateur n’est pas en mode programme:

1) si un programmeest en cours d’exécution, celle-ci est arrêtée.
Seulesles touches [ON] et [WS] peuvent arrêter un programmeà partir du clavier.

2) Sinon, [WS] relance l'exécution du programmecourant à la ligne où se trouve le pointeur.
sque vousutilisez [R/S] pour arrêter un programme,seule la touchesituée en bas à droite du clavier
étiquetée [RÆ] peuteffectuer cette fonction. Ceci est vrai même en mode personnel, quelle que soit

che à laquelle la fonction est affectée et quelle quesoit la fonction affectée à la touche

   

  

 

   

  

Exemple : le programme suivant calcule le volume d'une sphère en fonction de son rayon. Le
oramme s'arrête pour vous laisser introduire le £ayon.

-ÊTE

 

Appuyez sur Affichage

 

Gojo]o 00 REG 40
= 01 LBL__

AIFHA] SPHERE(AIFHA] 01 LBLTSPHERE
% 02 STOP Arrêt pour introduction

03 3_
04 YIx
05 PI
06 *
074_
08 *
09 3_
10/
00 REG 33
0,0000
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Affectez maintenant le programme SPHEREà la touche JÆ]

Appuyez sur Affichage
O ASN__

SPHERE ASN SPHERE_

 

Calculez le volumed'une sphèrede 21,22 m derayon puis celui
d'une balle de ping pong (soit un rayon de 1,905 om).

 

Appuyez sur Affichage

0,0000
G 0,0000

21.22 21,22_
(RS) 40.024,3924 volume 1 en m°
G 40.024,3924

1.905 1,905_
[RS] 26,9583 volume2 en cm°

O 0,0000

 

Utilisation de = (pause)

L'instruction [PSE] provoquel'arrêt momentané du programme,et l'affichage du contenu du registre X.
La pause dure environ une seconde, mais vous pouvez allonger ce temps en programmant plusieurs
pauses successives.

Durant l'exécution d'un programme,les seules touches actives sont [RIS] et [ON], cependant, durant une
pause,l'ensemble duclavier est actif, vous permettant donc, par exemple, d'introduire des données. Si
vous appuyez sur des touches pendant une pause,l'instruction est répétée jusqu'à ce que vous
ayezfini l'introduction.

Interruptions au clavier

Ainsi que nous l’avons vu, une pression sur [R5] au cours del'exécution d'un programmearrête celui-ci.
Vous pouvez alors visualiserla ligne suivantl'inistruction d'arrêt en passant en mode programme.
Lorsqu’un programmeest arrêté vous pouvez reprendre l'exécution en appuyant sur [RS] en mode
standard.

Interruptions pour erreurs

Si le HP-41C rencontre au cours d'un programme une opération illicite, l'exécution du programmeest
arrêtéeet le calculateur affiche un message d'erreur.
Par exemple, si un programmerencontre une division par zéro, le calculateur affiche DATA ERROR.
Si le résultat d'un calcul dépassela capacité, le HP-41C affiche OUT OF RANGE.
Pour connaître la ligne de programme qui est la cause de l'erreur, placez le calculateur en mode
programme; l’erreur est ainsi annulée et vous pouvezeffectuer le nécessaire pour assurer une exécution
correcte.

Les moyenset techniques de contrôle des erreurs, sont donnés au chapitre 14 de ce manuel.
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Problème

e* d'équipe d'unesociété connaît, pour différentes tailles
le rayon de baser, la hauteur h et le nombre de

es d'une taille donnée.
erwez un programme permettant d'introduire le rayon, la

r et le nombre deboîtes,et calculant la surface de base
ne boîte, son volumeetle volumetotal de toutesles boîtes.
sez l'instruction pour afficher temporairement la

surtace de base, puis le volume d’une boîte.
Uvissez l'organigrammesuivant pour vous aider à écrire et à
cnarger le programme.Affectez le programmeà la touche

écutez-le pour 20000 boîtes de 25 cm de hauteur et
de rayon, puis pour 7500 boîtes de 8 cm de haut

em de rayon.
Réponses:

= 314.1593 cm?, V

=

7.853,9816 cm°, V, = 157.079.632,7 cm
S

—

63.6173 cm?, V = 508,9380 om9, V, = 3.817.035,074 cm?

| arrêt pour introduire r

caleul de S = m r*

pause pour afficher S

   

    
   

 

   

 

  

 

   

   

—E
Arrêt pour

introduire h

Calcul de
Vv=sSsh  
  

Pause pour afficher V

  

——
arrêt pour

introduire nR—

Calcul de V =V x n

 
     



 
 



Chapitre 10

Programmation et chaînes alphanumériques
Une des utilisations principales des chaînes alphanumériques' concerne la programmation. Ces chaînesrmettent au cours d'un programme,d'afficher un message concernant une demande de données,

du calculateur, etc.
  

Utilisation de chaînes alphanumériques dans vos pro-
grammes.

lisation de chaînes ALPHA est très variée et peut même vous permettre d'intervenir sur leogramme.
r exemple, vous pouvez placer une chaîne ALPHA dans un programmeetla faire afficher par lafonction [AVIEW. La chaîne reste affichée mêmelorsquele programmefonctionne, elle remplacealors
miole d'exécution du programme.Lorsquele programmeefface le message, le symbole d'exécution

t à l'affichage.
ongueur maximum d'une chaîne ALPHAsur uneligne de programmeest de 15 caractères. Cependantfonction [APPEND] vous permet de créer des chaînes de 24 caractères. Pour cela, introduisezles quinze

emiers caractères, appuyez sur [APFENB], puis introduisez les caractères restants. La fonction
APPEND) est décrite au chapitre 3.

   

   

  

 

Messages

y à plusieurs façons d'afficher une demande ou un messageà l'aide d'une chäîne ALPHA; la plussimple utilise la fonction PROMFT] . Cette fonction affiche le contenu du registre ALPHA et stoppe
exécution du programme.Introduisez simplement la chaîne ALPHA commeuneligne de programme
t faites-la suivre de PROMPT).

1) Chaîne alphanumérique : série de caractères alphanumériques.
 

Vous pouvez utiliser la fonction pour rappeler une chaîne d'un registre quelconquesuivie deFROMPT) pour afficher cette chaîne et arrêter le programme. La fonction est décrite au
chapitre 5.

Exemple : Le programme suivant contient un message demandant l’introduction d'une donnée. Leprogramme s'arrête pour attendre la donnée puis caleule le logarithme népérien de ce nombre. Lemessage est uneligne de programmeet est affiché à l’aide dela fonction PROMPT).
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Appuyez sur Affichage

 

O &g& 00 REG 37
O cLoG 01 LBL'CLOG

NOMBRE? O2"NOMBRE? Message
PROMPT 03 PROMPT

04 LOG
DE 00 REG 34

 

Calculez àl’aide de ce programmele logarithme de 8

Appuyez sur Affichage

0,0000
cLoG NOMBRE ? Message

8 donnée
0,9031 réponse
0,0000

 

Vous pouvez aussi afficher un message et arrêter le programme respectivement avec les fonctions
(aview] et ([STOP ].

Étiquetage des données

L'étiquetage des données est particulièrementutile lorsque votr
plusieurs résultats. Cet étiquetage nelaisse alors aucune ambigui
Pour étiqueter une donnée affichée:

1) Introduire la chaîne ALPHA comme uneligne de programme.
2) Rappeler le résultat à afficher à l'aide de la fonction [ARGL ].

Le résultat est alors ajouté à la suite de ce qui est déjà dans le registre ALPHA.

3) Utiliser ensuite la fonction [AvIEW] pour afficher le contenu du registre ALPHA.

  
programme affiche successivement

sur le résultat affiché.

 

Note : souvenez-vous qu'en ajoutant le résultat au message vous pouvez dépasser la longueur de
l'affichage

Exemple: modifiez le programme précédent — CLOG — pour étiqueter le résultat du calcul.

Appuyez sur Affichage

CLP CLP/_ effacel'ancien
cLoG 0,0000 programme CLOG

00 REG 37

"1 01 LBLTLOG 1 nouveau nom du programme
RE? 02TNOMBRE ? message
PROMPT 03 PROMPT

04 LOG

05"LOG = _ étiquetage
06 ARCL X X — ALPHA

07 AVIEW Affichage : LOG = résultat du calcul
[ 00 REG 33

 
Exécutez maintenant le programme LOG 1 pour calculez le logarithme de 12.
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Appuyez sur Affichage
0,0000

} NOMBRE ? message

12_ nombre
LOG = 1,0792 réponse étiquetée
0,0000

 

e des données peut aussi être effectué en rappelant la chaîne d'un registre quelconqueet le
x

  

État du programme

nnaître régulièrementl’état d'avancement de votre programme,vous pouvez placer, sur certaines
s chaînes qui seront affichées lors de l'exécution.

 

  

Demande de chaînes ALPHA

uvez aussi afficher les messages demandantl'introduction de chaînes ALPHA. Les fonctions

 

aon

_

et [_AOFF

|

vous permettent de contrôler le mode sur lequel le calculateur est positionnéle programmes'arrête. place le HP-41C en mode alphanumérique, cependant que
annule ce mode.

 

Effacement de l’affichage

cerle contenudel’affichage à un moment quelconquede l'exécution d'un programme,Il suffit
commeligne de programme.Ceciefface l'affichage courant,et affichele contenu du

stre X ou du registre ALPHA suivant le mode dans lequel se trouvele caleulateur.    

Utilisation de ASHF (décalage alphanumérique)

—ASHF_) est une fonction très pratique du HP-41C qui permet de décaler de six caractères vers la gauchefichage du HP-41C en mode alphanumérique. Elle facilite le stockage d'une longue chaîne dansplusieursregistres soit manuellement, soit par programme.
Lors de l'exécution de ['ASHF], les six caractères de gauchede l'affichage sont perdus.

ple d'utilisation de [ASHF] . Le programme suivant stocke une chaîne de caractères dans
eurs registres qu'il rappelle ensuite un par un. Commencezpar affecter ["ASHF

]

à la touche [TAN]n mode personnel.

 

  

 

Appuyez sur Affichage
ASN ASN_

ASHF ASN ASHF_
ASN ASHF 25

0,0000
SEn 0,0000
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Maintenant, chargez le programme

Appuyez sur Affichage

D

lera)

[ [=] 00 REG 32
O

DECALE 01 LBL'DECALE
LUNDI MARDI 02TLUNDI MARDI_

G 01 03 ASTO 01 les 6 premiers caractères sont
stockés dans Ros

@ 04 ASHF 6 caractères sont décalés vers
la gauche

05 ASTO 02 les 6 caractères suivants sont
stockés dans Rçp

06 CLA effacement du registre ALPHA

07 ARCL01 rappel de Pp;
08 AVIEW affichage de la chaîne

09 PSE pause
10 CLA effacement du registre ALPHA

T1 ARCL 02 rappel de R,
12 AVIEW affichage de la chaîne

00 REG 26 fin du programme

 

Exécutez maintenant le programmeet regardez les chaînes de caractères à l'affichage.

Appuyez sur Affichage
[usR }0,0000

ALFHA DECALE LUNDI
MARDI

Problème

Le programme suivant calcule le prix total, le montant des
taxeset le coût final d’une commande.
Réécrivez le programme en y insérant des messages de
demande d'informations pour la quantité QUANT?, le prix
PRIX2,et le taux de taxe TAXE?.Étiquetezle résultatfinal avec

TOT=F.
Exécutez ensuite le programme par une commandeportant sur
26 articles à 7290 F supportant une taxe de 7,25 % et

11 articles à 7,15 F supportant une taxe de 5 %.

(Réponses : TOT = F 2.032,82; TOT = F 82,58.)  116



01 LBLTTOTAL

02 STOP

03 STOP
04 %

05 STOP

06 %
07+

08 END

nom du programme
introduction de la quantité
introduction du prix
calcul du prix total
introduction du taux de taxe

calcul du montant de la taxe
prix total + taxe
résultat étiqueté
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Chapitre 11

Branchements et boucles

t de ce manuel nous avons vu commentutiliser [e] suivi d'un numéro de ligne ou d'un= programmepour positionner le pointeur à un endroit particulier de la mémoire, ainsi que- pour positionner le painteur à la fin du dernier programme. La fonction [GTO] peut aussi êtregans un programme, suivie d'un label, pour transférer l’exécution à un autre endroit du
gramme.

ruction (ETG] utilisée de cette façon est appelée branchementinconditionnel — quoi qu'il arrive
Branchementspécifié est effectué —

d'un branchementinconditionnel

 

&c Seb    
  

     

exécution LELTEST

} GTO 01
l'exécution est
transféréeà la
premnière instruction LBL 01
rencontrée.

LBL 01

 

sque le programmerencontre une instruction label, l'exécution est immédiatement arrêtée et
nteur cherche dans les lignes suivantes une instruction ayant le mêmelabel. Si une telle

ruction n'est pas rencontrée avant la fin du programme,le pointeur recommence sa recherche au
t du programme.Si le label n'existe pas le calculateur affiche NONEXISTENTetle pointeur se
onnesurle ayant déclenché la recherche.
ez sur [=] pour effacer le message d'erreur.

des utilisations les plus courantes des branchements est la création de boucles. Par exemple le
mmesuivant calcule et affiche les racines carrées des nombres entiers consécutifs en commen-

çant à 1. Le caleulateur continue l’exécution jusqu'à ce que
opérateur appuie sur [RS] ou jusqu'à un dépassement de

capacité.
problèmes et exemplessuivants supposent que vous ayez
cé l'ensemble des programmes précédents, bien qu'il ne
pas indispensable de les effacer tous. Vérifiez dans le

talogue 1 les programmes dont vous n'avez pas besoin et
eftacez-les à l'aide de la fonction
Le programmesuivant est appelé RACINE,et est affecté à la
touche[TAN)

 

    

    
 

  

   
so
   



Appuyez sur Affichage

 

  

 

O 00 REG 46 mode programme
RACINE [ALFRA] 01 LBL'RACINE nom du programme

020 stackage de 0 dans Ro;
03 STO 01

05 04 LBL 05

051_

01 06 ST+ 01 addition de 1 à Ror
01 07 RCL 01 rappel de Ry,

PSE 08 PSE affichage du nombre en cours
C 09 SQRT racine carrée du nombre

PSE 10 PSE affichage de la racine
C ergos 11 GTO 05 transfert de l’exécution

E8 00 REG 43

 

Avant d'exécuter le programme,affectez-le à la touche pour être exécuté en mode personnel:

   

Appuyez sur Affichage

0,0000
U ASN_

RACINE ASN RACINE_
0,0000
0,0000

Exécutez maintenant le programme:

Appuyez sur Affichage
1,0000
1,0000

2,0000
1,4142

3,0000

1,7321

4,0000
2,0000

5,0000
2,2361

Fonctionnement du programme : lorsque vous appuyez sur [RAGINE], le calculateur commence le
programmeà la ligne 01 et exécute les instructions dansl’ordre jusqu'à l'instruction 05 dela
ligne 11.

 

Cette instruction commandeau pointeur de programmede rechercher le label 05 le pointeur va jusqu’à
l'instruction sans succès et reprend sa recherche au début du programmejusqu'à ce qu'il trouve
le label 05 en ligne 4.

Remarquezquel’adresse qui suit est un label numérique et non pas un numéro deligne ; c'est ce
queles informaticiens appellent l'adressage symbolique.

 

L'exécution est transférée à l'instruction 05 en ligne 4 à chaque fois que le pointeur rencontre

l'instruction
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Ume des caractéristiques nouvelles que le HP-41C a empruntée aux ordinateurs, est sa capacité à se

sowwercr des lieux de branchements principaux. Il lui suffit d’avoir cherché une seule fois un label

pai pour s’en souvenir; lorsque le programmefait de nouveau appelà celabel, le calculateur n'a

n de le rechercher à nouveau. Cette caractéristique, connue sous le nom de compilation, est
phes tsrgement expliquée à l’annexe H.
   

00

01 LBLTRACINE

020

03 STO 01
04 LBL 05

051

boucle 06 ST+ 01

infinie 07 RCL 01

08 PSE

09 SQRT

10 PSE

11 GTO 05

12 END

 

es boucles sont très utiles en programmationcarelles vous offrentla possibilité de modifier un nombre
matiquementet de faire et refaire des calculs sur ce nombre autant de fois que vousle voulez. Les

chements inconditionnels, commecelui que nous venons de voir, servent à établir des boucles ou

rromprel'exécution en un point du programmepourla reprendre en un point éloigné.

  

  

Problème

  

 

ogrammesuivant calcule x = 2 n sin (90/n).
Modifiez ce programme en insérant une instruction LBL 01 en ligne 4 et les instructions suivantes en

5 de programme(juste avant END).
PSE
10
ST # 00
GTo 01

modification crée une boucle infinie ; le programmecaleule maintenant unesérie infinie de nombres
chant la valeur de pi. Lancez le programme pour voir l'approche de 1 par le nombreaffiché.  

 

0
01 LBLT = PI
021

03 sTO 00 < insérez un 01 aprèscette instruction

04 90

05 RCL 00

06/

07 SIN

08 RCL 00

09 #
102

11* < insérez les instructions suivantes à la

12 END fin du programme:
PSE
10

ST * 00
GTO 01
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Boucles contrôlées

Il arrive que l’on veuille exécuter une boucle un certain nombre de fois en fonction d’un paramètre x.
Pour cela on fait varier le paramètre x de x, À x par pas de Ax.
— x < x, ON ira de x, à xde Ax en Ax avec À x > 0 (1)
— Xn > xp On ira de x, à x de À x en Ax avec Ax < 0 (2)
1) le cas noté (1) ci-dessus correspond à la fonction [ISG] (Increment and Skip if Greater) —

incrémentation et saut si plus grand.
2) le cas noté (2) correspond à la fonction (Decrement and Skip if Equal) — décrémentation et

saut si égal à x,.
Les trois valeurs nécessaires à cette variation — C (x,) valeur du compteur, L (xç) valeur limite de
comparaisonet | (Ax) incrément — sont stockées bout à bout dans un registre de contrôle.
€ est une variable ; vous définissez avantla première exécution de la boucle sa valeur initiale qui sera
augmentée ou diminuée de la quantité Ax à chaque exécution. Ce nombre ne peut dépasser cing
chiffres
L est une valeur deréférence à laquelle est comparéela valeur instantanée C du compteur pour chaque
exécution de la boucle. Le nombre L toujours 3 chiffres; ex.: la valeur 10 pour L doit être écrite 010.
l est le nombre de deux chiffres, dont est augmenté ou diminué le compteur à chaque exécution de la
boucle. Ce nombre a toujours deux chiffres; ex. : 01, 03, 55. Si vous ne spécifiez pas de valeur, le
calculateur prend par défaut | = 01.
Le nombre de contrôle « C, L 1» est donc un nombre de 10 chiffres de la forme suivante:

ecccc ,|Ilii
c L 1

Fonction se

A chaque exécution de (ISG] le nombre| est ajouté à C puis le résultat est comparéà L. Si le nouveau
C est inférieur ou égal à L, le pointeur est positionné à la ligne suivante. Si C est supérieur à L,le
pointeur saute uneligne et reprend l'exécution du programme.

Exemple: si vous stockez 100,20001 dans R,p, l'instruction [ISG] 10 commencele comptageà la valeur
100 par pas de uneunité et le pointeur saute uneligne lorsquela valeur du compteur est supérieure à
200. Après une exécution de la boucle, le contenu de R,, sera 101,20001. Après 10 exécutions, il sera

110,20001 et après 200 exécutions le contenu de R, sera 200,20001 et le pointeur sautera une ligne de

programme avant de reprendre l’exécution
Si vous exécutezla fonction auclavier, le calculateur incrémente le registre spécifié de la quantité
voulue, mais n’exécute ni ne saute de ligne de programme.

 

Fonction

Pour chaque exécution de (BSE), le nombre| est soustrait de C puis le résultat est comparé à L. Si le
nouveau C est supérieur à L, le pointeur est positionné à la ligne suivante. Si C est égal ou inférieur à
L, le pointeur saute une ligne avant de reprendrel'exécution.
Ainsi, si vous stockez 100,01001 dansle registre R4, l’instruction commence le comptage à 100
par pas de une unité jusqu’à 10.
Pour chaque exécution de l'instruction 11, la partie entière du contenu de R,, est diminuée d'une
unité. Lorsquela valeur de comparaison est atteinte, le pointeur saute uneligne de programme avant
de reprendre l'exécution.
Si vous exécutez la fonction au clavier, le HP-41C décrémentele registre spécifié de la quantité
voulue sans exécuter ni sauter de ligne.
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Exemple : le programmesuivant utilise la fonction [ISG] pourétablir une table des carrés des nombres

pairs dansl’intervalle 2 — 50.

Appuyez sur Affichage
 

 

 
_ comg 00 REG 46
— BU (AIPHA

PAIRS [AIPHA] 01 LBLPAIRS nom du programme: pairs
205002 02 2,05002_ nombre associé à la boucle.

Valeur de départ du compteur = 2,
incrément = 2,
valeur de comparaison = 50.

  

 

03 STO 01 registre de contrôle de la boucle.
04 LBL 01 début de la boucle
05 RCL 01 rappelle contenu de Roi

06 INT partie entière du nombre

PSE 07 PSE affichage du nombre
08 X42 carré du nombre

09 PSE affichage du carré
10 1SG 01 incrémentation de Ro,
11 GTO 01 boucle du label O1 si

c<50
- oma 00 REG 42 arrêt pour C > 50

Pour exécuter le programme

 

Appuyez sur Affichage
—s 0,0000 retour au mode standard
xeQ
AFHA) PAIRS 2,0000 lorsque le HP-41C commence

4,0000 le programme,il affiche
le nombre puis son carré,

4,0000 puis il incrémente le
16,0000 compteuret s'arrête à la

valeur 50.
6,0000
36,0000

50,0000
2.500,0000

    

Exemple : l'île de Manhattan fut vendue en 1624 pour la sommede 24 dollars. Si ces 24 dollars avaient
e cés sur un compte bancaire rapport 6 %paran, en intérêts composés, quelle aurait été la valeur

chaque année ?
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Le programme commenceen vous demandantle nombre d'annéessur lequel l doit effectuer son caleul
ce nombre estutilisé pour contrôler le nombre d’exécutions de la boucle.

 

Appuyez sur Affichage

Desda 00 REG 46
G

NY 01 LBLTNY
ÆJ ANNÉES? [ALPHA OZTANNEES?

 

PROMPT [AIPHA] 03 PROMPT
00 04 STO 00

1624 05 1624_
06 STO 01
07 24_
08 STO 02
09 LBL 01
10 RCL 02
116
12%
13 ST + 02
141
15 ST + 01

16 DSE 00

17 GTO 01

18 RCL 01

19 FIX 0

 

PSE 20 PSE
CO [Fx] 2 21 FIX 2

22 RCL 02
00 REG 39

 

nom du programme
demande du nombre d'années

début de la boucle

registre de contrôle Rg
L=0C=1
fin de la boucle

affichage del’année

rappel du montantfinal

Exécutez maintenant le programme pour caleuler la valeur del’investissement après 6 ans et après

 

354 ans.

Appuyez sur Affichage

0,0000

NY ANNEES ?
6 [RS] 1.630

34,04

NY ANNEES ?
355 [FS] 1.979

231 10

0,00
0,0000
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retour au mode standard

nombre d'années ?
après 6 ans, en 1630,la
valeur est 34,04 dollars

nombre d’années ?

après 355 ans, en 1979, la

valeur du compte est 2,31
milliards de dollars



Fonctionnement: Pour chaque exécution du programme « NY », le calculateur vous demandele nombre
ées. Ce nombresert de valeur de comparaison pour la boucle. L'année finale est stockée en Ry,

e montant initial en Roz. Pour chaque exécution de la boucle le HP-41C calcule 6 % du contenu de
ajoute à ce contenu. Le registre Ry; est incrémenté d'une unité. La fonction soustrait 1 du
u de Ra et compare le résultat à O.Sile résultat est différent de O,l'exécution reprend au label 01.
e le résultat est égal à O, l’exécution saute l'instruction RCLy, de la ligne 18, puis le HP-41C
e et affiche l’année et le montantfinal

marquezque [ISG] et DSE] peuventêtre utilisés pour incrémenter et décrémentertout nombre quele
1C peutafficher.

pendant, si le nombre a beaucoup de chiffres significatifs, la valeur de comparaison pourra être
difiée.
exemple,si vous exécutezla fonction [ISG]avec un pas de 55, sur le nombre 99.950,50055,le résultat
00.005,5005. Le nombreinitial a été incrémenté de 55, mais le nouveau nombre ne pouvant pas
entièrement affiché, sa partie décimale est tronquée. L'incrément suivant sera 50 et non 55 et

écution suivante d lonnera pour résultat 1.000.005,500. La partie décimale du nombre est de
nouveau tronquée; la valeur d’incrémentétant alors absente,elle est prise pas défaut à 01.

   

  

   

  

  

 

 

 

Problème

Écrivez un programme comptant de zéro à 100 par pas de 2 à l'aide de la fonction [1SG) puis revenant
à zéro par pas de 10 à l'aide de la fonction [DSE) Aidez-vous pour cela de l’organigrammedela page
suivante.
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(s
T

stockage du nombre de
contrôle dâns Bes

}
rappel de Ros

 

 |
 

calcul de la partie
entière de Ros    
affichage de Rs

incrémente Bes u
oui

enlève 1 de Ros

rappel de Rgs ;  
caloul de la partie

entière de Res

affichage de Rs

non

 

  
 

+ oui
[ rappel Ros

affichage de Ros

C»
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Tests et branchements conditionnels

Bren souventil est utile de demander au calculateur de prendre une décision au cours d'un programme.

Exemple Un comptable veut calculer le montant des impôts à payer par un certain nombre de

personnes. Toutes celles qui gagnent moins de 50000 F paieront 17,5 % d'impôts, les autres paieront
22 % L'organigrammea l’allure suivante :

Gesi)

   

demande d’introduction

du montant des revenus

arrêt pour introduction

   

  
 

  
 

 

    
 

oui revenus non
= 50.000

caleul de 22 % calcul de 17,5 %

des revenus des revenus

c0— T
Ÿ  

affichage du montant
des impôts   

 

 

GD

HP-41C possède 10 tests de comparaison qui lui permettent de prendre des décisions.  
x est-il égal à y?
x est-il égal à 0?
x est-il supérieur à y ?
x est-il supérieur à 0?
x est-il inférieur à y?

x est-il inférieur à 07
x est-il inférieur ou égal à y?
x est-il inférieur ou égal à 07
x est-il différent de y ?

x est-il différent de 0?

 

127



 

Deux de ces tests,

[5

et [x#7] peuvent servir à comparerdes chaînes alphanumériques aussi bien que
des nombres. Dans ce cas les chaînes sont comparées caractère à caractère.
Chaquetest de comparaison pose une question au calculateur. Si la réponse est OUI, le pointeur passe
à l'instruction suivante; si la réponse est NON, le pointeur saute l’instruction suivante.

Exécution
 

 

 
 

 

test de comparaison —
oui

   
Lorsque vous exécutez un test de comparaison au clavier, le calculateür affiche la réponse : YES pour
oui et NO pour non.
N'importe quelle instruction peut suivre un test de comparaison mais on ütilise généralement une
instruction accompagnée du label à rechercher. Le branchementà une instruction éloignée sera
effectué si la condition est vérifiée.

 

 

  
 

 
  
 

Exemple

test de comparaison
oui
— GTO 02 non

Instruction -—
branchement Instruction
  
   LBL 02

Instruction

Revenons au problème de notre comptable,il doit calculer 22 % d'impôts sur les revenus supérieurs à
50000 F et 17,15 % sur ceuxinférieurs à 50000 F. Voici le programme qu'’il utilise.

 

 

Appuyez sur Affichage

G e 00 REG 46
O

TAXE 01 LBLITAXE nom du programme
REVENUS ? O2TREVENUS? demande des revenus
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DAPRA] PROMPT[AIFHA] 03 PROMPT
04 50.000
05X<>Y

06 xX>=Y2? test de comparaison

07 GTO 02 branchement aulabel 02

08 17,5_ taux de taxe

09 GTO 03 branchement au label 03

10 LBL 02
1122_ taux de taxe

12 LBL 03

13% calcul de la taxe

00 REG 41

 

Pour calculer les impôts sur des revenus de 155000 FF et de 38000 FF

 

Appuyez sur Affichage
CFRGM] 0,0000 retour au mode standard
XxEQ

CAIPHA] TAXE REVENUS?
5000 155.000_

R&] 34.100,0000 impôts à 22 %
Kea
“ALPHA] TAXE REVENUS ?
38000 38.000_
S 6.650,0000 impôts à 17,5 %
& 0,000

Problèmes:

1) Écrivez un programme qui calcule l’Arc sinus (sin”") d’une valeur affichée dans le registre X.
Testez l'angle obtenu pour lui ajouter 360° dans le cas où il est négatif ou nul, afin de le rendre positif
Aidez-vous de l’organigrammeci-après pourétablir votre programme.

début

sin="(x)
 

oui angle = 0? non

| ajouter 360°
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2) Écrivez un programme qui calcule le coût de vos
consommationsd'essence et d'huile pour vos vacancesà partir
des données suivantes:
consommation d'essence : 10 | pour 100 km
consommation d'huile : 1 | pour 500 km
prix de l'hüile : 15 F le litre
prix de l’essence: 2,52 lelître.
Utilisez un test pour quele calculateur sache sile kilométrage
est supérieur à 500 km.

@
demandeetintroduction du kilométrage

T
Kilométrage dans Px

place 500 dans Y

non
demandeet introduction du prix de l’huile

|__prix de l'huile dans Ros

  

    
rappel du kilométrageet division par 500

prendra la partie entière du résultat

(remicoer
r
p

[c
ce

(oérmmmier

affichage du coût en huile

demande etintroduction du prix de l'essence

prix del'essence dans Rog

rappel du kilornétrageet division par 10

multiplication par le prix de l'essence

affichage du coût en essence

Exécutez ce programme pour un voyage de 852 km
Réponses :

 

coût en huile : 15 F

coût en essence : 214,70 F
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Chapitre 12

Sous-programmes

  

    
  

nt un programmecontient plusieurs séquences identiques d’instructions, ou une séquence
neluse dans un autre programme. Ces séquences peuventêtre exécutées comme sous-routines du

, à l'aide de la fonction suivie d'un label numérique ou alphanumérique.
rogramme,la fonction transfère l'exécution au sous-programmespécifié parle label. A
sous-programmeuneinstruction o renvoie l'exécution au programmeprincipal,

ction suivantle

KEQ]

qui a provoquéle branchement. Remarquezquela fonction

[GTQ]

effectue
un branchementau label spécifié mais l'exécution ne revient pas automatiquement au programme

Le schémaci-dessous illustre la différence entre les fonctions et [KEQ].

Branchement Sous-programme

l LBLITEST LBL 01 LBL'TEST LBL 01
e + / Programme Ç /

GTO 01 principal XEQ 01

#>
{ RTN RTN RTN RTN

Arrêt de Arrêt de
l’exécution l’exécution

 

 

  

  

  

 

   
  

   

cas du branchementpar{GTO], le programmeest exécuté séquentiellement du label TESTjusqu
uction (GTG] puis l'exécution est transférée au label 01 où elle reprend jusqu'àl'instruction
e s'arrête.

cas du branchement par[XE@], le programmeest exécuté du label TEST jusq
là, l'exécution est transférée au label 01 où elle reprend jusqu'à l'instructio Lorsque le
r de programmerencontrecette instruction l’exécution est transférée à l'instruction suivant

KEQ qui a provoqué le branchement; l'exécution reprend alors jusqu'à l'instruction du
amme principal.
araît donc que la seule différence entre un sous-programme et un branchement simple est le

transfert ou non de l'exécution aprèsl’instruction ou

  

l’instruction
      
   

  

Types de sous-programmes et recherche de label
sous-programmes peuvent être classés en deux types principaux : ceux à l'intérieur du fichier
mme (sous-programmesinternes) et ceuxà l'extérieur de celui-ci (sous-programmes externes).

cun d'entre eux doit être correctementterminé. Les indications donnéesci-dessous vousaideront
en rédiger vos programmes.
1) On utilise les labels numériques etles labels alphanumériques locaux(A à J et a à e) pour les
rogrammes internes. Le caleulateur n’effectue de recherche de label qu’à l’intérieur du fichier

ramme.
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La recherche de labels internes commence à la position instantanée du pointeur vers la première
instruction Si le label n’est pas trouvé,la recherche reprend au début du fichier programme,vers
l'instruction qui a lancé la recherche.Si le label demandén’existe pas dans ce programme,le calculateur
affiche NONEXISTENT. Les sous-programmes internes sont généralement terminés par car le
fichier programmea sa propre instruction Cependantsi l'un de ces sous-programmesest placé
en fin du fichier programme,l’instruction je celui-ci suffit aussi à terminerle sous-programme.

2) Les labels alphanumériques servent généralement aux sous-programmes externes. La recherche

du label est effectuée dans l'ensemble de la mémoire programmeà partir du dernier label externe en

mémoire jusqu'au début de celle-ci. Si le label demandé n’est pas trouvé, le calculateur affiche

NONEXISTENT.

Les sous-programmes externes sont généralement terminés par car ils sont considérés par le
calculateur comme des programmes séparés.
Remarquez que plusieurs sous-programmes peuvent être regroupés en un seul programme.lls doivent

alors tous se terminer par sautle dernier par [END]. Dans ce cas, chacun de ces sous-programmes
peut avoir un label alphanumérique.

 

Schéma de recherche du label

Sous-programme Mémoire Sous-programme
interne programme externe

 

Début de la mémoire

 

   

     

/ Début dufichier programme
/
f

recherche Â Instruction de branchement recherche

\, 5 HIFin du fichier programme

Fin de la mémoire

Sous-programmes internes

LBLITEST LBL'TEST

XEQ 01 XEQ 01
: sous-programme ;

: à label numérique :
RTN _ terminé par ATN sous-programme

[LBL 01 —>ÎLBL oi à label numérique
: placé en fin de fichier

programme,et se terminant
donc par RTN

 

END
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Sous-programmes externes
LEUTEST sous-programme à LBLTTEST

 
 
 

Deux sous-pro-

- LBL'ABC label alphanumérique ——[LBLTABC grammes groupés
; terminé par ; à labels
! ; | alphanumériques.

KECABC END XEQTABC- ; seul
—0 e L le dernier est

_> LBLYDEF terminé par
s0 XEQTDEF- ; le précédentest

1 4—— END terminé par [HMN]

END

Exempie : soit l'équation du second degré ax® + bx + c = 0. Ses racines réelles sont donnéespar:
4 ac

2a

4 ac b — Vb?  ?
2a

x racines ne diffèrent que par le signe de la racine
Le programme ci-dessous vous demande les valeurs

mètres a, b et c qu'il stocke dans les registres Ro1, Roz
vis résoud l'équation.

   
  

00

01 LBLTRACINE

02Ta?

03 PROMPT

04 STO 01

05Tb?

06 PROMPT
07 STO 02

o08Tc?

09 PROMPT

10 STO 03
11 RCL 02
12CHS
13 RCL 02
14Xj2
15 RCL 01
16 RCL 03
17 *
184
19 #
20-
21 SQRT
22 —
23 RCL 01
242
25 *
26/
27 PSE

ces deux
segments de
programme
sont identiques

 

28 RCL 02

29 CHS
30 RCL 02

s1 Xj2
32 RCL 01
33 RCL 03

34 %

354

36*

37 —

38 SQORT
39+

40 RCL 01
412

42 %

437

44 PSE

45 END
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Ayant mis en évidence deux segments identiques, créez un sous-programme permettant de calculer
aussi bien r, que r,. Si vous le placez à la fin du fichier programme,l'instruction du fichier
programmeindiquera aussila fin du sous-programme.

01 LBL'RACINE 26 LBL 01  

  

      

  

  

02Ta? 27 RCL 02
03 PROMPT 28 CHS
04 sTO 01 29 RCL 02
05"b? 30 Xf2
06 PROMPT 31 RCL 01
07 STO 02 32 RCL 03
08ïc? 33 #
09 PROMPT 344
10 STO 03 35 #
11 XEQ 01 36 —
12— 37 SORT
13 RCL 01

142
15*

16/

Avec cette version du programme,l’exécution commenceaulabel RACINE dela ligne 1 jusqu’à XEQ 01

en ligne 11. Là, l’exécution est transférée au label 01 de la ligne 26 et reprend jusqu'à l'instruction
dela ligne 38 d’où elle revient dansle fichier programmeà la ligne 12 suivantl’instruction XEQ 01 qui
a généré le branchement. La raciner, est affichée et le programmecontinue.
Lorsque le pointeur de programme rencontre l'instruction XEQ 01 de la ligne 18, l'exécution est
transférée à nouveau au label 01 de la ligne 26 où l’exécution reprend. Lorsque le pointeur rencontre
l'instruction END dela ligne 38, il revient dans le fichier programmeà la ligne 19 suivant l'instruction
XEQ 01 qui a généré le branchement,etla racine rz est affichée.
Ce sous-programmevous a permis d’économisersept lignes de la mémoire programme. Vous pouvez,
avantd’introduire ce programme,en effacer d'autres de la mémoire à l'aide dela fonction suivie
du nom du programmeà effacer. Si vous avez un doute sur le contenu de la mémoire programme,
exécutez simplementl’instruction 4.

 

Appuyez sur Affichage

Cegsge 00 REG 46 Si vous avez effacé tous
(Dfren) les programmes précédents

RACINE 01 LBL'RACINE
ODa? 02'a?

ALPHA PROMPT 03 PROMPT Demande de donnéeet arrêt
[sTo] 01 04 STO 01 pourintroduction

(O b ? [ALPHA, 05Tb ?

æ $



AFHA) PROMPT 06 PROMPT
07 STO 02
o08Tc?

   
  

AFHA) PROMPT 09 PROMPT
sTO 03 10 STO 03

11 XEQ 01

12—

13 RCL 01
142

15 %
16/

17 PSE

18 XEQ 01
19+

20 RCL 01

212

22 %

23/

PSE 24 PSE
25 RTN

26 LBL 01

27 RCL 02

28 CHS
29 RCL 02
30 Xj2
31 RCL 01

32 RCL 03
38 #
344

35 *

36

37 SQRT
wO 00 REG 38

 

Demande de donnée et arrêt
pour introduction

Demande de donnée etarrêt

pour introduction

Caleul et pause
pour afficher r;

Caleul et pause
pour afficherra

fin de l'exécution
début du sous-programme

fin du sous-programme

Essayez par exemple de résoudre les équations x2 + x- 6= 0et3x2+2x -1=0
Appuyez sur Affichage

0,0000

 

ALPHA RACINE (APHA]  a?

 

   

# b?
1 c?
& CHS(RS) —3,0000

2,0000
e
AFRE) RACINE a?

b?
e?

Cxs [RS] —1,0000
0,3333

@ 0,0000

Retour au mode standard

n
L

n
ra

S &* - 4 ac est <O, le caloulateur affiche DATA ERRORet le programmes’arrête.
137



Intérêts des sous-programmes

La notion de sous-programme permet une grande souplesse en programmation. Un sous-programme
peut contenir une boucle ou être exécuté au milieu d'une boucle, il peut même être un programme
complet ayant son propre label alphanumérique.
Vous pouvezutiliser un label numérique un nombre quelconquedefois dans vos programmes. Lorsque
le pointeurrencontre une instruction de branchement ce label, le calculateur cherche la premièreligne
où se trouve celui-ci, à partir de la position instantanée du pointeur. Dans le cas où vous utilisez des
labels alphanumériques, vous devez rester prudent, car le pointeur parcourt toute la mémoire
programme de bas en hautà la recherche du label demandé; dans ce cas, seule la dernière position
de ce label pourra être atteinte.…
Après la première exécution d'uri sous-programme,le calculateur se souvient de la plupart des labels
numériques principaux. Pour les branchements ultérieurs à ces labels, le calculateur ne perdra plus de
tempsà les rechercher. Pour plus d'information à ce sujet, référez-vous à l'annexe G.
Depuis le début de ce manuel, vous avez éorit et exécuté plusieurs programmes concernant la
déperdition de chaleur d'un chauffe-eau : PERTE, CERCLE et SURF. Réunissez maîntenant tous ces
programmes, pour calculer la déperdition en fonction de la différence de températureet de la taille du
chauffe-eau. Avant de commencer, vous pouvez éliminer de la mémoire les programmes précédents.
Vousallez créer trois nouveaux programmes: CAL, SURF et TEMP. CAL est le programmeprincipal qui
utilise les autres comme sous-programmes pourcalculer le résultat final. Le programme SURFcaleule
la surface du chauffe-eau en fonction de sa hauteur et de son rayon. TEMP calcule la différence de
température entre la surface etl'air ambiant. SURF et TEMP étant des sous-programmes externes à
labels alphanumériques, ils sont terminés pardes instructions [END].
Au cours dela rédaction de ces programmes,vousutiliserez souvent la fonction il paraît donc
judicieux de l’affecter à une touchedu clavier par exemple). Pour écrirela fonction dans
les programmes,il suffira alors d'appuyer sur en mode personnel

 

  

Appuyez sur Affichage

Cam ASN_
PROMPT ASN PROMPT_

0,0000
0,0000

Commencezpar chargerle programmeprincipal, CAL:

 

Appuyez sur Affichage

Oeadoe 00 REG 45
©

CAL 01 LBLTCAL nom du programme
principal

TEMP 02 XEOTTEMP exécute TEMP comme sous-
programme

SURF 03 XEQTSURF exécute SURF comme sous-
E 04 % programme
1.78 05 1,78_ coefficient de transmis-

& 06 % sion thermique
PERTE = 077PERTE= / label du résultat

DL[e] X 08 ARCL X
Dfaview] 09 AVIEW affichage du résultat
Cdedse 00 REG 40
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Affichage  
  

 

   

00 REG 40

AFHA) TEMP [AIPHA]

|

01 LBL'TEMP nom du programme
AFHE) EAU? O2'EAU?

Œ) 03 PROMPT
ALPHA AIR ? [ALPHA] O4TAIR ?
POMPT) ((ZF)) 05 PROMPT

06 — calcul de la différence
- 00 REG 36

   marquez que le coefficient de transmission thermique utilisé est une approximation du coefficientLa valeur prise donne un ordre de grandeur acceptable pour un grand intervalle de température et
diverstypes de cylindres. Le coefficient théorique dépend de chacune de ces variables.
Chargezenfin le programme SURF:

Appuyez sur Affichage

" monog 00 REG 36

SURF 01 LBLTSURF nom du programme
HAUTEUR? [ALPHA] O2THAUTEUR ?

03 PROMPT

 

 

  PROMPT,

AIPHA ]RAYON ? O4TRAYON ?
T) (Z+) 05 PROMPT   

 

08 06 STO 08
07 xj2

g: ;' surface des 2 bases
102_
11*
12X<>Y
13 RCL 08
14 *
15 PI surface latérale du cylindre
16 *
172_
18 #
19+
00 REG 30

e @

m
=
2
&
=
R
æ

 

surfacetotale du cylindre

!l y à maintenant trois programmes en mémoire pour le caleul de la déperdition de chaleur d'un chauffe-u. Cependant SURF et TEMP peuventêtre exécutés indépendamment.Si vous supprimez l’un de cesprogrammes, lors del’exécution de CAL, le calculateur affichera NONEXISTENTlorsquele calculateur
cherchera le label manquant.
Utilisez maintenant le programme CALpour calculer la déperdition de chaleur d'un chauffe-eau de 2,5 mde haut et 75 cm de diamètresi la température ambiante est 26°C et celle du chauffe-eau 66°C.
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Appuyez sur Affichage

0,0000 sortie du mode programme

CAL EAU?
66 66_
(R5] AIR?
26 26_
(RS] HAUTEUR ?
25 25_
[R/S] RAYON?
.75 ,75_

PERTE = 1.090,4468 cal/heure
Exécutez de nouveau ce programme pour connaître la déperdition de chaleur d'un chauffe-eau
cylindrique de 1 m de haut et 50 cm de rayonsi la température ambiante est 26 °C etcelle du chauffe-eau
37°C.

Appuyez sur Affichage

 

CAL EAU?
37 37
(RS] AIR?
26 26.
BS] HAUTEUR ?
1 f-
(RS] RAYON?
5 5
[RE] PERTE = 92,2686 cal/heure
( ex 0,000

Limites aux sous-programmes.

Un sous-programmepeut en appeler un autre et ce jusqu'à six niveaux d'imbrication. Cette limite est
fixée par le nombre d'instructions de retour dontle calculateur peut se souvenir à un moment donné.
Voir l'illustration de la page suivante.

 

Premier
programme Sous programmesimbriqués

LBL PRINC LBL 01 LBL 02 LBL 03 LBL 04 LBL 05 LBL 06

XEQ 01 XEQ 03 XEQ 05

XEQ 02 XEQ 04 XEQ 06

ATN RTN ATN RTN RTN END
Si, néanmoins, vous appelez un septième sous-programme,le calculateur arrête l'exécution et affiche
NO ROOM.Le calculateur peut exécuter une instruction ou un nombre quelconquedefois.
Si vous exécutez l'un des sous-programmeà partir du clavier (ou si vous appuyez sur [ . e
calculateur oubliera toutes les instructions deretour en attente.
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Exécution ligne par ligne des sous-programmes.

    
écutez un programmeligne parligne l‘aide de la touche [SST], et que le pointeur rencontre

struction [XEG], le calculateur transfère l'exécution au sous-programme désigné que vous pouvez
oujours vérifier ligne par ligne. Lorsque le pointeur rencontre l'instruction de retour ou [ATN],

on revient au programme de la mêmefaçon qu'en exécution normale.

 

Labels locaux

  

 

   

   

  

  

 

vez appris au chapitre 7 à étiqueter un programme avec une chaîne alphanumérique. Le HP-41C
&de 15 labels ALPHA ayant des fonctions spéciales et que l'on appelle «labels locaux » ; ces quinze

sont les lettres de À à J, et de a à e.

le HP-41C est en mode personnel, et que vous appuyez sur l’une des touches des deux
p res rangées, le calculateur cherche le label local correspondant (A à J, a à e) l'intérieur du

mme courant. Si ce label n’est pas trouvé, le calculateur exécute la fonction de la touche sur
€ vous avez appuyé.

exemple si vous appuyez sur la touche en mode personnel, le calculateur commence par
le label A dans le programmecourant. Si ce label n'existe pas dans le programme, le

eur exécute la fonction Remarquez que la recherche n’est effectuée qu'à l'intérieur du
gramme courant.

 

  

      
     RF à -s
PVCT
ñ É G D E   

label À existe dansle programmecourant,l'exécution commenceà ce point. L'utilisation des labels
x exige quele pointeur soit positionné dansla partie de mémoire programmecontenantle label

 

Lorsque vousaffectez une fonction à l'une des touches des deux premières rangées, la recherche de
local n'a pas lieu pour cette affectation*.

 

Exemple : le programme suivant, appelé VITESSE, calcule la distance (fonction de la vitesse et du
temps). la vitesse (fonotion de la distance et du temps) et le temps (fonction de la vitesse et de la

ance). En mode personnel, vous appuyez sur À pour calculer une distance, sur B pour calculer une
, sur C pour calculer un temps. Le programmeaffiche le nom des donnéesnécessaires. Souvenez-

vous quela fonction est toujours affectée à la touche

  

  

tion des fonctions de mode normal des touches des deux premiers rangs en mode personnel prend plusieurs secondes. Le
doit en premier, chercherdans la mémoire programmesi ce label local est affecté ; s'il ne l'est pas, le calculateur exécutela

je mode normal. Ceci est vrai uniquementsi aucune autre fonctionn'est affectéeà cette touche en mode personnel. Pour réduire
©s. appuyez sur ” G © 5
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Appuyez sur Affichage

Cedae 00 REG 45
O

VITESSE 01 LBLIVITESSE
ou C ? [ALPHA] 02TA, B ou C?

 

  

 

  

03 PROMPT
O

A 04 LBL A
VITESSE? 05"VITESSE ?

PR 06 PROMPT
s? O7TEMPS ?

08 PROMPT
09
10 RTN

11LBLB
12"DISTANCE?
13 PROMPT

TEMPS? 14TEMPS ?
15 PROMPT

@ 16/
O 17 ATN
©

c 18LBLC
DISTANCE? 19"DISTANCE?

PR 20 PROMPT
SE ? 21VITESSE ?

22 PROMPT
23/
00 REG 33

Utilisez maintenant ce programme pour résoudre le problème
suivant. Calculez la distance parcourue par un vaisseau spatial
se déplaçant à la vitesse de 15000 km/h pendant 2 heures et
demie. D = VT = 15.000 x 2,5

programmeprincipal

label local A

label local B

labellocal C

 
Avant de commencer, assurez-vous qu'aucune fonction n’a été affectée aux touches des deux rangées

supérieures que vous utilisez. Par exemple, la fonction est affectée à la touche
annulercette affectation :
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Affichage

ASN._

ASN_

00 REG 34

  

ant exécutez le programme; le calculateur doit être en mode personnel.

Appuyez sur Affichage
0,0000

A BouC?

VITESSE ?

15.000_

TEMPS ?
25

37.500,0000 km en 1 2/1 heures

 

tenant, exécutez le programme pour calculer la vitesse moyennede la première trans-Antarctique
pôle, voyage de 1341 km qui dura 99 jours.

  

y-B_ 13
T 99

Appuyez sur Affichage
æ DISTANCE ?

1.341_

TEMPS ?
99_

13,5455 km/jour

 

  utilisez ce programmepour calculerle temps mis par une vaguedefond se déplaçant à 2,25 m/s
pour parcourir 300 mètres

T = D/V =300/2,25

Appuyez sur Affichage
c GÆ) DISTANCE ?

300
VITESSE ?
2,25_
133,3333 secondes

 

Vous pouvez utiliser ces labels locaux un nombre quelconque de fois, sans réexécuter le programme
principal à l'aide des touches de label local. II suffit d’appuyer sur A
mode personnel. Mais lorsquele pointeur est hors du programme VITESSE,puisqu'il cherche le label
niquement dansle programmecourant, le calculateur effectuera soit le sous-programmede label local
cemandé du segment de programme courant, soit la fonction de la touche.

 

Exécution de fonctions d’un module d’application

Lorsque vous utilisez des programmes d'un module d'application, l’instruction d'exécution n'est plus
XEQ nom, mais XROM nom. Ce qui vous permet de savoir que le programme est dans le module,et
non pas dans la mémoire du calculateur
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Probième:

1) Reprenez le programmequi calcule les racinesr, et r, d’une équation du second degré. On peut voir

queles lignes 13 à 17 et 20 à 24 sont semblables,et peuventfaire l'objet d’un sous-programme. Modi-

fiez donc le programme,etvérifiez que vous avez bien économisé deslignes de la mémoire. Exécu-

tez le nouveau programme pourrésoudre les équations suivantes : x2+x-6=0; 3 x2+2x-1=0.
Réponses: r,=2 et r = —3; n =0,33 et r=-1.

2) La surface d'une sphère peut être calculée à l'aide de la formule S = 4 7 r? ou r est le rayon. Le

volume sera calculé par la formule V = 4/3 = r° qui peut s'exprimer en fonction de S de la façon
suivante : V = 1/3 rS.

Écrivez et chargez un programmecalculant la surface d’une sphère en fonction de son rayon. Appelez
ce programme SPHERE et commencez-le par une routine d'introduction de données.

Écrivez ensuite un second programme qui calcule le volume d'une sphèreà l'aide de l'équation V

1/3 rS; appelez-le VOLUMEetutilisez le programme SPHERE commesous-programme. Calculez,
l'aide de ces programmes,les surfaces et volumes de la Terre et de la Lune :
rayon de la Terre : 6378 km

rayon de la Lune: 1736 km
— Réponses : Surface de la Terre 511.185.932,4 km?

Volume dela Terre 1,0867812 x 102 km°

Surface de la Lune 37.871.220,86 km?
Volume de la Lune 2,1914813 x 10"° km®,
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Chapitre 13

Opérations indirectes

Une des caractéristiques importantes du HP-41C est le nombre des opérations indirectes qu'il peutectuer. Tous les registres peuvent être utilisés à cet effet, pour indiquer au calculateur quetelleresse doit être considérée commeindirecte, vous devezla faire précéder de[.

 

 

semble des fonctions utilisables avecl'adressage indirecte est listé ci-dessous.
nn stockage

nn
nn arithmétique directe

en mémoire parle clavier

 

   
  

  

 

arithmétique directe
en mémoire parl’affichage

stockage ALPHA
rappel
rappel ALPHA
Visualisation d’un registre
branchement
exécution

formats d'affichage

décrémentation
incrémentation
bip à tonalité variable
registres statistiques

—- utilisation des indicateurs binaires

 

Zee)m
échange de X et d’un registre quelconque

 

Pour utiliser l'adressage indirect, vous devez premièrement mettre en mémoire le numéro du registreiré (ladresse directe) dans le registre utilisé pour le contrôle indirect. Vous pouvez utiliser enressage indirect tous les registres de données (principaux et secondaires) et votre HP-41C. Lesstres secondaires ne sont accessibles que par l'adressageinidirect.
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Dans tous les cas, le calculateur utilise uniquementla valeur absolue de la partie entière de l'adresse

du registre. Sil'adresse indirecte ou directe, est hors de la répartition actuelle de votre HP-41C,celui-ci

affiche NONEXISTENT.

Stockage et rappel indirects

Pour stocker et rappeler indirectement des nombres dansl’un desregistres principaux et secondaires,
il suffit d'appuyer sur [ST0] ou [REL], [), puis de spécifier l'adresse du registre.
Voussaisirez mieux le fonctionnementde l'adressage indirect, en l'utilisant tout d'abord au clavier. Par
exemple, stockez 2,54 dans R10 en utilisant RO2 commeregistre indirect.

Appuyez sur Affichage
10 (STG] 02 10,0000 Numéro duregistre final dans

le registre indirect
2.54 [STO][] STO IND__ Quelregistre indirect ?
02 2,5400 2,54 est dans R10

Que se passe-t-il lorsque vous effectuez [ST0] [ nn?
2,54 [sTO] {] 02 la fonction

Adresse indirecte
du registre

Ro2 [a,000] le calculateur prendl'adresse
J Registre désiré R10 dansle registre R02

R10 2,5400 puis il stocke le nombre dans R10

Pourrappeler un nombreà l'aide del'adressage indirect vous effectuez la même démarche que pour le
stockage, mais avec au lieu de [5T0).
Souvenez-vous que vous n’avez accès aux registres secondaires que parl'adressageindirect.
Par exemple, rappelez le contenu de R10 en utilisant RO5 commeregistre indirect.

  

  

 

Appuyez sur Affichage
10 05 10,0000 adresse du registre final

dansle registre indirect
O RCL IND__ Quelregistre indirect ?

05 2,5400

Quese passe-t-il lorsque vous effectuez Onn?
D0s la fonction

Adresseindirecte
du registre

RO5 le calculateur prend dans RO5
Registre désiré l'adresse du registre R10

L (rappelé dans X)
R10 2,5400 puis affiche le contenu de R10

L'arithmétique dans les registres peut aussi bien être effectuée avec l'adressage indirect.

Exemple : multipliez le contenu de R10 par 5280, et stockezle résultat dans R10 en utilisant R11 comme

registre indirect.
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Appuyez sur Affichage

 

 

10 TO 11 10,0000
80 5.280_

s© & 2 ST * IND__
1 5.280,0000
R 10 13.411,2000 réponse

Stockage et rappel ALPHA indirects

Les fonctions [_ASTO

]

et [’ARCL

]

peuventaussi être utilisées avec l’adressage indirect. Rappelez-vous
e CAST0] et sontles fonctions secondaires des touches

[ST0]

et
Par exemple, stockez la chaîne alphanumérique EAU dans R08 enutilisant ROO0 comme registre indirect.

 

Appuyez sur Affichage
GO 8,0000

EAU_
ASTO IND_.

Eau la chaîne EAU est dans R08

 

Rappelez maintenant cette chaîne à l'aide de l'adressage indirect (souvenez-vous que tout ceci est
tectué en mode ALPHA).

Appuyez sur Affichage

— Carec) ARCL IND__
EAU-

8,0000 retour au mode caleul

 

Adressage indirect de la pile opérationnelle et de LAST x

ous avez vu au chapitre 5 que vous pouviez adresser les registres dela pile opérationnelle et LAST x
la mêmefaçon quetout autre registre ; il suffit d'appuyersur [F] puis sur X, Y, Z, T ou L, suivant le
stre. Il en est de même avecl’adressage indirect où le [+] doit être précédé de [_]. Par exemple,

‘ockez 83,9701 dans R11 enutilisant Z commeregistre indirect.

 

  

  

Appuyez sur Affichage

11,0000 adresse de R11 stockée en Z
83,9701_

s0z STO IND Z
83,9701

Maintenant, pour rappeler le contenu de R11 en utilisant Z comme registre indirect,

Appuyez sur Affichage

we z 83,9701
0,0000

venez-vous que de nombreusesfonctions affectent l'état de la pile opérationnelle ; vous devez donc
très vigilant lorsque vous utilisez les registres de la pile pour effectuer un adressageindirect.
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Contrôle indirect de fonctions

L'adressageindirect peut aussi servir à bien d'autres fonctions demandant un paramètre.
Ainsi la fonction [FIX] demande une valeur dansl’intervalle 0-9 pour définir |e nombre de décimales.
Vous pouvez stocker ce nombre dans un registre, puis le rappeler indirectementpar l'intermédiaire de
ce registre — [FIX] D nn —

Exemple avec la fonction : le programme suivant
utilise deux boucles contrôlées, pour faire varier le paramètre
dela fonction [TONE }.

Appuyezsur Affichage

 

B& 00 REG 46

 

O
MUSIC 01 LBLMUSIC

   

-009 02 009_ première valeur de

01 d3 sTO 01 contrôle de boucle stockée
dans RO1

9 049 deuxième valeur de

02 05 STO 02 contrôle de boucle stockée
O 06 LBL 01 dans R02 — première boucle

TONE
D 07 TONE IND 01 utilise le registre

01 comme
registre indirect

C 0SG] 01 08 ISG 01 incrémentation et test
Ô 01 09 GTO 01 boucle au label 01
O 02 10 LBL 02 deuxième boucle

TONE
[ 02 11 TONE IND 02 le contenu de Rçz sert

à contrôler la fonction

12 DSE 02 décrémentation et test

13 GTO 02 boucle au label 02

00 REG 42

 

Exécutez maintenantle programme,et écoutezl'indicateur sonore dontla tonalité croît puis redescend.

Appuyez sur Affichage

0,0000

ALPHA MUSIC 9,0000
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ue vous exécutez le programme, le pointeur parcourt la première boucle neuf fois pendant
velles la fonction utilise indirectement le contenu de Ro, comme paramètre. Lorsquele
nu de Roi égale 8, le pointeur passe dans la deuxième boucle jusqu'à ce quele contenu de Rg

ale 0. La deuxième boucle n'exécute pas 0.

Contrôle indirect des branchements et sous-programmes
Pour adresser indirectement un segmentde programme,utilisez l’instruction C nn,le calculateur
affiche IND devantle label de programme. Lorsque le pointeur de programmerencontre GTO IND nn

cours de l'exécution, il cherche dans le programmele label numérique contenu dansle programme
danstoute la mémoire si le label est alphanumérique.
r exemplesile label RACINE est stocké, dans R15, lorsque le pointeur rencontre l’instruction GTO

IND 15, le calculateur va chercherle label RACINE dans R15, puis exécute un GTO RACINE.Sile label
t numérique la recherche n’est effectuée qu'à l'intérileur du programme courant; si le label est
hanumérique,la recherche est effectuée dans toute la mémoire. (Cf. chapitre 12).

  

  
Exécution

TRACINE

ASTO 15
GTO IND 15

çLBLTRACINE

Pour adresser indirectement des sous-programmes hors du programmeprincipal, vous pouvez utiliser
l'instruction C nn. Lorsque le pointeur rencontre l'instruction XEQ IND nn, le calculateur va
chercher le label dans le registre indiqué, puis positionne le pointeur à ce label dans la mémoire
programme. Le programmeainsi adressé est exécuté commeun sous-programmeet, lorsquele pointeur
rencontre un END ou RTN, l'exécutionrevient à l'instruction suivant le branchement. Les labels locaux
ne peuventpasêtreutilisés indirectement avec KEG].
Par exemple, si le label CERCLEest stocké dans R16, lorsque le pointeur rencontrel’instruction XEQ
IND 16, il se place à l'instruction LBL'CERCLE et exécute ce programme. Le pointeur revient à
l'instruetion suivant XEQ IND 16 lorsqu’il rencontre END ou RTN.
Remarquez que seuls les programmes que vous avezécrits peuvent être exécutés indirectement. Les
fonctions standard du HP-41C nele peuvent pas.

Exécution

LBL'CERCLE
TCERCLE

ASTO 16

XEQ IND 16 l‘\

END

Problèmes

1) Pour générer des nombres pseudo-aléatoires, une des méthodes consiste à prendre un premier
nombre, appelé «graine», à l'élever au carré, puis à en préleverla partie centrale que vous élevez au
carré et ainsi de suite. Suivant cette méthode la «graine» 5182 élevée au carré devient 26853124

:

le
générateur de nombres pseudo-aléatoires prélève les quatre chiffres centraux 8531 qu'il élève au carré.
Plusieurs itérations, suivant le même principe, permettent d'obtenir plusieurs nombres pseudo-
aléatoires.
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Le programmesuivantutilise le branchementindirect pour générer un nombre pseudo-aléatoire
à partir d'une « graine » — nombre de quatre chiffres de la forme nnnn, .nnnn ou nn.nn —
Cette graine est élevée au carré,le résultat est découpéet le nombrealéatoire résultantest affiché

dans le même format que la graine : nnnn, .nnnn ou nn.nn.

    

    
 

 

 
 

 
  

    
     
 

   
 

 

Format Format Format
de graine de graine de graine
nnnn nnnn nn.nn
Départ Départ Départ

Transformer Transformer
en nn.nn nn.nn

Stocker1 Stocker 2 Stocker 3
dans R dans R dans Pop

Élévation
au carré

Extraction
d'une nouvelle
graine-format :

  
 

  

 

  

 
 

  

.nnnn

$ c
LBL 01 GTO IND LBLo3

L dans Ba

Mettre Mettre

sous forme Loe sous forme
nnnn nn.nn          

Pour changer le format d'un nombre de la forme nnnn et .nnnn en nn.nn vous pouvezutiliser les sous-

programmes suivants:
nnnn — nn.nn -nnnn > nn.nn

@ 2 Œ 2
E
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Pour mettre le résultat au format de la «graine»:

-nnnn — nnnn -nnnn — nn.nn
4 [x 2

  

FRC

Pour vous souvenir du format d'introduction, vous pouvez étiqueter votre programme avec trois
labels, un pour chaque format : LBL NN/NN, LBL/NNNN et LBL NNNN/. On utilise la barre de fraction

r la virgule n'est pas autorisée pour les labels alphanumériques.
Lorsque vous introduisez un nombre de quatre chiffres et exécutez le progra

resse (1, 2 ou 3) est placée dans ROO. Cette adresse est ensuite utilisée par
sous-programmeadéquat de mise en forme du résultat.

écutez le programmepour les graines suivantes: 1191, 11,91 et 0,1191. Pourutiliser le nombre généré
comme nouvelle graine, réexécutez le programme correspondant.

2) Modifiez le programmeci-dessus pour utiliser l’instruction D nn aulieu de

 

  orrespondant, une
0 pour exécuter le  

  

Dn
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Chapitre 14

Indicateurs binaires

Les indicateurs binaires du HP-41C sont d’importants outils de programmation. Un indicateur peut être:

— armé,égal à 1, vrai
— ou désarmé, égal à 0, faux

agit de valeurs logiques et non pas numériques)
calculateur peuttesterl'état d'un indicateur binaire au cours d’un programmeet prendre une décision

onséquence.

HP-41C possède 30 indicateurs binaires pour l'utilisateur (numérotés de 00 à 29) et 26 indicateurs
ires internes (numérotés de 30 à 55). Les pages suivantes donnent un tableau des indicateurs et de
caractéristiques.
pouvez manipuler ces indicateurs à l’aide de six fonctions donttrois sont accessibles en mode

dard :

 

 

  

  

 

  
«arme » un indicateur

CF « désarme » un indicateur

FS? teste si un indicateur est «armé ».
 

Les trois autres fonctions n’apparaissent pas au clavier, mais peuvent être affectées à une touche ou
exécutéesà l'affichage (ct. chapitre 4) :

Fc teste si un indicateur est « désarmé »
576 teste si un indicateur est «armé » et le « désarme »
=s teste si un indicateur est « désarmé » et le « désarme ».

   

 

Indicateurs binaires pourl’utilisateur (00 à 29)

Note : IIs peuvent tous être armés, désarméset testés par l’utilisateur.

  

  

  

    

   

 

Nom Numéro État

ge général 00 à 10 Maintenus par la mémoire permanente
jalisés 11a20 Désarmés à chaque mise sous tension

Exécution automatique 11 Désarmé à chaque mise sous tension
mprimante 21 Prend l’état de l’indicateur 55 à

chaque mise soustension.
Entrée numérique 22 Désarmé à chaque mise sous tension

ée ALPHA 23 Désarmé à chaque mise sous tension
reur de dépassement 24 Désarmé à chaque mise sous tension

ur 25 Désarmé à chaque mise sous tension
Message sonore 26 Armé à chaque mise sous tension

e personnel 27 Maintenu par la mémoire permanente
ule/point décimal 28 Maintenu par la mémoire permanente
pement de chiffres 29 Maintenu par la mémoire permanente



Indicateurs binaires internes (30 à 55)

Note: lls ne peuvent en aucun cas être armés ou désarmés par un (FF] o seulsles tests peuvent
être effectués sur eux.

 

Nom Numéro État
Catalogue 30
Périphérique 31a35
Nombre dechiffres 36 à 39 Maintenus par la mémoire permanente
Format d'affichage

FIX 40 Maintenu par la mémoire permanente
ENG 41 Maintenu par la mémoire permanente

Moderadians 42 Maintenu par la mémoire permanente
Mode grades 43 Maintenu par la mémoire permanente
Mode continu 44
Entrée de données 45
Séquence de touches partielle 46
Fonction secondaire 47
Mode ALPHA 48 Désarmé pour chaque mise sous tension
Batterie 49
Message 50

ssT 51
Mode programme 52 Désarmé pour chaque mise sous tension
Entrée/Sortie 58
Pause 54
Imprimante 55 Armési l’imprimante est connectée

Désarmédansle cas contraire.

Pour commencerà utiliser les indicateurs, armezl’indicateur 00 :

Appuyez sur Affichage
O SF__ Quel indicateur ?
00 0,0000 indicateur 0 armé

l'indicateur lumineux O
s'allumeà l'affichage.

  

Des décisions peuvent êtreprises, selon l'état des indicateurs, à l’aide desfonction
et . Chacune de ces fonctions pose une question quant à l'état de l'indicateur. Dans un
programme,si la réponse est OUI, le calculateur exécutela ligne suivante, si la réponse est NON, le
pointeur saute uneinstruction et le calculateur reprend l'exécution.

 

Par exemple, vous utilisez la fonction pour testerl'état de l'indicateur 01

Exécution de la ouI NON — Saut d’une ligne

ligne suivante
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  écutées au clavier, ces fonctions provoquentl'affichage d'une réponse en clair — YESsi la réponse
positive — NO dansle cas contraire.

Deux destests ont une fonction supplémentaire :

Fs?C

_

et

[

FG7€

]

, elles désarment l'indicateur spécifié après l'avoir testé. Si, à un momentauelconque, vous doutez del'état d'un indicateur binaire, vous pouvezle tester à l’aide des fonctions‘£S7) et [FE7]. Les indicateurs binaires 00 à 04 ayant chacun un témoin lumineux à l’affichage, vouspouvez connaître leur état selon que leurtémoin est allumé ou non.

 

Testez les indicateurs 00 et 01 avec

 

Appuyez sur Affichage
— FS7 00 YES L'indicateur 00 à été armé

au début de ces exemples
—01 No L'indicateur 01 est désarmé

Exemple: le programmesuivant contient une boucleinfinieillustrantle fonctionnement d'un indicateur.
Le programmeaffiche alternativement ARME — DESARMEen changeantl'état de l’indicateur 00.

    indicateur 00

armé?   

  
  

   [
Î Armerl'indicateur 00 |

H

Affichage : DESARME
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Appuyez sur Affichage
PRGM

  

  

  

O C 00 REG 46
Cn
[ALPHA INDIC[ALPHA] 01 LBL'INDIC
L 01 02 LBL 01

ARME O3TARME
2 04 AVIEW

PSE 05 PSE
00 06 CF 00

07 LBL 02
08 FS ? 00

Z 09 GTO 01
DESARME 10'DESARME

11 AVIEW

12 PSE

13 SF 00

14 GTO 02
00 REG 41

 

Exécutez maintenant le programme

 

Appuyez sur Affichage

0,0000

INDIC ARME
DESARME
ARME
DESARME
ARME
DESARME

(F5] 0,0000

Affichage de

ARME

Désarmel'indicateur

Test l’indicateur 00

Affichage de

DESARME

Affichage alternatif de
ARME et DESARME

Remarquez quel’indicateur lumineux O s'allume et s’éteint en concordance avecl'affichage.



Problèmes

1) Écrivez un nouveau programmequieffectue la même opération que le précédent, mais utilisezl'instruction pour contrôler l’état de l'indicateur. Pour cela aidez-vous de l'organigrammesuivant:

   

 

indicateur 00

armé?  

  

   
   
——

Afficher Afficher
ARME DESARME

Armer

l’indicateur 00   
 

2) Écrivez un troisième programmeeffectuant la même opération à l'aide de la fonction .Aidez-vous de l'organigramme

   

 

Indicateur 00

Désarmé
?

 

  

 

 

       
‘ Afficher Afficher

ARME DESARME

Armer
l'indicateur 00  

159



Description des indicateurs

Vous trouverez dans les pages suivantes une description des différents indicateurs du HP-41C,
accompagnée d'exemples.

Indicateurs à usage général

Le HP-41C est équipé de 11 indicateurs à usage général (numérotés de 00 à 10). Vous pouvezutiliser
ces indicateurs à votre guise, leur état étant conservé par la mémoire permanente.

 

Indicateurs spéci és

Le HP-41C possèdent dix indicateurs spécialisés numérotés de 11 à 20. Ces indicateurs peuvent être

utilisés de la même façon que les précédents, cependant danscertaines conditions, le calculateur les

commande également.
Lorsque vous utilisez des périphériques, l'état de ces indicateurs peut être changé par le caloulateur.

Référez-vous aux manuels des périphériques pour plus de détails à ce sujet.
Ces indicateurs sont désarmés à chaque mise soustension.

Indicateur d’exécution automatique

L'indicateur 11 est l'un des indicateurs spécialisés cités précédemment. Son but est de contrôler
l'exécution des programmes.
Si l’indicateur 11 est armé quand vous éteignez votre caleulateur, celui-ci reprendra automatiquement
l'exécution du programmelorsque vous le rallumerez. L'exécution reprend à l'endroit précis où vous
aviezlaissé le calculateur, et celui-ci émet un bip avant de reprendrel'exécution.
L'indicateur 11 est désarmé à chaque mise soustension.

Indicateur d’imprimante

L'indicateur 21 permet de contrôler les programmes contenantdes fonctions d'impression. Vous pouvez

commandercet indicateur de la même façon queles autres.
Lorsquel'indicateur 21 est désarmé, le calculateur suppose que l'imprimante n’est pas connectée.
Référez-vous au manuelde l'imprimante pour plus de précisions au sujet de l’effet de cet indicateur sur
les fonctions d'imprimante.
Lorsquel'indicateur 21 est armé, le calculateur suppose que l'imprimante est connectée. Si celle-ci n'est

pas réellement en place, les fonctions , et , qui normalement provoquent

l'impression du message, reprennent leur fonction normale. De plus, et arrêtent

l'exécution.

Cet indicateur prendl'état del'indicateur 55 à chaque mise sous tension.
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Indicateur d’entrée de donnée

Deux indicateurs permettent au calculateur de détecter des introductions de données au clavier;naïcateur 22 pourles données numériques et le 23 pour les données alphanumériques.
- un des deuxindicateurs est armé lors d’une introduction de donnéesuivant le type de celle-ci.Ces deux indicateurs sont désarmés à chaque mise sous tension

Exemple : soit un programme convertissant les nombres
‘adécimaux à un chiffre, en leurs équivalents décimaux.  

Équivalents hexadécimal/décimal

Hexadécimal Décimal
0 0

1 1

2 2

3 3
4 4

5 5

6 6
7 7

8 8
9 9

A 10
B 11

C 12

D 13

E 14

F 15

Ce programme s'initialise lui-même en stockant les lettres A à F dans les rgistres R, à R,s Leprogrammeutilise ensuite ces registres pour affecter une valeur à unelettre hexadécimale introduite.
L'organigramme suivant vous permettra de mieux comprendre comment le programme utilise lesnaicateurs d'introduction pour déterminerle type de la donnéeintroduite.
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Cans)
Stocker À à F
dans R,9 à Ris
respectivement

 

 
 

Non 
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Demande

d'introduction   
   

Est-ce un nombre?
indic. 22 armé?

Est-ce un caractère
alphanumérique
indic. 23 armé ?

 

Effacerl'indic. 23

01
Stocker le caractère

dans X

 

  

 

    

 

  
  

 

    

 
     

Stocker le nombre de contrôle
de boucle (10,01501) dans Rez  

Avec le nombre de contrôle commeadressede registre
rappeler la chaîne ALPHA de R nn

Chaîne ALPHAintroduite

= chaîne stockée ?  

  
Afficher la partie entière du

nombre de contrôle de boucle

 

   

 

  Désarmer

l’indic. 22

Afficher le
nombre 

 

1SG Rg de 1
et arrêt si 15  

 

   

 

   

 



Affichage

 

 

00 REG 46

01 LBL'HEX
CALPHA] A o2TA

AsTo ]10 03 ASTO 10
8 o4'B

AsTo

]

11 05 ASTO 11 Initialisation du programme
C o6rc
As ]12 07ASTO 12
D 08"D
_ [asmo }13 09 ASTO 13
ë 10"E

ÆST0 }14 11 ASTO 14
F 127F

AsT0 }15 13 ASTO 15
01 14 LBL 01   

  

PHA

]

DONNEE?[AIFHA

]

15"DONNEE? Introduction de
la donnée

est-ce un nombre ?
FS?C 22 17 FS?C 22

  

18 RTN oui, affichage et arrêt

APHA) FC?C 23 19 FC?C 23 est-ce une chaîne ?
GTQ 01 20 GTO 01 oui, aller au label 01

[asmo ]f] X 22ASTOX stockage de la donnée dans X

10.01501 23 10,01501_
24 STO 02

02 25 LBL 02
26 RDN

02 27 RCL IND 02 Chaîne entrée =
28X=Y? chaîne stockée ?

04 29 GTO 03 Oui, aller au label 03
02 30 1SG 02 Non, aller au label 02
03 31 GTO 02 si Rg = 15

32 ATN arrêtsi Ro = 15
04 33 LBL 03
02 34 RCL 02

XQ partie entière du
ALPHA

|

INT 25 INT nombre de contrôle
cOE 00 REG 35

 

ctez maintenant le programmeà la touche pour exécution en mode personnel.

Appuyez sur Affichage
GM 0,0000
ASN ASN_

ALPHA] HEX [ALPHA] ASN HEX 11

 

0,0000
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Exécutez le programme HEX en mode personnel pour convertir les entiers hexadécimaux à un chiffre,
en leurs équivalents décimaux respectifs : 1, B, 9, F.

 

Appuyez sur Affichage

Cuses 0,0000
[HEX] (| DONNEE ?
1[RS] 1,0000 première réponse
(HEx] DONNEE ?

B [AIPHA)[RIS] 11,0000 seconde réponse
(HEx] DONNEE ?
9[RS] 9,0000
HEx DONNEE ?
ALPHA] F (AIPHA](RS] 15,0000

 

Indicateurs d’opérations illicites

Le HP-41C possède deux indicateurs vous permettant de contrôler ses réactions à des erreurs de calcul

et de dépassement de capacité — supérieur ou inférieur — Les indicateurs 24 et 25 sont tous les deux

désarméslorsque vous appuyez sur [RÆS] et à chaque mise sous tension

Dépassement de capacité
Vous avez vu dansla première partie de ce manuel que, pour tout calcul provoquant un dépassement
de capacité, le calculateur affiche normalement OUT OF RANGEet que la fonction générantl'erreur
n'est pas exécutée. L'indicateur 24 vous permet d'ignorer ces erreurs et de passer outre.
Si l'indicateur 24 est armé le HP-41C place + 0,999899999 x 10° dansle registre concerné et poursuit
l'exécution. L'indicateur n’est pas désarmé lorsqu'une telle erreur apparaît, toutes les erreurs d'un
programmeseront donc traitées de la mêmefaçon.
L'intervalle de caleul et de stockageest le suivant:
de 9,999999999 x 10°° à 9,999999999 x 10-%3, 0 et de — 9,998999999 x 10-99 à — 9,999999999 x 10%
Les dépassements inférieurs de capacité (nombres plus proches de zéro que + 1 x 10-9%) ne provoquent
pasl’affichage de OUT OF RANGE.Le calculateur écrit zéro dansle registre concerné.

Exemple : Dans le programmesuivant, une boucle infinie commence avec 10'° et multiplie et divise
alternativement ce nombre par 10'°. A chaque exécution, les résultats de la multiplication et de la
division sont les nombres de base de la boucle suivante. Ainsi l’affichage montre les nombres se
rapprochant des dépassements de capacité supérieur (9,992999999 x 10%) et inférieur (0,000000000 x
10%). L'indicateur 24 étant armé, les erreurs n’arrêtent pas le programme.
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Appuyez sur
FRGM]
- ogE

—| _"
Armel'indicateur

24

101 dans Ros

10%° dans Ros

Rappel de Rys

Affichage de Ros

 

 

  

 

  
  
 

Ros Multiplié par 107
résultat — Ros
 

 

Rappel de Ros
 

  Affichage de Ros     
Rs divisé par 10'°

résultat Ros
-—  

Affichage

00 REG 46
LBL]

ALPHA

|

DEPASSE [AIPHA

]

01 LBL"DEPASSE
_ (SF) 24

 

ALPHA ]PSE

02 SF 24

031E10

04 STO 05
05 STO 06

06 LBL 01

07 RCL 05

08 PSE

  



Appuyez sur Affichage
[Æx] 10 091E10
STo) & 05 10ST*05

11 RCL 06

 

PSE 12 PSE
[x 10 131E10
(T9] E 06 14ST/06
O @ 01 15 GTO 01
O &s 00 REG 41

 

Exécutez le programmeet observez les nombres au voisinage des dépassements de capacité.

 

Appuyez sur Affichage

© 0,0000

DEPASSE 1,0000 10
1,0000 10

1,0000 20

1,0000

1,0000 30

1,0000 —10

1,0000 90
1,0000 —70

9,9999 99 Dépassement supérieur ignoré
1,0000 —80
9,9998 99
1,0000 —99
9,9999 99

0,0000 00 Dépassement inférieur

2,9999 99

0,0000 arrêt du programme

Erreurs
Lorsquele calculateur rencontre une opération illicite, il affiche DATA ERROR. Lorsqu'un dépassement
de capacité a lieu, le calculateur s’arrête et affiche OUT OF RANGE.L'indicateur 25, lorsqu'il est armé,
permet au HP-41C d'ignorer une opération illicite. Cette opération n’est pas exécutée mais l'exécution
continue.
Lorsquele calculateur rencontre une opération illicite, il désarme automatiquementl'indicateur 25.
Les dépassements de capacité peuventêtre contrôlés soit par l'indicateur 24,soit parl'indicateur 25.
Le premier vous permetde continuer indéfinimentquel que soit le nombre de dépassements,le second
vous permet de détecter un dépassementet de traiter l'erreur.

Exemple : Le programmesuivant compte de 5 à — 5 et divise 5 par la valeur du compteur. Lorsquele
compteur atteint O, la division arrêterait normalement le programme. Cependant, l'utilisation de
l'indicateur 25 permet de sauter le nombre 0 et de continuer avec — 1.
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Organigramme

   Stockage de 5 — Roi

 
 

Non Fin

Armerl'indicateur 25

Décrémentation de Ry,

  
    

     

diviser 5 par Ro  

     
  

Indicateur 25

désarmé
?

 
Affichage du résultat
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Appuyez sur
PRGM

 

@e

ERREUR
5

01

 

;

& Bot

FC? (ALPHA ]25
O 01

 

Affichage

00 REG 46

01 LBL"ERREUR

025_

03 STO 01

04 LBL 01
05 RCL 01

06 -5_
07 X>Y?

08 RTN

095
10 RCL 01

11 SF 25

1271

131

14 ST- 01

15 FC7C 25

16 GTO 01

17X<>Y

18 PSE
19 GTO 01

00 REG 41

Exécutez maintenant le programme.
Remarquez quela division par zéro n'apparaît jamais

Appuyez sur

ALPHA

.

ERREUR

Affichage
0,000

1,0000

1,2500
1,6667

2,5000

5,0000
— 50000

— 2,5000
— 16667

— 1,2500

— 1,0000

— 5,000

Indicateur de signal sonore

arrêt du programme

L'indicateur 26 sert à contrôler le signal sonore du HP-41C. Lorsquel'indicateur26 est armé,les signaux
sonores peuvent être émis. Dans le cas contraire, les fonctions et seront inopérantes.

Vous pouvez armer, désarmeret tester cet indicateur à votre guise mais vous devez vous souvenir de
son influence sur [_BEEP et [TONE]
Deplus, c'est le seul indicateur pour l'utilisateur qui soit automatiquement armé à chaque mise sous
tension.
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Indicateur de mode personnel
L'indicateur 27 permet d'indiquer au HP-41C le mode de caloul choisi:

dard ou personnel, les états correspondants del’indicateur sont : désarmé, armé. L'état de cetcateur est conservé par la mémoire permanente.  

Indicateurs de contrôle de l’affichage
ux indicateurs vous permettent de définir le mode d'affichage que vous souhaitez.1) Lorsque l'indicateur 28 est armé, le calculateur sépare les parties décimale et entière du nombreaffiché par un point décimal suivant la norme américaine (ex. : un et dernis'écrit 1.5),Lorsque l'indicateur 28 est désarmé,le séparateur est la virgule telle qu'on l’utilise en France etdansla plupart des pays (ex. : un et demi s'écrit 1,5).

L'état de cet indicateur est conservé par la mémoire permanente.L'étatinitial à la livraison est : armé. Cependant au début de ce manuel, nous vous avonsindiquécommentrendre l'affichage de votre HP-41C conforme aux exemples donnés dans ce manuel.L'indicateur 29 vous permet de contrôler l'apparition ou non de séparateurs entre les groupesde trois chiffres dela partie entière d'un nombre. Le séparateur utilisé lorsque vous le demandezsera, point ou virgule, celui que vous n'avez pas choisi comme séparateur des décimales.Lorsque l'indicateur 29 est armé, le séparateur de groupes detrois chiffres existe. Si vous prétérezqu'il n'apparaisse pas, il suffit de désarmercet indicateur.
chage en fonction de l'état des indicateurs 28 et 29

 

2

 

Indicateurs Affichage
æ 2
armé armé 1,234,567.01
armé désarmé 1234567.01
désarmé armé 1.234.567,01
désarmé désarmé 1234567,01
emarquez que les exemples du présent manuel sont donnés sousla forme 1.234.567,01 correspondant= normeeuropéenne.

En notation FIX o, lorsque les indicateurs 28 et 29 sont désarmés, il n'y a pas de séparateur décimal.

Indicateurs internes du HP-41C
S indicateurs 30 à 55 servent au HP-41C à contrôler son fonctionnementinterne. Ils ne peuvent qu'êtretestés par l'utilisateur.

Un certain nombre de ces indicateurs sont essentiellement interneset ont toujours le mêmeétat lorsquevous les testez.
Vous en trouverezla liste ci-dessous.

  

 

Indicateur de catalogue — 30
Indicateur d’entrée de données - 45
Indicateur de séquence de touchepartielle — 46
Indicateur de fonction secondaire — 47
Indicateur SST — 51
Indicateur de mode programme — 52
D'autres sont reliés aux commentaires affichés
Indicateur de mode radian — 42
Indicateur de mode grade — 43

Lorsquel'indicateur 42 est armé,l'unité d'angle estle radian et RAD est affiché. Lorsquel'indicateur 43est armé,l’unité d'angle est le grade et GRAD est affiché. Lorsque vous armez l’un decesindicateurs,# caleulateur désarme l'autre. Lorsqu'ils sont tous les deux désarmés, l'unité d'angle est le degré.
Indicateur de fonction secondaire — 47 (déjà mentionné).
Lorsqu'il est armé,le mot SHFT s'allumeà l'affichage.
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Indicateur de mode ALPHA — 48
Lorsquel'indicateur 48 est armé, le calculateur est en mode alphanumériqueet le mot ALPHA s'allume
à l'affichage.
Indicateur de batterie — 49
Lorsque la puissance de la batterie va devenir insuffisante, l'indicateur 49 est armé et le mot BAT
s'allumeà l'affichage.
Indicateur de message — 50
Lorsquel'affichage n’est pas nul (numérique) ou vide (alphanumérique) l'indicateur 50 est armé.
Les autres indicateurs sont listés ci-dessous
Indicateurs de périphérique — 31 à 35
Indicateurs à usage interne pour les périphériques
Indicateurs de nombre de chiffres — 36 à 39

La combinaison de ces quatre chiffres sert au calculateur à définir le nombre de chiffres décimaux

affichés en notation [FIX]. [S€I] et (ENG]
Le nombre dechiffres décimaux pour chaque combinaison est donné par le tableau suivant:

nombre de État des indicateurs
(armé = 1 désarmé = 0)

chiffres 36 37 38 39
0 0 0 0 0
1 0 0 0 1
2 0 O 1 0
3 0 0 1 1
4 O 1 0 0
5 O 1 0 1
6 0 1 1 0
7 0 1 1 1
8 1 0 0 0
9 1 0 0 1

Indicateurs de format d'affichage — 40 et 41
Lorsquel'indicateur 40 est armé,l'affichage est en notatio
Lorsquel'indicateur 41 est armé,l’affichage est en notation [ENG].
Lorsque vous armezl'un des indicateurs, le calculateur désarme l'
Lorsquel'un et l’autre sont désarmés,l'affichage est en notation

  

 

 

Notation Indicateurs
40 1

sei 0 0
FIX 1 0
ENG 0 1
N'existe pas 1 1

Indicateur d’alimentation continue — 44

Lorsque vous placez le calculateur en moded'alimentation continue, il armel'indicateur 44.

Lorsquecet indicateur est désarmé, le calculateur s'éteint automatiquement après 10 minutes d’inacti-

vité.
Indicateur d’Entrée/Sortie — 53

Cet indicateur permet de déterminer si un certain périphérique est prêt pour des opérations Entrée/
Sortie.
armé = prêt désarmé = pas prêt
170



Indicateur de pause — 54
Lorsquele calculateur rencontre une pause,il armel'indicateur 54 et le désarmeà la fin dela pause.
Indicateur de présence de l'imprimante — 55
Lorsque l'imprimante standard est connectée, le calculateur arme l’indicateur 55. Cet indicateur
fonctionne conjointementà l'indicateur 21

Problèmes

1) Un mile (anglais) égale 1,609344 km. Utilisez l’organigrammeci-dessous pour écrire et charger
un programme de conversion mile/km et inversement. Utilisez un indicateur et un sous-
programmepour choisir la conversion.

Introduire la valeur Introduire la valeur
en miles en km

Début Début

 

1,609344 dans X

 

Non indicateur Oui
armé 1

?

 

multiplication Division   

 

 

cutez le programme pour convertir 187.000 miles en km et 1,2701 km en miles (réponse :
947,3280 km ; 0,789 mile).
2) Écrivez et chargez deux programmes compteurs permettant de connaître le nombre de fois où

l'indicateur à été armé et désarmé. Stockez les valeurs de ces compteurs dans deuxregistres.
3) En vous aidant du programmede conversion [HEX] de la page 191 et de l'exemple présenté ci-

dessus, écrivez un programme convertissant des nombres hexadécimaux à deux chiffres en leur
équivalent décimal
Unesolution à ce problème est donnée à la suite de cet organigramme au cas où vous auriez
des difficultés.
Exécutez votre programmepour convertir les nombres hexadécimaux 4F, 2B, 13, AA en leurs
équivalents décimaux.
Introduisez un chiffre [W5], puis le second
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Stocker À à F dans
RoêâRs

 

   

 

Désarmerles indicateurs
et23   

|Stocker0 dans le compteur
d'entrée  
 

 

 

Demanded'introduction |©'rérecreren

introduction

Est-ce
     

 

  

 

 

 

  

 

 

 

  
 
 

  
 

 

 

le  chiffre ? ——‘

Muitiplier
Estoe le nombre(Un caractère ps 16

ALPHAT,
Ajouter le

nombre dansu A

Stockerle _
caractère désarmer
dans X les indicateurs 22

et 23

Stockerle nombre de L
contrôle dans herle

e résultet    
 

®

 

 

 
 

   
     

Incrémentation
de Rpar1
et arrêt > 15

 
 Rappeler indirectement

le caractère ALPHA du registre adressé  
 

 

   

    

Caractère introduit =
caractère stocké ?

 

de contrôle   



00

01 LBL'HEX

o2rA

03 ASTO 10
04TB

05 ASTO 11
06rc

07 ASTO 12

08D

09 ASTO 13

107E

11 ASTO 14

127F

13 ASTO 15
140

15 sTO 00

16 LBL 01
171

18ST + 00

19 CF 22

20 CF 23

21DONNEE

22 PROMPT

23 FS? 22
24 GTO 02

25 FS? 23

26 GTO 04

27 GTO 01

28 LBL 04

29 ASTO X

30 10,01501

31 STO 02

32 LBL 05

33 RDN

34 RCL IND 02

25 X=Y2?

36 GTO 06

37 1SG 02

38 GTO 05

39 RTN

40 LBL 06

41 RCL 02

42 INT

43 LBL 02

441

45 RCL 00
46 X>Y?

47 GTO 03

48 RDN

49 RDN

5016

51%

52 STO 03
53 GTO 01

54 LBL 03

55 RDN

56 RDN

57 ST + 03
58 RCL 03

59 END
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Épilogue

Vous voilà à la fin du manueld'utilisation et de programmation de votre HP-41C. Vous avez pu remarquer
la simplicité et mêmel'agrémentde l'utilisation de ce calculateur tout au long de ces pages.
Mais ce manueldoit rester pour vous un guide pour une meilleure compréhensionet uneufilisation plus
performante du HP-41C. Les annexes, ci-après, vous donnentde plus amples détails sur certains points
particuliers
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Annexe A

Accessoires
Lorsque vous achetez un HP-41C, ce n'est pas simplement un caloulateur que vous possédez, maisplutôt l'élément de base d'un système de calcul personnel. Au-delà de cet élément de haute qualité ungrand nombre d'accessoires sont à votre disposition.

Accessoires standard

(livrés avec votre HP-41C de base)
— Quatrepiles type N.
— Un manueld'utilisation et de programmation.
— Un aide-mémoire.
— Un manuel d'application.
— Des grilles plastiques pour personnaliserle clavier.
— Un étui detransport.
— Un modul.
— Un jeu de labels de fonctions.

Extensions du HP-41C
— Modules de mémoires enfichables (64 registres chacun)HP-82106A.
— Modules d'applications enfichables.
— Imprimante thermique HP-82143.
— Lecteur de carte magnétique HP-82104 A (avec batterie rechar-geable et chargeur/adaptateur).

Accessoires optionnels
— Adaptateur secteur
— Grilles de clavier.
— Papier pour l'imprimante HP-82148.
— Cartes magnétiques pour lecteur HP-82104 À.
— Modules mémoire 64 registres HP-82106 À.
— Imprimante thermique HP-82143 A
— Lecteur de carte HP-B2104 A
Pour vous procurer ces accessoires et extensions pour votre HP-41C,
contactez Hewlett-Packard à l'adresse ci-dessous :
Hewlett-Packard France, B.P.6, ZI Courtabœuf 91401 Orsay Cedex.
Tél. :907.78.25.
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Annexe B

Maintenance

et service après-vente

Votre calculateur Hewlett-Packard

Le HP-41C bénéficie des performancesélevéeset de la technologie d'avant-garde qui, depuis plus de30 ans, ont caractérisé les instrumentsélectroniques Hewlett-Packard.
Chaque calculateur est soigneusementtesté avant sa sortie d’usine.

Entretien du calculateur

Conçu pour durer longtemps, votre HP-41C ne nécessite pas d'entretien particulier. Tout ce que vous
devez faire est :

1. Remplacer les piles et charger les batteries en temps voulu.
2. Replacer les capuchons de logements Entrée/Sortie lorsque vous déconnectez un module ou un
périphérique, de façon à éviter toute contamination des contacts.

Attention
Netouchez pas aux contacts des logements avec vos doigts ou un objet métallique. Il pourrait en résulter
un endommagementdescircuits.

Intervalle de température

nctionnement 0°C à 45°C

ockage — 20°C à 65°C  

Extensions enfichables

Attention
nez toujours votre HP-41C avant de connecter ou d'enlever une extension ou un périphérique. Lenon respect de ce conseil risquerait d'entraîner un endommagement de l'appareil.

Tous les modules ou périphériques doivent être manipulés avec soin.
Veillez à ne pas salir les contacts. Dansle cas d'éventuelles souillures nettoyez les contacts avec une

prosse fine. N'utilisez en aucun cas de liquide.
Conservez ces modules ou périphériques dans un endroit propreet sec, de préférence dans leur étui.
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Piles et batteries

Votre HP-41C utilisant fort peu de puissance, les piles doivent normalementdurerentre 9 et 12 mois,
suivantl'utilisation. Quelque temps avant queles piles alcaline soient déchargées,l'indicateur lumineux
BATs'allumesignifiant qu'il vous reste environ 10 à 30 jours de fonctionnement.
Vous devezutiliser de préférence des piles alcalines de type N. parmi les suivantes :

Eveready E90 Mallory MN 9100
National AM5 Panasonic AM5
Ucar E90 Varta 7245

Cespiles, ainsi que celles fournies avec votre calculateur, ne sont pas rechargeables.

ATTENTION

Nessayez pas de recharger les piles. Ne les stockez pas près d'une source de chaleuret ne les brûlez
pas; elles pourraïent fondre ou exploser.
Des batteries rechargeables et un chargeur/adaptateur sont disponibles en option.

Note : Il est normalquele calculateur et le chargeur chauffent légèrementlorsqu'ils sont connectés

Remplacementdes piles

La mémoire permanente de votre HP-41C est conservée pendant environ 30 à 60 secondeslorsque vous

retirez les piles du calculateur, ce qui est amplementsuffisant pour effectuerl’échange. Souvenez-vous
que vous devez éteindre le HP-41C avant d’enlever les piles.

Procédure de remplacementdespiles :

1. Éteignez le calculateur.  2. Faites pression sur le rebord du support depiles.
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3. Enlevezles piles du support.

 

#. Installez les piles neuves conformément au schémaindiqué sur lesupport.

S. Placez le support dans le calculateur, de façonque la partie libre
des piles soit tournée vers les logements d'Entrée/Sortie.

6. Enfoncez le bord supérieur du support à fond, puis appuyez surle bord inférieur pour fixer le support. Si l’une des piles est malpositionnée, le calculateur ne s'allumera pas. Dans ce cas, retirezimmédiatement le support de batterie et vérifiez la position decelle-ci. Cette erreur ne peut pas endommagerle calculateur

 

Maintenance

Si l'affichage s'éteint ousi le calculateur n'effectue pas les opérations demandées,effectuezla premièreopération ; si ce n'est pas suffisant, continuez par l'opération 2 etainsi desuite.1. Assurez-vous queles piles sont suffisammentchargées, bien positionnées et que leurs contactsne sont pas sales.
2. Éteignez puis rallumez le calculateur.
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3. Mettez le calculateur sous tension tout en maintenant la touche [Æ] enfoncée. Cecieffectue un

effacement général detoutes les informations et de tous les états connus du calculateur.
4. Enlevezles piles et laissez la mémoire permanente se décharger une nuit. Si le calculateur se

rallumeil affichera MEMORY LOST.
5. Contactez votre revendeur.

Service après-vente

Les appareils sont généralement réparés et réexpédiés dans un délai de 5 jours ouvrables à dater de
la réception. I| s'agit là d'un délai moyen qui peut varier selon l'époque de l'année et la charge detravail
du service après-vente.

Instructions d’expédition

Si vous devez renvoyer votre caleulateur pour réparation, conformez-vous aux indications suivantes :
1. Joignez au calculateur la carte de Maintenanceportant la description de la panne.
2. Envoyez aussiune copie de la facture ou une preuved'achat.
3. Ne renvoyez pasles piles ou batteries, elles ne sont pas couvertes par la garantie.
4. Emballez convenablementvotre caleulateur pouréviter toute détérioration en cours de transport,

qui ne serait pas couverte parla garantie. Le calculateur doit être renvoyé à l’adresse indiquée
sur la carte de maintenance.
Quele calculateur soit sous garantie ou non, lesfrais d’expédition sont à votre charge. Le retour
est effectué à nosfrais.

  

Garantie

Les produits Hewlett-Packard sont garantis contre tous vices de matière et de fabrication pour une durée
d’un an à partir de la date de livraison. Hewlett-Packard s'engage à réparer ou, éventuellement, à
remplacer les pièces qui se révèleraient défectueuses pendant la période de garantie. Cette garantie
couvre les pièceset la main-d'œuvre. La garantie disparaît en casd'utilisation de nos produits (matériel
oulogiciel) en dehors de leurs spécifications.
Seuls les essais effectués à partir des programmes Hewlett-Packard seront considérées commefaisant
foi lors de litiges concernant le fonctionnement du matériel. Aucuneautre garantie explicite ou implicite
n’est accordée. La responsabilité de Hewlett-Packard ne pourrait être engagée dans le cas d'une
application particulière. La société ne peut être tenue pourresponsable des dommagesindirects
Les batteries ne sont pas couvertes par cette garantie.

Modifications

Le HP-41C vous est livré selon les spécifications en vigueur au moment de la fabrication. Hewlett-

Packard n’est pas tenu de modifier les calculateurs déjà en service.

Informations complémentaires

Aucun contrat de maintenancen'est prévu. Les schémaset cirouits sont la propriété de Hewlett-Packard
et les manuels de maintenance ne sont pas disponibles pour la clientèle.
Pour tout autre problème, vous pouvez contacter le revendeur auprès duquel vous avez acquis le
calculateur ou éventuellementle bureau de vente et après-vente Hewlett-Packard le plus proche.
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Annexe C

Mouvements de la pile opérationnelle
et

terminaison d’une entrée au clavier
tre HP-41C à été conçu pour fonctionner de façon simple et naturelle. La pile opérationnelle gèrerésultats intermédiaires pour vous et vous pouvez exécuter vos problèmes commesi vousle feriez@ main et sansrisque d'erreur. Cependant dans certains cas, si vous créez un programmepar exemple,ous pouvez avoir besoin de connaître plus en détail le fonctionnement de la pile et les effets decertainesfonctions sur celle-ci.

 

   

 

Terminaison d’une entrée clavier
Teutes les fonctions du HP-41C,sauf celles servant à l'introduction de données numériques([F],EN € [USR, [AIPRA], [—) peuvent terminer un nombre.Le calculateur sait alors que tout chiffre introduit ensuite fait partie d'un nouveau nombre qui sera écritdans X à la place del'ancien. Cependant, pour certaines opérations, les contenus dela pile doivent êtreécalés vers le haut préalablementà l’introduction du nouveau nombre.es données alphanumériques sont terminées par toutes les fonctions du calculateur sauf: [ARGL.Pour compléter une chaîne alphanumérique déjà terminée, appuyez sur [] APPEND).

 

  
  

Mouvementsde la pile

En ce qui conceme leurseffets sur les mouvementsde la pile, on peut classerles opérations du HP-41Cen trois types. Celles qui autorisent les mouvements — la plupart d'entre elles —, celles qui lesnterdisent, et les opérations neutres.

Opérations qui autorisent les mouvements

Ce sont la plupart des opérations disponibles sur le caloulateur. Tout nombre introduit après que vousayez effectué une de ces opérations, déplace les contenus des registres de la pile opérationnelle d'unrangvers le haut.

Opérations quiinterdisent les mouvements

Tout nombre,introduit après que vous ayez effectué une de ces opérations, est écrit dans le registred'affichage X sans affecterle reste de la pile. Ces opérations sont:
et [-1.
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Opérations neutres

C'est l'ensemble des opérations quin'altèrent pas l'état antérieur des mouvements de la pile. Ainsi, si
les mouvements dela pile ont été interdits par une pression de [ENTER#], appuyez sur [EEX] etintroduisez
un nombre ; le contenu dela pile ne sera pas déplacé: [EEX] est neutre. De même,si les mouvements
ont été autorisés par l'exécution de [XF], par exemple,si vous exécutez un 8 suivi d'une séquence
d'introduction de données,le contenu de la pile sera décalé d’un rang vers le haut.

Les opérations neutres sont les suivantes:
Cx), [user , € O, CatpHa).
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Annexe D

Mémoire programmeet utilisation de LAST x
La mémoire programmeest organisée en registres. Chacun de ces registres peut contenir au plus septlignes de programme. En d'autres termes, chaque registre est divisé en sept éléments appelés octets.
Registres programme

octet 1

chaque octet 2
registre petet 3
contient gî£î $
7 octets

octet 6

octet 7
La plupart des opérations du HP-41C n’utilisent qu'un seul octet de mémoire, cependant certaines enutilisent deux et parfois trois. Remarquezqueles caractères alphanumériquesutilisent chacun un octet,plus un octet pour la chaîne complète lorsqu'elle est stockée. Ainsi le mot CERCLE utilise sept octetsde la mémoire programme. Chaque chiffre ou séparateur décimal utilise un octet — ex : 28,741 utilise
six octets.

Le tableau ci-après donnel'encombrement mémoire de chaque opération du HP-41C,il indique de plussi le contenu duregistre X est copié dans LAST x avant que l'opération ne soit exécutée.
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Fonction

 

Affectation
ALPHA (chaines de n caractères,
1 octet par caractère, plus
1 octet pourla chaîne).

CashF
Casto

   

. (ATANf Ë

 

CLRG

 

E

 

CLST

 

E

 

ë

 

([AFHE] ajoute
un octet pour chaque caractère
du nom)

indirect

numérique

   

Encombrement

en nombred’octets

N
N
4
d
A
N
O
d
S
G
A
N
G
G
N
G
G
G
A
I
N

A
N
H

0
U
L
U

0
N
N
A
Ç
Ç
O
N

X conservé

dans LAST x

Oui

Oui

Oui

Oui
Non
Non
Non

Non
Non
Non

Non

Non
Non

Oui

Oui

Oui
Oui

Oui
Non

Non

Non

Non
Non
Non

Oui

Non
Non
Oui

Oui

Non

Non

Oui

Oui

Non

Non
Non

Non

Non

Non

Non

Non

Non
Oui

Oui

Oui

Non

Non



(00 à 14)
15 à 99)
(ALPHA, ajoute un

octet par caractère du nom)
indirect

  

  
N
O
N
A
N
N

N
N
a
A
4
N
A
G
U
A
A
N

E
E
S

Non
Non
Non
Oui
Non
Non
Non

Non

Non
Oui
Oui

Oui
Oui

Non

Oui
Non

Non

Non

Oui

Oui

Oui
Non

Oui

Oui
Oui

Oui
Non

Non

Oui

Oui

Non

Oui

Non

Non

Oui

Non
Non

Non

Oui

Oui
Non

Non

Non

Oui
Non

Non

Oui

Oui

Oui

Oui

Oui
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Non

Non
Non

Non

Non

Non

Non

Non

Non

Oui

Oui

Non

Non

Non
Non

Non

Non

Non

Non

Non

Non

Non

Non

Non

Non

 

X<=07?

0 às
4
4
4
4

A
N
N
A
A
N
D
N
N
N
D
A
A
N

&

* Les affectations de fonctions standard du HP-41C à des touches du clavier utilisent un registre
(7 octets) pour chaque affectation de rang impair effectuée. Par exemple, la première affectation
utilise un registre, la seconde et la troisième utilisent un deuxième registre, la quatrième et la
einquièmeutilisent un troisième registre, etc. Les affectations des programmesque vous avezécrits
n'’utilisent pas d’espace supplémentaire.
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Annexe E

Messages et erreurs
Le listage suivant donne tous les messages et erreurs qui peuventêtre affichés sur votre HP-41C

    

pour n =0
pour| x | > 1073741823 (base 10)
ou x non entier
pour x contenant8, 9, ou une chaîne
ALPHA, ou x nonentier.
poury =0

Affichage SignificationALPHA DATA Le calculateur a essayé d'effectuer une
opération numérique sur une chaîne alphanumérique

DATA ERROR Opérations avec valeurs ou paramètresillicites
E  poux=0

poury=O0etx=0
ou pour y < 0 en x non entier.
pourx <0

&] pourx=0
pourx =0

(N] poux=o
pourx=—1
pour|x|>1

CswT }pour|x|>1
E  pourx=0

pour| x

pourune valeur absolue des chiffres
= 10, ou non entière

FACT our x<0 ou x non entierL

 

MEMORY LOST La mémoire permanente a été effacéeNONEXISTENT — Lecalculateur à essayé d'utiliser un
registre n’existant pas ou non alloué.
— Essaid'affectation ou d’exécution d'une
fonction n’existant pas.
— Essai d'affectation, d'exécution ou de
branchementà unefonction n'existant pas.NULL Séquence de touches annulée en maintenant
la touche enfoncée plus d'une demi-seconde.
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PRIVATE

OUT OF RANGE

PACKING

TRY AGAIN

VES

NO

RAM

ROM

188

— Référez-vous au manuel de fonctionnementfourni
avecle lecteur de carte HP-82104A.
— Essai pour visualiser un programmeprotégé.
— Dépassement de capacité
supérieur = 9,999999999 x 108
inférieur  9,999999999 x 10-8 ou zéro.

oùl'écart type de x (Sx = VMn [n=1) ou de
y (Sy = V Wn {n= 1) donnela division pour zéro ou la racine
d'un nombre négatif
(M = n Dx2 — (ExP; N = n 92 — yP)

où x > 69
Compactage de la mémoire programme.
Suite à un compactage, vous devez reprendre la
dernière séquence de touches.

 

 

réponses à un test

Essai de copie d'un programmed'une mémoire RAM
(Random Access Memory) — module ou mémoire interne
à l’intérieur d'elle-même.
Essai d'effacement par ou [Æ], ou d'insertion d'un
programmede la mémoire morte (ROM — module d'application —)

 



Annexe F

Extensions au HP-41C
Les capacités du HP-41C peuvent être grandement étendues en connectant au calculateur un ouplusieurs périphériques.
Cesextensions vous permettent d'adapter votre système de calcul personnel à vos besoins particuliers.Possibilités d'extension :
Module mémoire.
Entrée/Sortie par cartes magnétiques.
Sortie sur imprimante.
Bibliothèques d'applications intégrées.
Entrée/Sortie par d'autres périphériques.
Le HP-41C Possède quatre logements E/S (Entrée/Sortie) pour la connexion de ces périphériques.Chaque extension est fournie avec un manuel détaillé décrivant son fonctionnement, néanmoins voustrouverez ci-après une brève description de ce vous pouvez attendre de chacun.

Attention
Veillez à toujours éteindre le calculateur avant de mettre en place ou de retirer une
extension. Le non-respect de ce conseil pourraît entraîner une détérioration du
calculateur et de l'extension

Module mémoire HP-82106 A

Les 63 registres de la version de base du HP-41C suffisent à résoudre bien des calculs. Néanmoins, sivotre application demande une capacité de stockage plus importante, vous pouvez connecter aucalculateur des modules mémoire contenant chacun 64 registres qui peuvent être répartis à votre gréentre les données et les programmes. Vous pouvez connecter au plus quatre modules, ce qui vous donneen tout 319 registres (entre 1000 et 2000 lignes de programme).
Ces modules font aussi partie de la mémoire permanenteet conservent donc les informations tant qu'ilssont connectés au calculateur.

Lecteur de cartes HP-82104A

Pour ceux qui ont de nombreuses applications et ne peuvent conservertous leurs programmes danslamémoire permanente, Hewlett-Packard a prévu un lecteur/enregistreur de cartes magnétiques qui leurpermet de conserver, de façon permanente et en dehors du calculateur, tous leurs programmes.Vous pouvez demander au HP-41C l'enregistrement d'un ou deplusieurs programmes spécifiques delamémoire du calculateur, sans que les autres programmes ne soient concernés. Chaque carte contient82 registres mémoire, néanmoins un programmepeut être enregistré sur plusieurs cartess'il utilise plusde 82 registres. Dans ce cas, lorsque la premnière carte est enregistrée,le caleulateur affiche un messagepour vous demanderd'introduire une nouvelle carte.
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Vous pouvez aussi enregistrer les affectations de fonctions à des touches concernantle programme sur
carte. Il vous suffira alors de placer le HP-41C en mode personnel, de lire la ou les cartes, et de
commencer vos calculs.
Si vous voulez quel'on ne puisse pas copier vos programmes ou les modifier, vous avez la possibilité
de les sécuriser. Ils sont alors exécutables, mais vous ne pouvez pas les visualiser par la fonction
VIEW

Si vousêtes déjàutilisateur d’un HP-67 ou d'un HP-97, vous voudrez sans doute copierles programmes
quevous avez écrits pour votre HP-67/97 sur votre nouveaucalculateur. Pour vouséviter de fastidieuses
réintroductions de programme, nous avons conçule lecteur de cartes du HP-41C de façon qu'il puisse
lire les cartes des HP-67/97.

Imprimante HP-82143

Lorsque vous désirez obtenir des résultats écrits de vos calculs ou pour vous aider à mettre au point
de longs programmes, vous pouvez connecter l'imprimante HP-82143 à votre calculateur. Cette
imprimante possède sa propre alimentation et imprime silencieusement aussi bien les caractères
alphanumériques que les nombres. Pour l'utilisation de cette imprimante reportez-vous à son propre
manuel.

Modules d’applications

Pour transformer votre HP-41C en calculateur spécialisé, vous pouvez connecter dans les logements
d'Entrée/Sortie des modules d'applications préprogrammés couvrant de nombreux domaines.
Lorsqu'un module est connecté, vous pouvezlister tous les noms des programmes en appuyant sur
Eataog 2.
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Annexe G

Extension de la programmation
Certaines fonctions du HP-41C offrent une puissance et une aisance considérable dansl’utilisation ducalculateur. Si vousêtes très intéressé par le fonctionnementde votre HP-41 C, les pages suivantes vousaideront dans la compréhension decertains processus.

Recherche de label

Vous avez vu que le HP-41C se souvient de la position de la plupart des labels dans la mémoireprogramme.Enfait, le calculateur a été conçu de façon à se souvenir de la position de tous les labelsSuivant leur emplacement et leur utilisation. Il doit néanmoins effectuer une première recherchecorrespondant à la première instruction de branchement.
Leslabels 00 à 14 sont dits courts,ils n’utilisent qu'un seul octet de la mémoire programme. Lorsqu'unprogramme demande un branchement au label 00 à 14 à l'aide d'uneinstruction le calculateur sesouviendra de la position de ces labels s'îls sont moins de 112 octets avant ou après l'instructionSinonle caleulateur doit recommencer la recherche. Donc si vous voulez qu'il n’y aît pas de perte detempslors de l'exécution, vous pouvez structurer votre programmede façon que les instructionsetles labels correspondants soient correctement positionnés. Les labels 15 à 99 par contreutilisent deuxoctets de la mémoire programmeet le caleulateur se souvient toujours de leur position. Lecalge rappelle toujours de toutesles positions de labels lorsque le branchement est effectué parPour les labels alphanumériques, dès qué vous en introduisez un dans un programme,le calculateurenregistre ce label et sa position detelle façon que chaque label alphanumérique connaissela positiondu suivant.
Lorsque le programme exécute un ou un [KEG], le calculateur cherche alors de label ALPHA enlabel ALPHA, jusqu’à ce qu'il trouve le bon. Le HP-41C branche alors le pointeur à la position trouvée.Souvenez-vous que la recherche est toujours effectuée de bas en haut dans la mémoire programme.

    

Affectations particulières
Une autre caractéristique particulière au HP-41C est la correspondance entre les deux premiers rangsde touches etles nombresde 1 à 10. Cette caractéristique vous permet d'introduire un label, une adresse©u un paramètre à deux chiffres avec une seule pression de touche. Par exemple lorsque vous appuyezsur puis sur le caleulateur interprète cela comme 01.
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Remarque : si vous utilisez une de ces touches pour spécifier un nombre pour une fonction ne

demandant qu'un seul chiffre, seul le chiffre de droite est utilisé.

Exemple :
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La fonction Cesv

Cettefonction sert à copier un programmed'un module d'application dans la mémoire du calculateur.
Il suffit d’exécuter suivi du nom du programmeà copier.
Cependant veillez à ce quele programmed'application puisseêtre placé dans la mémoire du calculateur.
Quese passe-t-il lorsque vous exécutez une instruction ?

1) Le calculateur recherche le nom demandé.S'il ne le trouve pas, il affiche NONEXISTENT.

2) Le calculateur déterminela longueur du programme.
3) Il calcule aussi la longueur de la mémoire inutilisée.
4) Si ces deux longueurs sont compatibles, le calculateur effectue la copie.
5) Sinon, il effectue un compactage et affiche PACKING

6) A la fin du compactage il affiche TRY AGAIN pour vous demander de réentrerla fonction GOPY1.
7) S'il y à alors suffisamment de place, le programmeest copié, sinon le calculateureffectue un nouveau
compactage et réaffiche TRY AGAIN.

8) Vous devez alors effacer des programmes de la mémoire ou modifier la répartition des registres.
Si vous essayez de copier un programmede la mémoire à un autre endroit de la mémoire le calculateur

affiche RAM (Random Access Memory) car l'opération ne peut pas être effectuée. Si vous essayez

d'enregistrer un programme dans un module d'application ou d'effectuer ; en F] sur un
programmed'un tel module, le calculateur affiche ROM (Read Only Memory Mémoire morte)
Vous pouvez copierl’ensemble des programmes d’un module en exécutant CAIPHA].

Le calculateur copie les programmes du module où est positionné le pointeur.
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